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atalogue des publications de la CEIl
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Terminologie
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séparés |traitant chacun d'un sujet défini.
complety sur le VEI peuvent étre obtenus sur de
Voir également le dictionnaire multilingue de la CEL
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approuvds aux fins de cette publication
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Graphical and letter symbols
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approved by the 1EC for general use, readers arp referred to
publications:

— |EC 27: Letter symbols to be used in electrical
technology;

— |EC 417: Graphical symbols foy use on
equipment. Index, survey and compilation of the
single sheefts;

— |EC 617: Graphical symbols for diagrams;

and for medical electrical equipment,

- la CEl 878: Symboles graphiques pour
équipements électriques en pratique médicale.

Les symboles et signes contenus dans la présente publi-
cation ont été soit tirés de la CEl 27, de la CEl 417, de la
CEIl 617 et/ou de la CEIl 878, soit spécifiquement approuvés
aux fins de cette publication.

Publications de la CEIl établies par le
méme comité d'études

L'attention du lecteur est attirée sur les listes figurant & la fin
de cette publication, qui énumérent les publications de la
CEl préparées par le comité d'études qui a établi la
présente publication.

— |EC 878: Graphical symbols for electromedical
equipment in medical practice.

The symbols and signs contained in the present publication
have either been taken from IEC 27, IEC 417, IEC 617
and/or 1EC 878, or have been specifically approved for the
purpose of this publication.

IEC publications prepared by the same
technical committee

The attention of readers is drawn to the end pages of this
publication which list the IEC publications issued by the
technical committee which has prepared the present
publication.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CONNECTEURS POUR FIBRES ET CABLES OPTIQUES

Partie 1: Spécification générique

AVANT-PROPOS

La CEl (Commlsswn Electrotechmque Internatlonale) est une orgamsatlon mondlale de normalisation

; d des Normes
internationales. Leur élaboration est conflee a des comnes detudes Z alg tout Comité

non gouvernementales, en liaison avec la CEl, participent égale ! El collabore
étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisatio 3 Jitions fixées par
accord entre les deux organisations.

Les décisions ou accords officiels de ia CEl en ce qui conce c ohs i Bparés par les
comités d'études ol sont représentés tous fes Comités nationaux-ginte : ions, expriment

interrationgles ‘publiées sous forme de| normes, de

rapports techniques ou de guides et diréées goryme\telles/pa /e Comités nationaux.
4)| Dans le but d'encourager [l'unification ‘intexpationales /les Coml és nationaux de la CEl s’engagent
a , les Normes internationales de la CEl
Loute di rgence entre la norme de la CEl|et la norme
iqiée enptermes clairs dans cette derniére.
5)| La CEl n'a fixé aycune ¥ arquage comme indication d'appropation et sa
responsabilité n’est pa < gy ériel\e 8 < alr S
La Norme inter : été établie par le sous-comité 86B |du comité
d’ptudes i
Cette troisigme et Yemplace la deuxieme édition parue en 1987 gt constitue

ue révisioR teghn

Le&de cé rmegst issu des documents suivants:

\DIS Rapport de vote Amendement au DIS Rapport|de vote
SGM 86B(BC)59

86B(BC)38 86B(BC)62

86B(BC)39 86B(BC)63

86B(BC)46 86B(BC)68

868(BC)69 86B(BC)76 86B(CO)79 86B(CO)9N
86B(BC)82 86B(BC)110

86B(BC)85 86B(BC)111

86B(BC)88 86B(BC)115

86B(BC)89 86B(BC)116

86B(BC)93 86B(BC)117

Les rapports de vote indiqués dans le tableau ci-dessus donnent toute information sur le
vote ayant abouti a I'approbation de cette publication.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

CONNECTORS FOR OPTICAL FIBRES AND CABLES

Part 1: Generic specification

FOREWORD

2) The fo

3) They have the form of recommendations for internationa < j i hnical

4) In order to promote international unification ¢ tional
Standards transparently to the maximum ex D i ir-national and regional standardg. Any
diverg i ational or regional standard shall be ¢learly
indica

5) The IHC provides no marking pro odndj 3 br any
equiptent declared to be in

Internatjonal Standard iEC
Technical Commi

This thi nsti-
tutes a{

The text ed on the following documents:

INN
\Dis\\ \ \/Report on Voting Amendment to DIS Report on Voting
BGB(CO)SN 86B(CO)59
86B(C0)38 86B(CO)62
~86B{CO)39 86B[CO)63
868(C0)46 86B(C0)68
86B(C0O)69 86B(CO)76 86B(CO)79 86B(CO)91
86B(C0)82 86B(CO}110
86B(CO)85 86B(CO)111
86B(C0)88 86B(CO)115
86B(C0)89 86B(CO)116
86B(C0O)93 86B(CO)117

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the Voting
Reports indicated in the above table.
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INTRODUCTION

La présente spécification est divisée en quatre sections. La section 1 s'intitule «Généra-
lités» et contient des informations générales relatives a la spécification générique.

La section 2 s’intitule «Prescriptions» et contient toutes les exigences auxquelles doivent
répondre les jeux de connecteurs couverts par le présent document, c’est-a-dire les
exigences relatives a la classification, au systéme de spécifications, & la documentation,
aux matériaux, & la fabrication, & la qualité, aux caractéristiques fonctionnelles, a
I'identification et a 'emballage.

La_section 3 s’intitule «Procédures d’assure de la qualité» et contient I'ensemble des
piocédures devant étre suivies pour un contréle correct de la qualite des roduits couverts
par le présent document.

i gnnement»
ntrole de la

Enfin, la section 4, intitulée «Méthodes de mesure et ess
coniient les méthodes de mesure et d’essais climatiques

@@

isc
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INTRODUCTION

The specification is divided into four sections. Section 1 is entitled "General" and contains
general information which pertains to the generic specification.

Section 2 is entitied "Requirements” and contains all of the requirements to be met by
connector sets covered by the document. The requirements for classification, the specifi-
cation system, documentation, materials, workmanship, quality, performance, identification
and packaging are covered in this section.

dures

Finally, and
containg the measurement methods and environmental test prQ : pality asisess-
ment.
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CONNECTEURS POUR FIBRES ET CABLES OPTIQUES

Partie 1: Spécification générique

SECTION 1: GENERALITES

1.1 Domaine d’application

La présente partie de la CE|l 874 s’applique a des jeux de connecteurs et a chaque compo-
sént (c’est-a-dire raccords, fiches, embases) pour fibres et cable optrqse tout type,

dimension et structure. Elle comprend:

— les prescriptions relatives au jeux de connecteurs;
— les procédures pour 'assurance de la qualité;

— les procédures de mesure et d’essais, tant pot sonnecteurs que pour

Les documents normatifs suivant i uite de la
référence qui y est faite, constitu i partie de la

CEl 874. Au moment de la publi ueur. Tout
dpcument normatif est sujet a révisi darti hdés sur ia
pftésente partie de 42 : pliquer les
éditions les plus ré S hbres de la
CIEl et de I'ISO posséd e

Tpute réf iclesgu paragraphe d'une norme s’applique a cette réfé¢rence sauf
ayis contrairé spécifié

b la qualité

qualité des

ERN27: 1991, Symboles littéraux a utiliser en électrotechnique.

CEl 50(731): 1991, Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 731:
Communication par fibre optique.

CEIl 68-1: 1991, Essais d’environnement — Premiére partie: Généralités et guide.
CEl 68-2-1: 1990, Essais d’environnement — Deuxiéme partie: Essais — Essais A: Froid.

CEI 68-2-2: 1974, Essais d’environnement — Deuxiéme partie: Essais — Essais B: Chaleur
séche.
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CONNECTORS FOR OPTICAL FIBRES AND CABLES

Part 1: Generic specification

SECTION 1: GENERAL

1.1 Scope

This part of IEC 874 applies to fibre optic connector sets and individual components
(i.e. adaptors, plugs, sockets) for all types, sizes and structures of fibres abqw\ablas. it

includes:

— cpnnector set requirements;

- Iality assessment procedures;

easurement and test procedures for both conneg
nent$ (i.e. adaptors, plugs and sockets).

mpo-

1.2 Ngrmative references

The fol this
text, co tions
indicated were valid. All normative documen igs to
agreem d to investigate the possibity of
applying the most recent €dition bers

of IEC and 1SO maintain reg

Referer|ces ma@
to the réference urilg

uses

IEC QC ronic
Compo

IEC Q06 m for
Electroni

IEC 27:11991, Letter symbols to be used in electrical technology.

IEC 50(731): 1991, International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Chapter 731: Optical
fibre communication.

IEC 68-1: 1991, Environmental testing — Part 1: General and guidance.
IEC 68-2-1: 1990, Environmental testing — Part 2: Tests — Tests A: Cold.

IEC 68-2-2: 1974, Environmental testing — Part 2: Tests — Tests B: Dry heat.
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CEl 68-2-3: 1969, Essais d’environnement — Deuxiéme partie: Essais — Essai Ca: Essai
continu de chaleur humide.

CE1 68-2-5: 1975, Essais d’environnement — Deuxiéme parie: Essais — Essai Ca: Essai
continu de chaleur humide.

CEl 68-2-6: 1982, Essais d’environnement — Deuxiéme partie: Essais — Essai Fc et guide:
Vibrations (sinusoidales).

CEIl 68-2-7: 1983, Essais d’environnement — Deuxiéme partie: Essais — Essai Ga et guide:

Accélération constante.
_ﬁ&%wur l'essai

s —\EssailJ et guide:

CEI 68-2-9: 1975, Essais d’environnement — Deuxiéme partie: Essais
de rayonnement solaire.

CEl 68-2-11: 1981, Essai Ka:

Byouillard salin.

Essais d’environnement =Deét

i M: Basse

i N: Varia-

L Essai Q:

ssai Ea et

ssai Eb et

ssai Db et

1410: 1973, Plans et régles d’échantillonnage pour les contréles par attribut

Uy

CEl 617, Symboles graphiques pour schémas.

CEl 695-2-2: 1991, Essais relatifs aux risques du feu — Deuxieme partie: Méthodes
d’essai — Essai au brileur-aiguille.

CEl 793-1: 1992, Fibres optiques, Premiére partie: Spécifications génériques.

CE| 825: 1984, Sécurité du rayonnement des appareils & laser, classification des maté-
riels, prescriptions et guide de T'utilisateur.
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IEC 68-2-3: 1969, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Ca: Damp heat, steady
state.

IEC 68-2-5: 1975, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Sa: Simulated solar
radiation at ground level.

IEC 68-2-6: 1982, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Fc and guidance: Vibration
(sinusoidal).

IEC 68-2-7: 1983, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Ga and guidance: Accelera-
tion, steady state.

IEC 6812-9: 1975, Environmental testing — Part 2: Tests — Guidance, for so radjation
testing.

IEC 68+ sAlould

growth.

IEC 68-
IEC 68-

IEC 68 tem-

peraturg.

1IEC 68-
IEC 68- pCk.
1EC 684 mp.

IEC 68
heat, cy

Damp

IEC 41Q:1973, Sampling plans and procedures for inspection by attributes.

IEC 617, Graphical symbols for diagrams.

IEC 695-2-2: 1991, Fire hazard testing — Part 2: Test methods — Needle-flame test.

IEC 793-1: 1992, Optical fibres — Part 1: Generic specification.

IEC 825: 1984, Radiation safety of laser products, equipment classification, requirements
and user’s guide.
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CE!l 875-1: 1992, Dispositifs de couplage pour fibres optiques — Premiére partie: Spécifi-
cation générique.

ISO 129: 1985, Dessins techniques — Cotation — Principes généraux, définitions,
méthodes d’exécution et indications spéciales.

ISO 286: 1988, Systémes ISO de tolérances et d’ajustements — Partie 1: Base des tolé-
rances, écarts et ajustements.

ISO 370: 1975, Dimensions tolérancées — Conversion d’inches en millimétres et récipro-
quement.

80 1101: 1983, Dessins techniques — Tolérance de forme et dg(positiog <-(énéralités,
ymboles, indications sur les dessins.

)

sl

S0 2015: 1976, Numérotage des semaines.

1|3 Définitions

Pbur les besoins de cette partie de la CEl 874 {es définitig
‘appliquent également aux spécifications int i
adre de la présente spécification.

antes s'app|i1uent. Elles
S culieres définjes dans le
c

ent compa-

accouplent
staifes en provenance d'autres sources sans dommage méca-
ypte des propriétés optiques.

nnecteurs sont considérés comme interchangeables lorsqu’il$ partagent

desimpyens d¥ fixation et un encombrement communs et ont les mémes perfonlnances.

1.3.4 Jeu de connecteurs pour fibre optique

C’est 'ensemble des piéces requises pour assurer un accouplement démontable entre
deux cébles a fibre optique ou plus.

1.3.5 Jeu de connecteurs de référence

Jeu de connecteurs fabriqués ou choisis avec précision ou d’un type particulier a des fins
de mesure. Un tel jeu de connecteurs peut se présenter sous la forme d’un calibre de
précision intégré dans le matériel d’essai. Le critére de sélection ou niveau fonctionnel
demandé doit étre indiqué dans la spécification intermédiaire et/ou dans la spécification
particuliére.
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IEC 875-1: 1992, Fibre optic branching devices — Part 1; Generic specification.
ISO 129: 1985, Technical drawings — Dimensioning — General principles, definitions,
methods of execution and special indications.

1ISO 286-1: 1988, ISO system of limits and fits — Part 1: Bases of tolerances, deviations
and fits.

ISO 370: 1975, Tolerance dimensions — Conversion from inches intc millimetres and vice
versa.

tation, Ipcation and run-out — Generalities, definitions, symbols. Indicatigns o

1ISO 11Q1: 1983, Technical drawings — Geometrical tolerancing — Tolerances of\%)rien-
awings

1SO 2015: 1976, Numbering of weeks.

1.3 Ddfinitions

For the They also apply to

all secti

1.83.1 [|Fully intermateable connector

Connec ctor
parts from one source wil i 3 hout
mechanfical damage and ¥

1.3.2

Connector sets fromn 2 wvhen
connec from
other sq

1.3.3

Connector sets™are considered to be interchangeable when they share common instal-
lation geometry and have the same functional performance.

1.3.4  Fibre optic connector set

The complete assembly of connector components required to provide demountable
coupling between two or more optical fibre cables.

1.83.5 Reference connector set

A precisely made or selected connector set of a particular type used for measurement
purposes. Such a connector set may be in the form of a precision jig incorporated in the
test equipment. The performance or selection criterion shall be given in the relevant
specification.
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.3.6 Composant d’un jeu de connecteurs de référence

Composant fabriqué ou choisi avec précision & des fins de mesure (par exemple fiche,
adaptateur, etc.). Un tel composant peut se présenter sous la forme d’'un calibre de préci-

Si

1

on incorporé dans l'appareillage d’essai.

.3.7 Configuration fiche-raccord-fiche

Deux fiches s’accouplant par I'intermédiaire d'un raccord. L’accouplement mécanique
s'effectue entre les fiches et le raccord. Un tel jeu de connecteurs comprend deux fiches
et un raccord.

1

ef

-t

1

Le

]

J¢u de connecteurs comprenant une fiche et une embase. Le

oo o £5 rel £t o
v.0 CONNgUrativii riclic=cliilao v

le mécanisme d'alignement optique sont autonomes dans ¢

3.9 Dimensions des faces d’accouplement

un jeu de connecteurs optiques.

3.10 Plan de référence mécanique

plan de référence mécanique d cord de connecteur

couplement
onnecteur.

omposants

pour fibre

gitué sur un élément physique du

composant. C’est a partir de ce asurées toutes les dimensions|du compo-
sant dans I'axe de la fibre.
Les plans de réf ca lqu ¢ la fiche et du raccord doivent coincider forsque ces
deux composanis o plans doit
étre situé omposants
quand ils

nsemblé~dans lequel la fiche ou I'embase est fixée sur I'une des extrémités d'une

nduetr de fibre/cable.

1

.3.13 Jeu de connecteurs avec cordons (fibres optiques)

Ensemble dans lequel la fiche et/ou le raccord sont raccordés sur les deux extrémltés

d’

1

une longueur de fibre/cable.

.3.14 Variante

Variation dans les caractéristiques d’'un composant particulier d’'un jeu de connecteurs.
Des dimensions différentes d’entrée de cable ou de montage sont des exemples de
variantes. ‘
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1.3.6 Reference connector set component

A precisely made or selected connector set component which is used for measuring
purposes (e.g. plug, adaptor, etc.). The component may be in the form of a precision jig
incorporated in the test equipment.

1.8.7 Plug-adaptor-plug configuration

Two plug connectors which mate through an adaptor. The mechanical coupling takes
place between plug connectors and the adaptor. A connector set consists of two plugs and
one adaptor.

1 3 8 i L rs PP VPN S9N
o HdY~oVLACT LUTHIgUTAtivit

A conngctor set consisting of one plug and one socket. The mechani¢al“c i cha-
nism anfl optical alignment mechanism are self-contained in the twg

1.3.8 Mating face dimensions

The dimensions of the features which determine the mati bf an

optical gonnector set.

1.8.10 | Mechanical reference plane

The me¢hanical reference plane of a i hector adaptor is a plane
which ig perpendicular to the fibre axis and i ¢ a~physical feature of the compo-
nent. It e component are measured in the

The meghanical referepce S and the adaptor should coincide when
the two| components 3 3 sordingly, each should be located on the
feature that fixes Oxr es gsition of the two components when they are
properly mated.<>

1.3.11

A conng

1.3.12

nent

mounted t6-one end 6f a length of fibre/cable.

An ass¥

1.3.13 Patch-cord connector set (fibre optic)

An assembly with the plug connector component and/or socket connector component
assembled on both ends of a length of fibre/cable.

1.3.14" Variant

A variation-of details for a particular connector set component. Different cable entry sizes
or different mounting dimensions are examples of variants.
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1.3.15 Couplage optique en butée
Les faces optiques sont en contact.

1.3.16 Couplage optique non en butée

Les faces optiques ne sont pas en contact.

1.8.17 Couplage optique a faisceau élargi

Les faces optiques utilisent des lentilles.

874-1 © CEI: 1993

SECTION 2: PRESCRIPTIONS

ld QPL aprés procédure d'approbation de la gé
QC 001002.

21 Classification

Les jeux de connecteurs pour
selon les catégories suivantes (vo
- type;

— montage;
— modéle;

— variante;
- cate

a3

écanisme de verrouillage et dimensions des faces d’accouplement.

ifigation sont
omposants

de la CEI

totalement,

bs types de gobnnecteurs doivent étre définis selon quatre critéres: type, configuration,

Exemples de types:

— type F-SMA;
— type BAM.

Exemples de configurations:

— configuration fiche-raccord-fiche;
— configuration fiche-embase.
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1.8.15 Butting optical coupling
Optical ports which contact each other.

1.3.16 Non-butting optical coupling

Optical ports which do not contact each other.

1.3.17 Expanded beam optical coupling

Optical ports which utilize lens technology.

SECTION 2: REQUIREMENTS

The requirements for connector sets covered by this specification @

in the rplevant specification. Components furnished to this spg
which gre authorized by the NSI for listing on the QPL
procedure in accordance with 11.13.1 of IEC QC 001002.

2.1 Clpssification
Fibre optic connector sets are class ei atally orQ o)

gories (see table 1).

- type;
— grrangement;

- style;

— variant;
— dlimatic c4

2.1.1

Connegtor set types
the coupling mechanism and the mating face dimensions.

a’‘complete connector set classification.

hall be defined by four elements: the type name, the configur

, by the following

cate-

htion,

Example of type names:

— type F-SMA;
— type BAM.

Examples of configurations:

— plug-adaptor-plug configuration;
- plug-socket‘configuration.
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Exemples de mécanismes de verrouiliage:

—~ par bague filetée;
— 2 baionnette;
— pousser-firer.

874-1 © CEl: 1993

Tableau 1 — Exemple de classification type d’un jeu de connecteurs

Type — Nom: type FSMA
— Configuration: fiche-raccord-fiche
— Couplage: par bague filetée
— Dimensions des faces d’accouplement:

. fiche: voir figure 2%
. raccord: voir figure 4*

Montage - Lot de jeu de connecteurs

Modéle - Rétention de la fibre: adhésif
— Rétention du cable: sertie
— Couplage optique: non en butée
— Alignement: manchon élastique

Variantes — Permutation de douze fiches de:
o diamétre de fibre sur gaing

+« modéle de ba
. hexagonale

afe de'verrq

&OTE - * désigne les figures dans une spécification particuliére fictive.

2.1.2 Montage

Le montage du jeu de connecteurs doit définir I'état du connecteur livré.

Exemples de montage:

— enlot;
— 4 fibre amorce;
— & cordons.
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Examples of coupling mechanisms:

— screw thread;

— bayonet;
— push-pull.
Table 1 — Example of a typical connector set classification
Type — Name: type FSMA

— Configuration: plug-adaptor-plug
— Coupling: screw thread
— Mating face dimensions:

. plug: see tigure 2*
. adaptor: see figure 4*

Arrangement — Kit Q
Style — Fibre retention: adhesive

— Cable retention: crimp
— Optical coupling: non-butting
— Alignment: resilient bushing

Variants — Twelve plug permutations of:
» fibre diameter over the cladd

~C

< RN
\NO\TE * indicates figures in a hypothetical detail specification

2.1.2 Arrangement

The connector set arrangement shall define the delivered connector set form.

Examples of connector set arrangements:

— kit arrangement;
— pigtail arrangement;
— patch-cord arrangement.
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2.1.3 Modéle

Le modéle du jeu de connecteurs doit étre défini selon quatre critéres: technologie de ré-
tention de la fibre, technologie de rétention du céble, technologie du couplage optique et
technologie de I'alignement.

Exemples de technologies de rétention de la fibre:

— rétention avec adhésif;
— rétention sertie.

Exemples de technologies de rétention du céble:

— rétention avec adhésif,
— rétention sertie.

m

xemples de technologies de couplage optique:

— non en butée;
— en butée;

—~ faisceau élargi.
xemples de technologies d’alignement:
— par ajustement avec jeu;

m

— par traversée élastique;
— par embout élastique;
— sphérique.

\S]

Héles asso-

O

2.1.5 Catégorie climatique

Les jeux de connecteurs doivent étre classés par catégorie climatique. Celle-ci définit, de
maniére générale, les conditions climatiques, basses et hautes températures, chaleur
humide, appropriées pour un composant. Les composants doivent étre soumis au moins a
un essai de froid (voir 4.5.17), un essai de chaleur séche (voir 4.5.18) et un essai continu
de chaleur humide (voir 4.5.19).
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2.1.3 Style

The connector set style shall be defined by four elements: the fibre retention technology,
the cable retention technology, the optical coupling technology and the alignment tech-
nology.

Examples of fibre retention technologies:

- adhesive fibre retention;
— crimp fibre retention.

Examples of cable retention technologies:

- thesive cable retention;
— crimp cable retention.

Examples of optical coupling technologies;

— non-butting;
— butting;
e

xpanded beam.

Examplps of alignment technologies:
— clearance fit alignment;
— resilient bushing alignment;
— resilient tip alignment;

2.1.4 |Variant

The connector set va

Exampl

Orindira ey o ala sy o,

|IUulllllIu GWITOITTG,

coupling nut design (hex, knurl, etc.).

2.1.5 Climatic category

Connector sets shall be classified by climatic category. This category defines, in a general-
ized way, the climatic conditions of cold temperatures, hot temperatures and damp heat
for which a component is suited. The components shall be subjected to, as a minimum, the
environmental tests of cold (see 4.5.17), dry heat (see 4.5.18) and damp heat ~ steady
state (see 4.5.19).
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Les catégories climatiques doivent étre exprimées sous forme de série de trois nombres,
séparés par des barres obliques correspondant respectivement aux températures basses
et hautes, et au nombre de jours d’exposition & la chaleur humide (essai continu) d’aprés
lesquels les composants du connecteur ont été évalués.

— Premier nombre: deux chiffres indiquant la température ambiante minimale
(- °C).
— Second nombre: trois chiffres indiquant la température ambiante maximale

(+ °C). Les nombres a deux chiffres doivent étre précédés
du chiffre «0».

— Troisiéme nombre: deux chiffres indiquant le nombre des jours de chaleur
humide (essai continu(. Les nombres_de un (1) chiffre
doivent étre précédés du chiffre «0».

Exemple: / 125\ 21

N

Basse température -55 °C X

Haute température +125 °C &/ Q \/

21 jours de chaleur humide (essai conti @f

On trouvera ci-dessous les valeuys préfér : pouvant étre spécifiées:

Basse tem[\‘r\atu/\ N \@pérature Durée de chaleur humide
°C °C

Q jours
Q % 30 4
40 10
565 21
- 70 56
5 + 85
5 +100
AN

+125
\ +155
+175

+ 200

+ o+

2.1.6 Catégorie d’environnement

Des jeux de connecteurs doivent étre classifiés par des caractéristiques d’environnement.
La catégorie d’environnement d'un jeu de connecteurs définit les séquences d’essai
utilisées pur I'assurance de la qualité.

Les spécifications reliées aux catégories d’environnement sont indiquées dans les spécifi-
cations particuliéres cadres ajoutées a ce document.
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Climatic category shall be expressed by a series of three numbers separated by oblique
strokes corresponding respectively to the temperatures, low and high, and the number of
days of exposure to damp heat (steady state) to which the connector set components are
assessed.

— First number: two digits denoting the minimum ambient temperature (- °C).

— Second number: three digits denoting the maximum ambient temperature
(+ °C). Two digit values shall be prefixed by the digit "0".

— Third number: two digits denoting the number of days of damp heat (steady
state). One (1) digit values shall be prefixed by the digit "0".

Examplg: /3
Low temperature -55 °C /\
High temperature +125 °C K Q
21 days of damp heat (steady state) — -

R

The follpwing are preferred values which may be specified.

N

Low temperature (\(\Hig We Damp heat duration
°C x °C days

-10 + 40 10
-25 \\/> + 55 21
- 40 + 70 56

+ 85

65 +100
+125

\ +155
+175

+200

2.1.6 Environmental category

Connector sets shall be classified by environmental category(ies). The connector set
environmental category(ies) defines the test sequences used for quality assessment.

Environmental category standards are given in the blank detail specifications associated
with this document.
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Les rédacteurs des spécifications particuliéres peuvent ajouter a une catégorie particuliére
d’environnement des essais et/ou un ensemble d’essais.

Toutefois, le rédacteur des spécifications particuliéres ne peut pas enlever des essais ni
modifier la séquence d’une catégorie d’environnement standard.

Quand un rédacteur de spécifications particuliéres ajoute des essais & une catégorie,
il peut donner un signe plus (+) a cette catégorie:

Exemple: Catégorie d’environnement 1+
Catégorie d’environnement V+

Ljs spécifications particuliéres cadres pour la catégorie d’environfement 99 peuvent étre
utilisées dans le cas ou les spécifications de catégorie ne s’adapient pas.

2[1.7 Niveau d'assurance de la qualité

Lé¢s jeux de connecteur seront classifiés par le nivea Le niveau

d’assurance de la qualité est indiqué par une let

Njveau d’assurance qualité A

— Inspection Groupe A:

'in pestion I, NQA = 4 %

é x¥e24 mois

iveau de contréle Il, NQA =1 %
niveau de contréle II, NQA =1 %
périodicité de 18 mois
périodicité de 36 mois

={/Inspection Groupe A: niveau de contréle Il, NQA = 0,4 %
— Inspection Groupe B: niveau de contréle [I, NQA = 0,4 %
—~ Inspection Groupe C: périodicité de 12 mois
- Inspectio"n Groupe D: périodicité de 24 mois

Il se peut qu'un niveau d’assurance qualité supplémentaire (autre que ceux indiqués par la
spécification intermédiaire) soit ajouté & la spécification particuliére. La lettre majuscule X
sera dans ce cas utilisée.
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Detail specification writers may add tests and/or groups of tests to a particular environ-
mental category.

However, the detail specification writer shall not remove tests nor alter the sequence of an
environmental category standard.

When a detail specification writer adds tests to a specified category, the environmental
category shall be given a plus (+) designation.

Example: Environmental category 1l +

The bla
categor

21.7

Connec

a capitdl letter.

The foll

Assess

-G
e
- G
G
Assess
e
G
- C
g

Assess

Environmental category V +

nk detail specification for environmental category 99 is available for u
/ standards are not suitable.

Assessment level

or sets shall be classified by assessment level. Ag

bwing assessment level standards may be

nent level A

roup A inspection:
roup B inspection:
roup C inspections
roup D inspection:

ment Iev

roup A insp@ Y i ionlevel I, AQL=1%
pection level 1, AQL=1%
18-month periods

36-month periods

§$her

e the

designated by

— Giroup A inspection: inspection level |l, AQL = 0,4 %
- Group B inspection: inspection level If, AQL = 0,4 %
— Group C inspection: 12-month periods
— Group D inspection: 24-month periods.

One additional assessment level (other than those specified in the sectional specification)
may be added in the detail specification. When this is done, capital letter X shall be used.
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2.2 Documents
2.2.1 Symboles

On utilisera, chaque fois que cela est possible, les symboles graphiques et les symboles
littéraux de la CEl 27 et de la CEl 617.

2.2.2 Systéme des spécifications

Cette spécification fait partie d’'un systéme de spécification CEl comportant quatre
niveaux. Les spécifications secondaires comprennent les spécifications intermédiaires, et
les spécifications particuliéres. Ce systéme est présenté au tableau 2.

Tableau 2 — Structure des spécifications CEl a que?{ nivea
&N

Régles du systéme d'assurance de la qualit

Nliveau des Exemples d'informations & préciser li ble\él'>
spécifications

N

Régles d'inspection

Méthodes d’essais d’environnement

Plans d’échantillonnage

Régles d'identification Deux ou plugieurs
Base Normes de marquage familles ou qous-

Normes dimengsjonnelles familles de gomposants

Famille de
Qénérique composants
; Q (jeu de connecteurs)
XN
Groupe de composants
File Wessais de conformité de la qualité ayant une file d’essais
Particultére-ca igefices de contrble en commun
Informations communes & un certain nombre de types {modéles de| jeux
de connecteurs)
Termes supplémentaires
Méthodes d'essai supplémentaires
Choix-des gssais
Valeurs préférentielles pour: Sous-famille
Intermédiaire — les caractéristiques de composants
- les valeurs nominales (type de jeu de
— les sévérités des essais connecteurs) ’
— les dimensions
Procédures d’homologation et/ou
Procédures d’aptitude
Valeurs individuelles Composant individuel
Particuliére Informations spécifiques (variantes et modéles

Files d’essais de conformité de la qualité achevés de jeux de connecteurs)
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2.2 Documentation
2.21 Symbols

Graphical and letter symbols shall, whenever possible, be taken from IEC 27 and IEC 617.

2.2.2 Specification system

This specification is part of a four-level IEC specification system. Subsidiary specifications
shall consist of sectional specifications and detail specifications. This system is shown in
table 2.

Table 2 — Four-level IEC specification structure

[N
Specifigation Examples of information to be included W\N\/
level

Assessment system rules x \)

Inspection rules _ \
Environmental test methods
Sampling plans

Identification rules Two or more
omponent familie

Basic Marking standards
Dimensional standar or sub-families
Terminology standards
Symbol standards
Preferred number serie
S1 units
S

Component
Generig family
(connector set)
A group of comporjents
having a common
Blank dgetail \' test schedule
nformation common to a number of types (connector set
\ styles)
)\dditional terms
Additional test methods
Selestion-of-tests
Preferred values for: Component
Sectional ) — characteristics sub-family
— ratings (connector set
- test severities type)
— dimensions
Qualification approval and/or
Capability approval procedures
Individual values Individual component
Detail Specific information (connector set style

Completed quality conformance test schedules and variants)
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2.2.2.1  Spécifications intermédiaires

Les spécifications intermédiaires doivent définir les types de jeux de connecteurs (voir
2.1.1). Elles doivent contenir I'information minimale suivante:
- type (voir 2.1.1)
s non du type;
o configuration;
o mécanisme de verrouillage;
e dimensions des faces d’accouplement;
— Procédures d’assurance de la qualité (voir 2.4).

2p.2.2 Spécifications particuliéres cadre

LIS spécmcations partlcuheres cadre ne correspondent pas a umivegu de spgcification

C

Cc

$ spécifica-

2p.2.

= limites des dimensions tolérancées des faces d’accoupiement (voir 2.2.3);

— procédure d’homologation (voir 3.3);
— numéro d’identification de la piéce pour chaque variante (voir 2.6.1);

— plans, dimensions et critéres de performances nécessaires pour obtenir tous les
composants de référence requis (voir 2.2.4.2);

—~ plans et dimensions nécessaires pour obtenir tous les calibres requis (voir 2.2.4.3);
— listes des essais d’assurance de la qualité (voir 2.1.6);
— exigences fonctionnelles (voir 2.5).
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2.2.2.1  Sectional specifications

Sectional specifications shall define connector set types (see 2.1.1). They shall specify the
following as a minimum:
— type (see 2.1.1)
* type name;
+ configuration;
s coupling mechanism;
¢ mating face dimensions for intermateability.
— quality assessment procedures (see 2.4).

2.2.2.2 | Blank detail specifications

Blank dgtail specifications are not, by themselves, a specification{evel\They a oci-

ated to the generic specification.

2.2.2.3 | Detail specificat

Detail specifications s 4 minimum:

- type nam@
— afrangemen

a
\
C
- cli
e
a
m

ssessment level (see 2.1.7);
ating face limits of tolerance dimensions (see 2.2.3);

— qualification procedure method (see 3.3);
— part identification number for each variant (see 2.6.1);

-~ drawings, dimensions and performance criteria necessary to produce all required
reference components (see 2.2.4.2);

— drawings and dimensions necessary to produce all required gauges (see 2.2.4.3);
— quality assessment test schedules (see 2.1.6);
— performance requirements (see 2.5).
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2.2.3 Plans

Les plans et dimensions indiqués dans les spécifications intermédiaires et particuliéres ne
doivent pas se limiter aux détails de construction, ni étre utilisés comme plans de fabrication.

2.2.3.1  Systeme de projection

On doit utiliser soit la projection en premier diédre, soit la projection en troisieme diedre
pour les plans des documents couverts par la présente spécification. Tous les plans
contenus dans un document doivent utiliser le méme systéme de projection et mentionner
le systéme employé.

ysterme dimersionnet

Toutes les dimensions doivent étre indiquées en accord ave recomman-
dation 1SO 286 et I'ISO 1101. Le systéme métrique doit étre utilis sp¥cifications
intermédiaires et dans les spécifications particuliéres. Les dimensi pourront
étre ajoutées dans les spécifications particuliéres mais Ras dd 0 icafions inter-
mgdiaires.

Lal conversion entre les systéemes d’'unités doit/étre effe I'lSO 370.
Lorsque des unités sont converties, une note A aj As chaque spécification
p:[:liculiére, comme suit:

NOTE - «Dimensions originales (*)»

e pour les

2.2.4.2 Composants de référence

Les composants de référence doivent étre, si nécessaire, spécifiés dans la spécification
concernée.

2.2.4.3 Calibres

Les calibres doivent étre, si nécessaires, spécifiés dans la spécification concernée.
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2.2.3 Drawings

The drawings and dimensions given in sectional and detail specifications shall not restrict

details of construction nor shall they be used as manufacturing drawings.

2.2.3.1  Projection system

Either first angle or third angle projection shall be used for the drawings in documents
covered by this specification. All drawings within a document shall use the same projec-

tion system and the drawings shall state which system is used.

2.2.3.2 —Dimensionatsystem

All dimg
cations| Inch dimensions may be added in detail specifications

specificptions.

Convergion between systems of units shall be acgérding\o
converted, a note shall be added in each detail spedificativ t

NOTH - "Controlling dimensions: (*)".
where ([) indicates millimetres or inche
Dimensjons shall not conta

2.2.3.3| Intermateab

The intgrmateab

2.2.4
2.2.41

The sizp meg :
for dim%nsions v

less (see annex A).

R0. When units

thod to be used shall be specified in the relevant specifig
are specified within a total tolerance zone of 0,01 mm (0,0004

s are

ation
n) or

2.2.4.2 Reference components

Reference components, if required, shall be specified in the relevant specification.

2243 Gauges

Gauges, if required, shall be specified in the relevant specification.
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2.2.5 Fiches techniques d’essai

Des fiches techniques d’essai doivent étre préparées pour chaque essai effectué dans le
cadre d'une spécification particuliére. Les fiches techniques d’essai seront incluses dans
le rapport d’homologation (voir 3.3.10) et dans le Rapport d'inspection périodique (voir
3.4.2.6). .

Les fiches techniques d’'essai doivent donner au minimum les informations suivantes:

— le nom et la date de I’'essai;

— la description du spécimen, type de fibre compris. La description comprendra
également le numéro d’identification de la variante (voir 2.6.1);

le dispositif d’essai utilisé et la date de la derniére mesure;

tous les détails de I'essai appropriés;
— toutes les valeurs et les observations relatives aux mes

— des documents suffisamment détaillés pour cons informations

aux fins de I'analyse des défaillances (voir 3.3.8 e
2.6 Instructions d’emploi

Les instructions d’emploi doivent étre fournies(pacle

scotde en@

— les instructions de montage ¢
— la méthode de nettoyage;
— toute autre information nécessaire.

2,
21.
283.1.

T¢ bivent étre
rési sUbir le traitement de surface approprié pour salisfaire aux
Cd jon particuliére.

213 on inflammables

atériaux non inflammables sont requis, ceci sera précisé par|la spécifi-
ur et il conviendra de se référer & la CEl 695-2-2.

L
c*tion en vigu

2.3.2 Exécution

Les composants et matériels associés doivent étre de qualité de fabrication égale et
exempts d’arétes vives, de bavures ou de toute autre défectuosité susceptible d’affecter
leur durée de vie, leur efficacité ou leur aspect. On veillera particulierement au soin et a la
minutie apportés au marquage, a la protection, au soudage, a la métalfisation, etc.

2.4 Qualité

Les composants des jeux de connecteurs doivent étre contr6lés par les procédures
d’assurance de la qualité de la section 3. Les méthodes de mesure et d’essai de la
section 4 doivent étre utilisées, si nécessaire, pour le contréle de la qualité.
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2.2.5 Test data sheets

Test data sheets shall be prepared for each test conducted to a detail specification. The
data sheets shall be included in the qualification report (see 3.3.10) and in the periodic
inspection report (see 3.4.2.6).

Data sheets shall contain the following information as a minimum:

- title of test and date;

— specimen description including the type of fibre. The description shall also include
the variant identification number (see 2.6.1);

— tgst equipment used and date of latest calibration;

— a|l applicable test details;

— a|l measurement values and observations;

— slfficiently detailed documentation to provide traceab ilure
analysis (see 3.3.8 and 3.4.2.5).
2.2.6 Inpstructions for use
Instructigns for use shall be given by the manufacturer an a
~ apsembly and termination instructio
— cleaning method;
— aflditional information as necessary
2.3 DeEgn and constru
2.31 aterials
2.3.11 Corroshs/;
All mate suit-

23.1.2

When 1
relevant specification and IEC 695-2-2 shall be referenced.

2.3.2 Workmanship

Components and associated hardware shall be manufactured to a uniform quality and
shall be free of sharp edges, burrs or other defects that will affect life, serviceability or
appearance. Particular attention shall be given to neatness and thoroughness of marking,
plating, soldering, bonding, etc.

2.4 Quality

Connector set components shall be controlled by the quality assessment procedures of
section 3. The measurement and test procedures of section 4 shall be used, as applicable,
for quality assessment. :
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2.5 Performances

Les jeux de connecteurs doivent satisfaire aux exigences fonctionnelles indiquées dans la
spécification particuliére.

2.6 Identification et marquage

Les composants ainsi que les matériels et emballages associés doivent étre lisiblement
et durablement identifiés et marqués quand cela est indiqué dans la spécification particuliére.

2.6.1 Numéro d’identification de la variante

aon—doit_étre huyé haague nte G

culiére omprendra le numéro affecté a la spécificatio suivi d'un
i 3 assurance de
la|qualité. Le premier chiffre du nombre précédé d'un tir it e maniére
séquentielle & chaque type de composant couvert par la spéciticati iculiérg. Les trois
hposant.

Exemple:

Numéro de la spécification particuliére

Type de composant f\\)/ /X
N U
N_/

Variante

Niveau d’assurance de la quali \>

cessaire, étre précisé dans la spécification
uage est le suivant:

Lqrsqlril est né€essaire, le marquage de I'emballage doit étre précisé dans la spécification
partictuliére. L'ordre préférentiel de marquage est: T

1) marque d’identification du fabricant;

2) numéro de piéce du fabricant;

3) code date de fabrication (année/semaine, voir ISO 2015);

4) numéro(s) d’identification de la variante (voir 2.6.1);

5) nom de la famille (voir 2.1.1);

6) niveau d’assurance de la qualité;

7) catégorie d’environnement;

8) tout marquage supplémentaire requis par la spécification en vigueur.
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2.5 Performance

Connector sets shall meet the performance requirements specified in the detail specifi-

cation.

2.6 Identification and marking

Components, associated hardware and packages shall be permanently and legibly

identified and marked when required by the detail specification.

2.6.1 Variant identification number

N a af2lé ne o0 N pe qneg A O 1]

Each varia a deta 3 3 3 a va
number| shall consist of the number assigned to the detail specification {0
digit da
number
specific
compor]

ent.

Example:

U

DetaiLspeciﬁcation number

Component type

Varignt

Assessment level

2.6.2

Compo
preferrg

nent marking,
d order

1) 1
2) n
3) n

2.6.3

Packag
order o marking is:

The

1) manufacturer's identification mark;
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

manufacturer's part number;

manufacturing date code (year/week, see 1SO 2015);

variant identification number(s) (see 2.6.1);

family name (see 2.1.1);

assessment level;

environmental category;

any additional marking required by the relevant specification.
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Si nécessaire, les emballages unitaires individuels (& Pintérieur d’'un emballage scellé)
doivent porter le numéro de référence du rapport certifié des lots acceptés, le code
d’identification de 'unité de fabrication et I'identification du composant.

2.7 Emballage

Les emballages doivent comporter des instructions d’emploi si cela est requis par la
spécification en vigueur (voir 2.2.6).

2.8 Conditions de stockage

Lj;and des produits périssables a court terme, tels que les urnis avec
lds différentes parties du connecteur dans I'emballage, le fahfi tUndiquer sur les
pfoduits la date de péremption (année et semaine selon { insijque toutes
rdcommandations, précautions d’emploi ou conditions d’envi Stockage.
2)9 Sécurité

D , un connectpur optique
d but émettre
d

L

ormations suffisantes p
connecteurs du danger

ptiques de petit diamétre, faire attention a
eux. La vue directe de I'extrémité d’une fibre

ur prévenir
otentiel et

ne pas se
optique ou
n’‘est pas

Les procédures d’assurance de la qualité et de livraison des composants comprennent:

3.1

— les procédures d’homologation (voir 3.3);

-~ le contréle de conformité de la qualité (voir 3.4).

Etape initiale de fabrication

L'étape initiale de fabrication des jeux de connecteurs couverts par la présente spécifi-
cation est définie comme suit:
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When applicable, individual unit packages (within the sealed package)

shall be marked

with the reference number of the certified record of released lots, the manufacturer’s

factory identity code and the component identification.

2.7 Packaging

Packages shall include instructions for use when required by the relevant specification

(see 2.2.6).

2.8 Storage conditions

Where ghort-term degradable materials, such as adhesives, are supplied\with the pagkage
of conngctor parts, the manufacturer shall mark these with the expir eek
numbers, see ISO 2015) together with any requirements or preca fety
hazards or environmental conditions for storage.
2.9 Saffety
Optical fi uip-
ment, m tput
port or fibre end
The CO’L tem
designe ired
precaut
In addit
WAR
Care| should b all diameter optical fibres to prevent puncturing
the gkin, especi Dr an
optical f/bre co prior
assurance
Refere
SECTION 3: QUALITY ASSESSMENT PROCEDURES

Procedures for quality assessment and release of components consist of:

— qualification approval procedures (see 3.3);
— quality conformance inspection (see 3.4).

3.1 Primary stage of manufacture

The primary stage of manufacture for connector set components covered
tion is defined as:

by this specifica-
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Stade de fabrication ol les piéces constituant le(s) composant(s) individuel(s) sont
rassemblées pour former le produit défini dans la spécification particuliére.

Il est possible de sous-traiter I'étape initiale et les étapes ultérieures de la fabrication, en
accord avec le point ¢) de 11.2.1 de la CElI QC 001002.

3.2 Similitude de construction

Le groupement de composants de modéles associables aux fins d’homologation et
d'inspection de conformité de la qualité est prescrit dans les limites suivantes.

Lgs composants de modéles associables doivent:

g peuvent:

— accepter

Lg groupemen aux . fins
d’1omolo : rouvé par
'QPrganisme Ng

3.

L omologation sont spécifiées dans la présente norme ¢t dans la

Lasdabricants peuvent homologuer des jeux de connecteurs complets ou des cpmposants
individuels

Les fabricants doivent:

— se conformer aux exigences générales de l'articie 11 de la CEl QC 001002;

— se conformer aux exigences de performances de I'étape initiale de fabrication (voir
3.1) pour les composants & homologuer;

— fournir des résultats d’essais démontrant le bon déroulement des procédures
d’homologation. :

Les procédures de 3.3.1 et 3.3.2 constituent d’autres méthodes d’homologation, tel que
prescrit en 11.3.1 de la CElI QC 001002. La spécification particuliére précisera laquelle de
ces méthodes doit étre utilisée.
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The manufacturing stage when the parts which make up the individual componenti(s) are
aggregated into the product defined in the detail specification.

Sub-contracting of the primary stage and subsequent stages is permitted under the terms
of item ¢) of 11.2.1 of IEC QC 001002.

3.2 Structural similarity

The grouping of structurally similar components for the purpose of qualification approval
and quality conformance inspection is prescribed by the following boundary limits.

Structurplly similar components shall:

Qve identical mating face dimensions;

e manufactured from essentially the same materials;
b manufactured to essentially the same design;
e manufactured utilizing essentially the same procé

The spqgcific groyping \Q nilar gomponents for the purpose of qualification
approval and qc all be approved by the National Supervjsing

. Inspectq

Manufagturers may qualify complete connector sets or individual components.

Manufacturers shall:

-~ comply with the general requirements of clause 11 of IEC QC 001002;

—~ comply with the requirements for the performance of the primary stage of manu-
facture (see 3.1) for the components to be qualified;

— produce test evidence showing successful completion of the qualification test
procedures. '

The procedures of 3.3.1 and 3.3.2 are alternative methods for qualification as prescribed
in 11.3.1 of IEC QC 001002. The detail specification shall specify which procedure is to be
used. :
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3.3.1  Procédure d'échantillonnage fixe

La procédure d’échantillonnage fixe consiste & soumettre un échantillon de spécimens 3 la
séquence d’essai d’homologation d’échantillon fixe, tel que prescrit par la spécification
particuliére. L'échantillon doit étre prélevé dans la production courante.

3.3.2 Procédure de contréle lot par lot et de contréle périodique

La procédure de contrble lot par lot et de contréle périodique consiste & effectuer des
contréles lot par lot sur un nombre spécifié de lots d’inspection (trois lots au minimum)
prélevés sur un intervalle de temps aussi court que possible. Les essais périodiques
seront ensuite effectués sur les échantillons prélevés sur au moins un des lots.

L s échantillons doivent étre ensuite prélevés sur des lots suivan . Une inspec-
i|faible que
s doivent
Un niveau

I'dcceptation serait basée sur zéro défectueux, des spéci
étre prélevés pour obtenir une quantité d’échantillons
d’acceptation égal a un défectueux.

3.B.3 Spécimens d’homologation

Pou 5, le spéci-
mt teurs pour
fil ifjue le plus
fa

Pour I'homologation individuell VPO 8Ci it é in jeu de
cq \ composants a qualifier et composants complé-
mentaires. Quand 1é i ) indivi pour fibres
optiques, il doit i plus faible
dgns fa gamme composant
a pualifier ifes doivent
étre une \@1 pécification
particuliére.

res utilisés

g complémentaires doivent répondre aux exigences de la spécification.

pariculiére.

Le fabricant n'est pas obligé d'effectuer I'étape initiale de fabrication des composants
complémentaires (voir 3.3).

Toutefois, le fabricant est responsable des défaillances qui peuvent se produire pendant
I'essai ou le contréle.

3.3.5 Nombre d’échantillons

Le nombre d’échantillons requis pour I’lhomologation de la procédure d'échantilionnage
fixe doit étre précisé par la spécification particuliére.
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3.3.1 Fixed sample procedure

The fixed sample procedure consists of subjecting a sample of specimens to the fixed
sample qualification test sequence as specified in the detail specification. The sample
shall be drawn from current production.

3.3.2 Lot-by-lot and periodic procedure

The lot-by-lot and periodic procedure consists of performing the lot-by-lot inspections on a
specified number of inspection lots (a minimum of three) taken in as short a time as pos-
sible. The periodic tests are then performed on samples selected from at least one of the
lots.

ormal igspejction
o de-

Sample$ shall be selected from the lots in accordance with IEC 410,
shall bel used, but when the sample size is so small that acceptang

fects is jmplied, additional specimens shall be taken to meet the sa nts
for acceptance on one defect.

3.8.3 ualifying specimen

When s : Il be
a complete connector set. The optical fibre conng 3) 8 a variant for the smallest
fibre col

When s plete
connectpr set consisting o mpo-
nent(s).| When the compd i ndivi I)r, it
shall bg s rally
similar gomponents being\qualified .\Wi ) s an
adaptor connect@n P fibre
core digmeter withip't

The cor ures
used in

3.34

Counterpart.componerits shall meet the applicable requirements of the detail specificgtion.

The requirement for the manufacturer to perform the primary stage of manufacture is
waived for the counterpart components (see 3.3).

However, the manufacturer is responsible for failures which may occur during testing or
inspection.

3.3.5 Sample size

The detail specification shall specify the sample size for qualification approval by the fixed
sample procedure.
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Aprés achévement des essais de Groupe «0» pour une catégorie d’'environnement parti-
culiére, les spécimens des autres groupes doivent étre prélevés au hasard dans les
spécimens de Groupe «0».

En outre, on doit fournir un spécimen de chaque variante de composant a qualifier pour
les modéles associables.

3.3.6 Préparation des spécimens

La vérification en vigueur doit préciser les dimensions, types et longueurs de fibre/cable a
utiliser. Les spécimens doivent étre montés en accord avec les instructions d’emploi du
fabricant (voir 2.2.6).

313.7 Essai d’homologation

Les spécimens d’homologation doivent satisfaire aux exig foRctionnglles de la

spécification en vigueur.

31|3.8 Défaillances d’homologation

Les fabricants doivent immédiatement aviser forganis al de surveillgnce (ONS)
diune défaillance lors d'un essai d’homologatior{. 5i de que cette |défaillance
nlest pas justifiée et corrigée de maniére (adéquate, onttGleur du fabricant pourra étre
chargé d’'effectuer une analysé ; dne fois celle-ci gchevée, le
fgbricant doit préparer et soum I’ONS Les lapports de

défaillance doivent décrire la défai

Tpus les rapports étre inclus
dans le rapport ¢
Uhe ou @ e délivrer
omologat
jerement la

~le programme de production est tel que les essais périodiques ne pguvent étre
effectués a la fréquence prescrite;

— la conformité des composants a I'hnomologation initiale est douteuse, par exemple
les modifications techniques peuvent modifier potentiellement les caractéristiques du
composant;

— la spécification a fait I'objet d’'une modification.

L’homologation doit étre vérifiée en utilisant les procédures définies en 11.5.3 et 11.5.4 de
la CE1 QC 001002.
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Following completion of the group "0" tests for a particular environmental category, the
specimens for the other groups shall be randomly selected from the group "0" samples.

In addition, one specimen of each component to be qualified by structural similarity shall
be provided.

3.3.6 Preparation of specimens

The relevant specification shall specify the fibre/cable sizes, types and lengths to be used.
Specimens shall be assembled according to the manufacturer’'s instructions for use
(see 2.2.6).

3.3.7 |Qualification testing

Qualification specimens shall meet the performance requirements im\the\ relgvant
specificgtion.

3.3.8 |Qualification failures

Manufagturers shall immediately notify the National 3 en a
failure ¢ccurs during qualification testing. If the N 5 not
been agequately explained and corrected, thé y be
directed to conduct a formal failure” anglysi shall

prepare] ports shall describe the failure
and its then
decide 1
All failu ation
approva

One or val.

3.3.9

Qualific| itting

them to

Qualificption. approvalshall be verified if any of the following conditions exist:

— the production program is such that the periodic tests cannot be carried out at the
specified frequency;

— the conformity of the components to the initial qualification approval is doubtful.
For example, technical modifications may potentially change the performance of the
component;

— achange has been made to the specification.

Qualification approval shall be verified by the procedures defined in 11.5.3 and 11.5.4 of
[EC QC 001002.
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3.3.10 Rabport d’homologation

Les résultats des essais d’homologation doivent étre consignés dans le rapport d’homologation,
en accord avec le 11.3 de la CEI QC 001002.

3.4 Contréle de conformité de la qualité

Le contrdle de conformité de la qualité comprend les inspections périodiques lot par lot
indiquées dans la présente spécification et dans la spécification particuliére.

Les fabricants doivent se conformer aux prescriptions générales des régles et procédures
réfgissant Tlinspection i i de la CEI
QL 001002).

Les files d’inspection périodique lot par lot doivent spéci ts et étre

étiablies en accord avec le 12.3 de la CEl QC 001002.

3K4.1  Contréle lot par lot

LI)contréle lot par lot consiste a soumettre pécimens aux |essais des

groupes A et B indiqués dans la spécificatio

Hréle en accord avec le plan
d'Bchantillonnage spécifié. lls doiv asard, sans tenir compte de leur

L}s spécimens doivent étre prélevé
qualité.

D le nombre
d osants du
prioduit fini.

3.

U assemblés
a

le modéles

e doit pas

L¢ plan de constitution des lots de production en lots d’inspection doit étre approuvé par
I'Organisme National de Surveillance.

3.41.2 Lots refusés

Les spécimens jugés défectueux lors des essais lot par lot doivent étre traités suivant les
prescriptions de 12.4.1 de la CEl QC 001002. Les lots rejetés peuvent étre usinés a
nouveau afin de corriger ou d'éliminer les défauts constatés. Les lots réparés doivent
ensuite étre soumis & un contréle renforcé. lls doivent étre séparés des nouveaux lots et
clairement identifiés comme étant des lots réinspectés.
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3.3.10 Qualification report

Qualification testing results shall be recorded in a qualification approval report in
accordance with 11.3 of IEC QC 001002.

3.4 Quality conformance inspection

Quality conformance inspection consists of the lot-by-lot and periodic inspections specified
herein and in the detail specification.

Manufacturers shall comply wnth the general reqmrements of the rules and procedures

governi

Lot-by-1
established in accordance with 12.3 of IEC QC 001002.

3.41 Lof-by-lot inspection

Lot-by-I
tests specified in the detail specification.

Specime 3 5Pk he i Cified
samplin 2\ i

used for i

3.4.1.1

An insp
aggrega

The plan-for the aggregation of production lots into inspection lots shall be approvgd by
the National Supervising Inspectorate.

3.4.1.2 Rejected lots

Specimens found defective during lot-by-lot testing shall be treated in accordance with
the requirements of 12.4.1 of IEC QC 001002. Rejected lots may be reworked to correct
the defects or to screen them out. The reworked lot shall then be submitted for re-
inspection using tightened inspection. They shall be separated from new lots and shall be
clearly identified as reinspected lots.
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3.4.2 Contréle périodique

Le contréle périodique consiste & soumettre un échantillon de spécimens aux essais des
groupes C et D prescrits par la spécification particuliére. Chaque groupe d’essais doit étre
effectué suivant la périodicité indiquée pour le niveau d’assurance de qualité applicable
(voir 2.1.7). Les périodicités seront synchronisées de sorte que le contréle du groupe D se
substitue au contréle du groupe C pendant les essais de groupe D.

3.4.21 Spécimens pour le contréle périodique

Pour le contréle périodique des composants qui ont été qualifiés simultanément comme
ensemble, le spécimen doit étre un jeu de connecteurs complet. Les composants doivent

alfsiNaill &2 -pDo )

t, le spéci-
i contréler

LIs composants a contrbler doivent étre des avec le matgriel et les
océdures utilisés dans la production courant

314.2.2 Nombre d’échantillorns

ombre d’échantillons pour [inspection

de connecteurs d’une variante prévue pour
aible dans la gamme des composants de modéles
ns doivent étre prélevés sur des lots de contréle

des\ essais de groupe «CO» ou «DO» pour une| catégorie
iere, les spécimens des autres groupes doivent étre pgrélevés au

odrnir un spécimen de chaque variante de composant & corjtréler pour
pciables. -

La spécification en vigueur doit spécifier les dimensions, types et longueur de fibre/céable
a utiliser. Les spécimens doivent étre montés en accord avec les instructions d’emploi du
fabricant (voir 2.2.6).

3.4.2.4 Contréle périodique

Les spécimens de contréle périodique doivent répondre aux exigences fonctionnelles
indiquées dans la spécification en vigueur.
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3.4.2 Periodic inspection

Periodic inspection consists of subjecting a sample of specimens to the groups C and D
tests specified in the detail specification. Each group shall be conducted at the period
specified for the relevant assessment level (see 2.1.7). The periods shall be maintained
relative to each other so that the group D inspection replaces the group C inspection at
the group D period.

3.4.2.1  Periodic inspection specimen

When periodically inspecting components which were simultaneously qualified as a set,
the specimen shall be a complete connector set. The components shall be the same

variantg-which-were-used-forqualification-

When geriodically inspecting components which were separately qu gimen
shall bg a complete connector set consisting of the component(§) being i tedy and
counterpart component(s) (see 3.3.4). The components being qualified nter-
part components shall be the same variants which were used for qualifi

The comhponents being inspected shall be units prod i ent and procediures
used in|current production.

3.4.2.2| Sample size

The detgil specification shall specify the

The spgcimens shall be comple ¢ core
diamet{r within the [a ¢ imi The
specimgns shall be se tions
of 3.4.1|during te

Following compl&tion 5. gie ental
categor e’ spe f I-'J;roup
"CO" or|

In addition,>¢ imer simi-
larity sh .

3.4.2.3

The relevant specification shall specify the fibre/cable sizes, types and lengths to be used.
Specimens shall be assembled according to the manufacturer’s instructions for use
(see 2.2.6).

3.4.2.4  Periodic inspection

Periodic inspection specimens shall meet the performance requirements given in the
relevant specification.
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3.4.2.5 Défaillances détectées lors des contrbles périodiques
Les défaillances doivent étre traitées suivant les procédures de 3.3.8.

Si un spécimen ne satisfait pas aux exigences d'un essai périodique, le contrleur du
fabricant doit immédiatement appliquer les prescriptions de 12.6 de la CEl QC 001002.

Une ou plusieurs défaillances non résolues peuvent entrainer [I'annulation de
'homologation.

3.4.2.6 Rapport de contréle périodique

Lds résulfals des essais periodiques doivent eire mis a Jour, en accord-avec las prescrip-
tigns de 12.4.2 de la CEI QC 001002.
3.6 Certificat de conformité des lots livrés
L¢s spécifications particulieres doivent spécifier si’umcertiticab de\conformié¢ des lots
livrés est requis. Le cas échéant ce certmcat do' Particie 14
dé
— informations sur les attributs (c’est-a@-di és|et nombre
de composants défectueux) po Ssai - uverts par
I'inspection périodique sans r \
— information sur les variable dification de performances optiques aprés
I'essai d’endurance tel que pr
3p Livraisonsidift
Lgs composan s ivrés qui u certificat
de confor i z ife précisée

procédure de réexamen doit étre recommandée par le
anisme Natlonal de Survelllance Les produits féinspectés

d}ns la spéci

griaux dégradables a court terme, tels que les adhésifs, sont |fournis avec

éments du connecteur, le fabricant doit porter sur ces matériaux la datll d'expiration
ions concer-

nant Tes risquels sanftaires ou d'environnement du stockage.

R
| =]

3.

Quand les conditions de la CEl 410 permettant de passer a Ilnspectlon réduite ont été
remplies pour tous les essais du groupe B, le fabricant est autorisé a livrer des compo-
sants avant I'achévement de ces essais.

3.8 Autres méthodes d’essai

Des méthodes d’essai autres que celles spécifiées dans la spécification en vigueur sont
utilisables. Cependant, le fabricant doit donner toute assurance a l'organisme national de
surveillance que les méthodes différentes qu'il utilisera donneront des résultats équi-
valents A ceux obtenus par les méthodes spécifiées. En cas de contestation, seules les
méthodes spécifiées doivent étre utilisées aux fins de référence et arbitrage.
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3.4.2.5 Periodic inspection failures
Failures shall be treated according to the procedures of 3.3.8.

If a specimen fails to satisfy the requirements of a periodic test, the manufacturer’s chief
inspector shall immediately initiate the requirements of 12.6 of IEC QC 001002.

One or more unresolved failures shall be cause to withdraw qualification approval.

3.42.6 Periodic inspection report

2.4.2
of IEC QC 001002.

3.5 Caertified records of released lots

Vhen
1002

Detail
required,

ecifications shall specify if a certified record of
the record shall be prepared in accordance -

2 ctive
components) for tests in the sub-g , : iodic i i ithout

test,

Releasgd component : nless
otherwige speci ation, following the release of the lot sh3ll be
re-exanji deliv BLre-exgmination procedure shall be recommended by the
manufa¢ d be\g oved by the National Supervising Inspectorate. Re-insp¢cted

product es for another specified period.
NOTH - : : adable materials, such as adhesives, are supplied with the package of
conneg arts, théomanufacturer shall mark these with the expiry date (year and week numberI— see
ISO 2 eth h.any requirements or precautions concerning hazards or environmental condlitions

for std

3.7 D

When the conditions of IEC 410 for changing to reduced inspection have been satisfied for
all group B tests, the manufacturer is permitted to release components before completion
of these tests.

3.8 Alternative test methods

Alternative test methods to those specified in the relevant specification may be used.
However, the manufacturer shall satisfy the National Supervising Inspectorate that the
alternative method will give results equivalent to those obtained by the methods specified.
In case of dispute, only the test method specified in the relevant specification shall be
used.
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3.9 Paramétres non vérifiés

Seuls les paramétres qui ont été spécifiés dans la spécification particuliére et qui font
I'objet d’essais peuvent étre censés respecter certaines limites spécifiées. ll ne sera pas
présumé que tout paramétre non spécifié est uniforme et inchangé d'un composant a
l'autre. S'il devient nécessaire de contréler des paramétres autres que ceux spécifiés,
alors une nouvelle spécification particuliére plus détaillée doit étre rédigée et employée.
Les méthodes d’essais supplémentaires doivent étre décrites avec précision et les limites
des caractéristiques fonctionnelies appropriées et des niveaux d’'assurance de la qualité
spécifiés.

SECTION 4: METHODES DE MESURE ET ESSAIS CLIMATIQUES
D’ENVIRONNEMENT

41 Conditions normales

Le¢s conditions atmosphériques normales, y compris 1exte
spécimens, de la CEl 68-1 sont applicables. La spécifi
lep procédures de préconditionnement et de reprise

reprisg pour les
doit spécifier

4 Spécimens

Les spécimens, y compris la fib is dans la

spécification en vigueur.

4,

Le nettoyage des s i i Bcondition-
neément et de reprise dé S icatj écification
particuliére. Le ne 3 i structions
d’emploi {veir 2.

4,

Lés procéd G 3 4 Etre sélec-

tig

Tableau 3 — Liste des procédures de mesure

Procédure Paragraphe
Examen visuel 41
Dimensions 4.4.2
Examen du produit 4.4.3
Force de rétention du calibre 4.4.4
Force d'accouplement et de désaccouplement 445
Inflammabilité : 4.4.6
Perte d'insertion 447
Modification de I'affaiblissement 4.4.8
Affaiblissement disphonique 449
Immunité a I'éclairement extérieur 4.4.10
Atténuation spectrale 4.4.11
Puissance réfléchie 4.4.12
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3.9 Unchecked parameters

Only those component parameters which have been specified in a detail specification and
which were tested can be assumed to be within the specified limits. It should not be
assumed that unspecified parameters will be uniform and unchanged from one component
to another. If it should be necessary to control parameters, other than those specified, a
new, more extensive, detail specification shall be written and used. The additional test
method(s) shall be described and appropriate performance limits and assessment levels
specified.

SECTION 4: MEASUREMENT AND ENVIRONMENTAL TEST PROCEDURES

4.1 Stpndard conditions

The standard atmospheric conditions, including specimen reca . The

relevan} specification shall specify the pre-conditioning and tec

4.2 Specimen

The specimen, including the fibre/cable to pvant

specification.

4.3 Cilpaning of optical surfaces

Cleaning the optical surfate a very,
unless ptherwise specified in the 9 tiop/ Cleaning shall be in accordance¢ with

the reqilirements for i

4.4 Measureme;; 4

The medasuremeft
table 3.

from

ble 3 — List of measurement procedures

\) Procédure Subclause
Visual inspection 441
Dimensions 442
Examination of products 443
Gauge retention force 444
Engagement and separation force 445
Flammability 4.4.6
Insertion loss 4.4.7
Change in attenuation 448
Crosstalk 449
Ambient light coupling 4410
Spectral loss 4.4.11
Return loss 4412
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4.4.1 Examen visuel
4.4.11 But

Le but de cette procédure est de garantir la conformité du spécimen aux conditions de
conception, de fabrication et de marquage de la spécification en vigueur.

4.41.2 Description générale

Le spécimen est examiné et I'on s’assure qu'il contient le nombre et les types de compo-
sants appropriés, que I’exécution est satisfaisante et le marquage correct.

4 443—M

T¢l que prescrit.

444.1.4 Procédure
a) Préconditionner le spécimen comme spécifié.

b) Examiner visuellement le spécimen en vérifia exigences

spécifiées.
c) Exécuter la procédure de reprise spécif

4/41.5  Prescriptions
L
ot

L;

men doivent étre conformes aux

Lé marquage do : exigences de la spécification en vigugur.

4.42 Dimensions
4.4.2.1 But

Le but de cette procédure est de garantir que le spécimen est conforme aux exigences
dimensionnelles spécifiées par la spécification en vigueur.

4.422 Description générale

Toutes les dimensions doivent étre mesurées pour vérifier leur conformité avec la
spécification en vigueur.
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4.4.1 Visual inspection
4411 Purpose

The purpose of this procedure is to ensure that the specimen conforms to the design,
construction and marking requirements of the relevant specification.

4.41.2 General description

The specimen is examined to ensure that it contains the proper number and types of
components, that the workmanship is satisfactory and that the marking is correct.

4.4.1.3 —Apparatys

As requjred.

4.4.1.4 | Procedure
a) Pre-condition the specimen as specified.
b) Vijsually inspect the specimen to the specified requife \

c) Perform specified recovery procedure.

4.41.5| Requirements

The number and type of components which co he specimen shall be as specified in

the releyant specification.

Workmdnship shall be in 2

Marking

441.6

The foll

n

recovery procegure;
- d

viations.

4.4.2 Dimensions
4421  Purpose

The purpose of this procedure is to ensure that the specimen conforms to the dimensional
requirements given in the relevant specification.

4422 General description

All size dimensions are measured for conformance to the relevant specification.
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4.4.2.3 Matériel

Lorsqu'une méthode de mesure est spécifiée dans la spécification applicable (voir
2.2.4.1), celle-ci doit étre utilisée. Sinon, des instruments de mesure appropriés peuvent
étre employés.

4424 Procédure
a) Préconditionner le spécimen comme indiqué.
b) Mesurer les dimensions.
c) Effectuer la procédure de reprise spécifiée.

4r.2.b Prescriptions
u

Toutes les dimensions doivent étre conformes & la spécificatio

44.2.6 Détails a préciser

Lés détails suivants doivent, le cas échéant, étre do jon ¢n vigueur:

— dimensions;
— méthodes de mesure, si nécessaire (vo
— procédure de préconditionnement;
— procédure de reprise;

— écarts.

4443 Examendup

4143,

Le¢ but de iner sur un spécimen les modifications pouvant
ré

4,

Le¢ sp nent examlne en utlllsant des techmques visuelles, au moment
sfi Ecimen est

Des.instruments d’examen optique peuvent étre utilisés selon les besoins. La puisance de
grossissement optique maximal admissible est de cing fois.

4.43.4 Procédure
a) Examiner visuellement le spécimen au moment de mesure initiale spécifié pour
I’essai initial.
b) Répéter 'examen au(x) moment(s) de mesure spécifié(s) pour I'essai initial.

4.43.5 Prescriptions

Le spécimen ne doit présenter aucune partie cassée, lache, déformée ou déplacée;
aucune fissure, éclat ou autre dommage nuisible au fonctionnement normal.

Le marquage doit étre lisible.
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4.42.3 Apparatus

When a size measurement method is specified in the relevant specification (see 2.2.4.1),
that method shall be used. Otherwise, appropriate measuring instruments may be used.

4.42.4 Procedure
a) Pre-condition the specimen as specified.
b) Measure the size dimensions.
c) Perform specified recovery procedure.

4.4.2.5 —Requirements

All size dimensions shall be in accordance with the relevant specificati

4.4.2.6 | Details to be specified
The follgwing details, as applicable, shall be given in the rele

— size dimensions;

— size measurement methods, if required (see 2.2.4
— pre-conditioning procedure;

— rgcovery procedure;

— deviations.

4.4.3 Examination of prog

4.431 | Purpose

The purpose of this p
from an[environ @b te

443.2

¢ a specimen for changes which may result

The spgci
primary
damage

ined, using visual techniques, at the time specified in the
mental conditioning, the specimen is again inspected for

4433

Optical |inspection instruments may be used as appropriate. The maximum allowable
optical magnification is five times power.

4.4.3.4 Procedure

a) Visually inspect the specimen at the initial measurement time specified in the
primary test.

b) Repeat the inspection at the measurement time(s) specified in the primary test.
4,435 Requirements

The specimen shall show no evidence of broken, loose, deformed or displaced parts or of
cracks, chips or other damage detrimental to normal operation.

Marking shall be legible.
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4.4.3.6 Détails a préciser
Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre donnés par la spécification en vigueur:

— durée de la mesure initiale;
— temps de la mesure;
—~ écarts.

4.4.4 Force de rétention du calibre

4441 But
Le-b élastiques
sq yen de dimgensions
4l4.4.2  Description générale
Uhe masse calibrée est utilisée pour déterminer les fors ibles de la
pigce élastique. Cette méthode est applicable pour despigces & dles ol femelles.
414.4.3 Matériel
Liappareillage comprend:
— un calibre;
— un ou plusieurs solvants.
Chlibre
U plein pour
les éléments femelie
L ué en fonction de la dimension maximale de la piéce
é inition doit
Cq surface de
Ia
S
L nts doivent étre capables de supprimer toute trace de graisse d¢s surfaces
portéesidu caliire et de la piece élastique. Le solvant choisi ne doit pas endgmmager le
tériau élastique du spécimen.

4444 Procédure
a) Préconditionner le spécimen, comme indiqué.
b) Nettoyer la piéce élastique avec le solvant pour supprimer toute trace de graisse.

c) Nettoyer la surface portante du calibre avec le solvant pour supprimer toute trace
de graisse.

d) Engager le calibre sur la piéce élastique et le maintenir orienté verticalement et
vers le bas pendant la durée spécifiée.

e) Effectuer la procédure de reprise spécifi¢e.
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4.4.3.6 Details to be specified
The following details, as applicable, shall be given in the relevant specification:

— initial measurement time;
— measurement time(s);
— deviations.

4.4.4 Gauge retention force

4,441 Purpose

The pu - 65—C
are satigfactory when it is impractical to specify them using size dimensj

4.4.4.2| General description

A gauge pick-up weight is used to determine the acceptable resil-

ient member. The method is applicable to either male or fenta

4.4.43| Apparatus
The apparatus consists of:

-~ agauge;

w

blvent(s).

Gauge

A ring ty g c pin gauge is used for female featur¢s.

The gau The
gauge eV Clude
dimensi % e surface hardness and finish for the area of the

gauge which

Solvent|

surface$ of the gauge and the resilient member. A solvent shall be selected which will not
damagd the resilient material of the specimen.

The solvent(s be capable of removing all traces of lubricant from the belaring

4444 Procedure
a) Pre-condition the specimen as specified.
b) Clean the resilient member with the solvent to remove all traces of lubricants.
¢) Clean the gauge bearing surface with the solvent to remove all traces of lubricants.

d) Insert the gauge into the resilient member and hold the gauge in a vertically down-
ward position for specified time. ‘

e) Perform specified recovery procedure.
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4.4.45  Prescriptions

Le spécimen doit supporter le poids du calibre pendant 30 s au minimum.

4.4.46 Détails a préciser
Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:

— caractéristiques du calibre (dimensions, dureté et revétement de surface du
matériau au niveau des surfaces portées);

— poids du calibre;

— force d’insertion maximale du calibre admissible;

— procédure de préconditionnement;
— procédure de reprise;
— écarts.

4.5 Forces d'accouplement et de désaccouple

451 But

e but de cette procédure est de mesurer 0 orts nécessaires poyr accoupler
i désaccoupler complétement/in\eu gé sont

o rr £ £

4452 Description générale

pliquer une
borce ou I'effort sont mesurés peindant toute
désaccouplement. Cette procédurp est appli-
rotationnel ou de type pousser-tirer.

-

1d

.-

[¢]

| .Y

[w]

ispaositif(s)defixation

Les dispositifs de fixation doivent étre capables de maintenir les éléments de couplage de
maniére que ces derniers n'influencent pas la valeur de la force ou de P'effort mesuré.
Le bon alignement des éléments de couplage doit étre préservé pendant toute la durée du

cycle de couplage.

Générateur de forces ou d’efforts

Le générateur de forces ou d’efforts doit étre capable d’appliquer une force ou un effort de
maniére réguliére.
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4.4.45 Requirements

The specimen shall retain the weight of the gauge for 30 s minimum.

4.4.4.6 Details to be specified
The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

— gauge characteristics (dimensions, material hardness and surface finish at the
bearing surfaces);

- gauge weight;

— maximum allowable gauge insertion force;

— pre-conditioning procedure;
— recovery procedure;
— deviations.

4.4.5 |Engagement and separation forces

4.45.1| Purpose

The pyrpose of this procedure is to measure t es which are requited to

fully coliple or uncouple a connector gét.

O

The copnector set components are fiturth a.controlled coupling force or tprque
can be| applied. The for¢e 0 isxmeasured during the entire coupling and/qr un-

coupling cycle. The prqocedure ¢r twist type or push-pull type codipling
mechanisms.

4.45.3 Appa@

The ap

4.45.2| General description

baratus cg

.

- 9
P
- q

-
- q

Holding

The holding fixtures shalil be capable of holding the mating components so that they do not
influence the measured force or torque value. Proper alignment of the mating components
shall be maintained throughout the coupling cycle.

Force or torque generator

The force or torque generator shall be capable of smoothly applying the force or torque.


https://iecnorm.com/api/?name=69e029d1a64a8cc78b495e9f7707e865

- 66— 874-1 © CEI: 1993

Instrument de mesure des forces ou des efforts

L'instrument de mesure doit étre capable de mesurer de fagon continue la force ou I'effort
pendant toute {a durée du cycle de couplage.

4454 Procédure

a)
b)

c) Appliquer et mesurer la force ou 'effort nécessaires pour accoupler le connecteur.
La durée minimum d’accouplement doit étre de 3 s.

e)

4lae

connecteurs. La durée minimum de désaccouplement doit étr

41455 Détails a préciser

Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre
vigueur:

ko
Cette procédur

Préconditionner le spécimen comme spécifié.
Placer les éléments du jeu de connecteurs dans le dispositif de fixation.

Effectuer la procédure de reprise spécifiée.

procédure de préconditionnement;
procédure de reprise;

exigences fonctionnelles:
o force ou eftort d’accouplement\a
+ force ou effort de dés
écarts.

exposé a une flamme pendant un certain temps et I'on relév

le jeu de

la “spécification en

e I'aptitude

dumatériau a résister a la combustion.

4.4.6.3 Matériel

L’appareillage comprend:

un dispositif générateur de flamme;
un support approprié pour le spécimen.

L’appareillage doit étre conforme & la CEl 695-2-2.
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Force or torque measuring instrument

The measuring instrument shall be capable of continuously measuring the force or torque
throughout the coupling cycle.

4454

Procedure

a) Pre-condition the specimen as specified.

b) Position the connector set components in the holding fixture.

c) Apply and measure the force or torque necessary to mate the connector set.
The mating time shall be 3 s minimum.

d) DTV dT1QO 2d5Ure e 101TCe—0 orgte—Tecessd
The tnmating time shall be 3 s minimum.
e) PRerform the specified recovery procedure.
4,455 | Details to be specified
The follpwing details, as applicable, shall be specified in theé
- e-conditioning procedure;
— recovery procedure;
- rformance requirements:
«| allowable engagement force ortorq
o| allowable separation force or torgque;
- deviations. %
4.4.6 FlammabiI:' § are
This prgcedure is 2 se with IEC 695-2-2.
4.4.61
The purnpose\Q to measure the flammability of materials.
4462
The spécinien'is exposed to a flame for a period of time and the ability of the mate
suppor;T combustion is noted.

4.4.6.3

Apparatus

The apparatus consists of:

— flame generating equipment;

— an appropriate support for the specimen.

The apparatus shall be in accordance with IEC 695-2-2.

set.

ial to
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4.4.6.4 Procédure

Effectuer la mesure conformément a 1a CEl 695-2-2.

4.4.6.5 Détails a préciser

Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés dans la spécification en
vigueur:

— point d’application de la flamme;

— orientation du spécimen;

— durée d’application de la flamme;

— procédure de préconditionnement;
— procédure de reprise;
— exigences fonctionnelles:
e temps de combustion admissible;
— écarts.

4.4.7 Perte dinsertion

44.71 But
Lé but de cette procédure est de i nde la puissance optique résultant
dg gueur de cable a fibre optique.

dues & des défauts du jeu de cqnnecteurs.

¢galemént. Des variations dans la géomgtrie et les

=s”et multimodes créent des pertes & la liaison.

e dl &rents Jots ou longueurs de fibres (par exemple diamétre,
ariation de l'ouverture numérique, etc)). Naturel-
: tre attribuées au jeu de connecteurs. il est cependant
de clles dues a ces derniers. Par conséquent, il gonvient de
Hion applicable les propriétés de la fibre d’essai afin de mini-
& durant la mesure.

a_perlte d'insertion est compliquée car une liaison optique prégente diffé-
fbution des
ineuse, du
eption des
arta e s, lorsque la
puissance opthue ‘est |n1ectee dans la fibre, la gaine porte des modes de -puissance
optique éliminés sur la distance parcourue par la puissance optique. Il est donc essentiel
de spécifier les conditions d’injection dans la spécification en vigueur. Pour les fibres
multimodes, les conditions d’équilibre ou la distribution mode d’équilibre doivent étre
spécifiées. Pour les fibres monomodes, les conditions d’injection doivent étre telles que le
seul mode propagé sera le mode fondamental du connecteur a 'entrée du récepteur.

4.4.7.2 Description générale

Un certain nombre de méthodes peuvent étre utilisées pour mesurer la perte d'insertion.
Cependant, le principe est fondamentalement le méme pour chacune de ces méthodes.


https://iecnorm.com/api/?name=69e029d1a64a8cc78b495e9f7707e865

874-1 © IEC: 1993 - 69 -

4.4.6.4 Procedure

Conduct the measurement in accordance with |EC 695-2-2.

4.4.6.5 Details to be specified

The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

— point of flame application;
— orientation of specimen;
— duration of flame application;

- plre-conditioning procedure;
— recovery procedure;
— performance requirements:

allowable burning time;
— deviations.

4.4.7 |Insertion loss

4.471| Purpose

The putpose of this procedure is to me c e-in-optical power which rgsulits

when a

Insertio

of single

set inaccuracies. The inaccurfcies

ies of
igtions
.| core
sses
them
e be

hibits

. Mode

type
ption
into a

fibre, the cladding carnes Ilght modes which are strlpped away over distance. It is-there-
fore essential that the launch mode conditions be specified in the relevant specification.
For multimode fibres, either a fully-filled or an equilibrium mode distribution shall be
specifed. For single-mode fibres, the mode conditions shall be such that only the

fundamental mode propagates at the connector interface and at the detector.

4.47.2 General description

A number of methods may be used to measure insertion loss. However, the principle is
basically the same for each method. First, the amount of useful optical power which-can
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Tout d’abord, la quantité de puissance optique utile pouvant étre transmise & travers le
cable est mesurée, le connecteur n'étant pas engagé. Le connecteur est ensuite engagé
sur le céble et la quantité de puissance utile est 2 nouveau mesurée. La perte d’insertion
correspond a la diminution de la quantité de puissance optique transmise, exprimée en
décibels (dB) sous forme de rapport.

La méthode 1 est une procédure de mesure idéale, réservée a la mesure de fots de
connecteurs. Elle implique la mesure de puisance initiale sur une fibre continue (ininter-
rompue et sans liaisons temporaires). La fibre est ensuite couple, le connecteur inséré et

la

mesure est répétée.

La méthode 2 est également réservée aux lots de jeu de connecteurs. Cependant, a la

di
dl

L€
in
pa
de

Lc
il

fo
oy

[o]¢

Lé
CQ
th

férence de la méthode 1, elle utilise une liaison temporaire permettant a la,f
Btre réemployée pour des mesures supplémentaires.

figur

bre initiale

orces et
€ mesurés
e a former

dons, mais
e fagon a
héthodes 3
Hestructive

ontés sur
e. La mé-

je jeux de
référence
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be transmitted through the cable is measured without the connector set installed. Then the
connector set is inserted into the cable and the amount of useful power is again
measured. The insertion loss is defined as the decrease in the amount of transmitted
optical power and is expressed as a ratio in decibels (dB).

Method 1 is an ideal measurement procedure and is limited to measuring kit arrangement
connector sets. It involves making the initial power measurement in a continuous (un-
broken and without temporary joints) fibre. The fibre is then broken, the connector set is

inserted

and the power is again measured.

Method 2 is also limited to measuring kit arrangement connector sets. However, in

contrasf to Method 1, it uses a temporary joint which allows the initial fibre to~be relused
for addifional measurement.

Methods 3 and 4 are limited to measuring pigtailed arrangement tsyand
involve |the use of temporary joints. Kit arrangement connecfor ~ ured
using tHese methods but they shall first be terminated to fj nge-
ments for measurement and test purposes.

Method |5 is limited to measuring patch-cord arrangéme , but is a special
case wllich simply consists of cutting the cable t yhich
can be [measured using either method\3 or ctive
measure¢ment for patch-cord arrange

Methodg 6, 7 and 8 are limited to Sets.
Methodg 6 and 7 involve the btise of

Method P is a speCial Ccs b Bvahuating a connector set adaptor by measuring the
insertior loss of v s :

Figure 1| gives ab
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Méthode Description Croquis
1 Définit une méthode idéale de mesure en cas de litige | . ] L
entre fournissseur et utilisateur. ) L1 L2
Limitée aux lots de connecteurs 2) E
2 Utilise une liaison temporaire. L1 TJ [2
Limitée aux lots de connecteurs 1) ] wun— L'2
1
2 {1+
3 Utilise deux liaisons temporaires. “ L W B8 1 L2
Limitée auX connecteurs avec des fibres amorces i1 L2
2) ] ]
A .
4 Variante des méthodes 2 et 3. \“\ .TJ. \82 L2
Congue pour minimiser les ambiguités créées par la
désadaptation des paramétres des fibres et I'emploi JJ L2
des liaisons temporaires ) - | l
\ Couplre
5 Limitée aux connecteurs montés sur cordong. }EL X ﬂ
Créé deux connecteurs & fibres amorce ou
le céble, puis utilise la méthede 2 ou éthode C ) S ‘I:l
Destructive pour les cordofis c
oupure
6 Variante de la méthode § mais a\@a X@ 1) I I
- e 1] o
Cordon

morces ou 1) ____I
(o] Cc
2 —{[}- al
Cc Cc
2
o - 1]
(o] C
v 51
Coupure
8 \D}q%é:%ux connecteurs montés sur cordons. Cya ©Cyp
Cettevhéthode permet un accouplement rapide des 1) I IH
connecteurs et réduit le temps requis pour mesurer
un nombre important de cordons c1a c1b Co, Cyp
2 —{ [0
Cia C1p C2a Cop
s 00—
9 Réservée ala mesure des raccords.

Utilise le jeu de connecteurs de référence
d’'un ensemble fiche-raccord-fiche

Figure 1 — Méthodes de mesure de la perte d’insertion
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Method Description Schematic
1 Defines an ideal measurement to be used . L
in case of dispute between user and supplier. 1) L1 L2
Limited to kit arrangements 2) i l }
2 Uses one temporary joint. L1 TJ i2
Limited to kit arrangements 1) 1T
L1 L2
2) { l }
3 Uses two temporary joints. s 1 L2
Limited to pigtail arrangements 12
] I
4 An alternative to methods 2 and 3. 5\ Lp
Intended to minimize ambiguities created by
fibre parameter mismatching and L2
temporary joints [
Cut
5 Limited to patch-cord arrangements. D
Creates two pigtail arrangements by cutting an :
then using either method 2 or 3. S D
Destructive for patch-cords. Cut
u
6 Alternative to method § but is non-destrgctive, 1) I I
Uses a standard reference ¢ ctor se
2 Al -
[\ @ Patch-cord
7

Limite
Uses a starid

™~

1 4

2) I D (: (;2
A
" D 2 S 1

8 Limited ateh-cord arrangements. Cia S
It ensures random mating of connectors and I'-"—l ﬂ
i i d in mnneurinc a Y | |
large number of patch-cords. ¢1 Cy C2a Cap
a
» (I
Cya Cip C2a Cop ~ _
» 0T
9 Limited to measuring adaptors.

Uses a standard reference connector set
of a plug-adaptor-plug arrangement

RP R RP
" 111

2) Rpl;l\:»lnp

Figure 1 — Insertion loss measurement methods
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4.4.7.3 Matériel
L’'appareillage comprend:

— une source de lumiére (S);
— un détecteur de lumiére (D).

De plus, le matériel suivant est requis, en fonction de la méthode utilisée:

— liaisons temporaires (TJ);
- extracteur de mode (CMS);
— jeu de connecteurs de référence.

Spurce de lumiére:
rique (NA)
iamétre du

comprise)

apable de

mesurer I'énergi longueurs

d’'onde utilisées et

b) la r(@t n du
< \/\P\ek/dMn du connecteur Résolution

>05dB 0,10dB
© <05dB 0,05dB

a)”les liaisons doivent avoir une faible perte d’insertion, étre répétables ef avoir une
réflection minimale. Un matériau adaptateur d’indice peut étre utilisé;

b) la perte d’insertion moyenne et I'écart type des liaisons doivent étre spécifiés dans
la spécification en vigueur.

Extracteur de mode:

a) lindice de réfraction du moyen d’extraction choisi doit étre voisin mais en aucun
cas inférieur & I'indice de réfraction de la surface externe de la fibre;

b) la longueur de fibre en contact avec le moyen d’extraction doit permettre la suppres-
sion des modes de gaine.
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4.4.7.3 Apparatus
The apparatus consists of:

— a light source (S);
— alight detector (D).

In addition, the following apparatus is required depending upon the method used:

~ temporary joints (TJ);
— a cladding mode stripper (CMS);
— areference connector set.

Light squrce:

n the

a) the output radiation pattern shall have a numerical apé
bk fibre

rture~(NA)
ore .‘

useq,

b) the operating wavelength (including device ¥ t the

waveélength of the fibre or fibres used;
c) i shall be stable within 0,1 dB i QO W i gh to

Light detector:

a) the detector (and hergy
exitimg from the fibre and s 3 i bcted
rangp of power;

b) the resol@o the de

/\g\;é%\cto\rs/e\‘g\%{tion loss Resolution
\>‘O,{d8 0,10dB

x s <05dB 0,05 dB

N

Tempor

a) thejoints shall have low insertion loss, be repeatable and have minimum reflegtion.
Index matching material may be used;

b) the mean insertion loss and standard deviation of the joints shall be specified in the
relevant specification.

Cladding mode stripper:
a) the refractive index of the stripping medium shall be chosen to be close to but not
less than the refractive index of the outer surface of the fibre;

b) the length of fibre in contact with the stripping medium shall ensure that the
cladding modes are removed.
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Jeux de connecteurs de référence:

a) les dimensions et paramétres doivent étre spécifiés dans la spécification en vigueur;
b) la perte d’insertion moyenne doit étre spécifiée dans la spécification en vigueur;
c) récart type de la perte d’'insertion doit étre spécifié dans la spécification en vigueur.

4.47.4 Procédure

Calcul statistique de la perte d’insertion:

La précision de couplage requise par rapport aux tolérances spécifiées pour les proprié-
tés, le revétement et la fabrication du matériel est telle qu'une se Ie sure ¢le la perte
d’insertion ne donne pas une indication flable des performance cpnnecteurs

dd ue soit la
mpthode utilisée.

Oh peut obtenir une mesure plus faible des perforn onngcteurs en
cdlculant I'écart moyen et I'écart type d’un certai mesures. Le hombre de
mpesures et la méthode de réaccouplement du cOR urs de cep mesures
dépendent de la famille et du montage du conpfecteur co . Ls e réaccou-

plement ci-dessous doit donc étre suivie:

a) le jeu de connecteurs dj pié lors de

chaque mesure;
b) les composanis des jeux/de connecte _ bivent étre

guration;
¢) pour les jéu d’effectuer

plusieurs mesg
d) pou I convient
d’effectue

és sur cordons: en plus des rotations ci-dessds, modifier
rapport a la direction de propagation de la lumiére et des

eswes a effectuer dans les positions ci-dessus doit étre indjqué par la

iges par la

: m dcatt standard
max:mal de la moyenne Le calcul de lécart standard do:t etre effectué en prenant pour
hypothése une distribution statistiquement normale.

Généralités

Les procédures suivantes s’appliquent a toutes les méthodes de mesure:

a) les extrémités de la fibre en contact avec la source et le détecteur doivent étre lisses,
pratiquement planes, perpendiculaires a I'axe de la fibre, et propres;
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Reference connector set:

a) the dimensions and parameters shall be specified in the relevant specification;
b) the mean insertion loss shall be specified in the relevant specification;

c) the standard deviation of the insertion loss shall be specified in the relevant speci-
fication.

4.4.7.4 Procedure

Statistical assessment of insertion loss:

The mating accuracies required in relation to material properties, finish and manufacturing
tolerandes is such that a single measurement of insertion loss does n¢t give a reljable

measur¢ments depend on the nature of the particujar ¢e 8 nent.
The foll '

a) th bure-

ment

b) npn-keyed connector sets shall pe relative

ed 120° between componentqd and
betwegen multiple measurements made % 1,

¢) single-keyed co ve_multiple measurements made at each keyed

positfon;

d) multi-keyx@n .
positlon;

vg’multiple measurements made at each kyed

e) p the
orie and
the fixed plugs
The nu bified
inthe r
The requirem ecifi-
cation iR nean—o d-the—ma ndard-de on—of the

mean. The calculation of the standard deviation shall be made using the assumption of a
statistically normal distribution.

General

The following procedures apply to all measurement methods:

a) the fibre ends which interface with the source and detector shall be prepared such
that they are smooth, essentially plane, perpendicular to the fibre axis and shall be
clean;
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b) les extrémités de {a fibre doivent étre fixées approximativement sur les éléments
émetteur et détecteur pour minimiser les erreurs de mesure dues au mouvement relatif;

c) la puissance injectée dans la fibre doit étre suffisamment faible pour éviter les
effets de diffusion non linéaires);

d) on doit prendre des précautions pour garantir 'absence de modes de gaine aux
interfaces du connecteur ou du détecteur. Les modes de gaine doivent étre éliminés par
une fonction naturelle de la longueur de fibre ou par addition d’un extracteur de mode;

e) on doit réaliser la distribution de modes a l'interface du connecteur, comme spécifié
dans la spécification en vigueur, par une fonction naturelle de la longueur de fibre, ou
en utilisant un simulateur de mode d’équilibre ou un mélangeur de modes;

ifiés dans la

g) les changements de posmon des fibres doivent étre mipjr lse procédure

h) on doit prendre des précautions pour ne pas dépla
liaisons temporaires en manipulant les composants,;

i) les longueurs des fibres (L), (L1), (L2), (L3) by 5 oivent étre
conformes a la spécification en vigueur.

Méthode 1

Cegtte méthode définit une proc i ‘i ion. Elle néces-
site une nouvelle longueur de fibrenginsi ati i ja fibre a la
squrce et au détecteur pour chaque jeu de

a) Préparer le dispesitifiniti

D P

CEl 099193

nnecteurs entre ies trongons, comme indiqué figure 3.

Jeu de connecteurs

T R

Figure 3

CEI 100193
d) Engager correctement le jeu de connecteurs et mesurer la puissance (P,).
e) Calculer la perte d’insertion en décibels comme suit:
P,

a,(dB) = -10log | —

Po
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b) the fibre ends shall be appropriately fixed to the source and detector units to
minimize measurement errors due to relative motion;

c) the power launched into the fibre shall be low enough to prevent non-linear scatter-

ing effects;

d) precautions shall be taken to ensure that cladding modes are not present at the
connector or detector interfaces. Cladding modes shall be stripped either as a natural

function of the fibre length or by adding a cladding mode stripper;

e) the mode distribution at the connector interface, as specified in the relevant specifi-
cation, shall be achieved either as a natural function of fibre length, or by using an

equilibrium mode sim

ulator or a mode scrambler;

f) the test fibre shall be selected to meet the fibre parameters as specified in the

releviant specification;

@) positional changes of the fibres shall be minimized during the procedure d
cautions shall be taken not to exceed the specified minimum benr

h) precautions shall be taken not to disturb fibre end
handling components;
i) the fibre lengths (L), (L1), (L2), {L3) and (L"1) — as a
in the relevant specification.

Method| 1

This mdthod defines an i
as well |Jas the preparation and interfacing of the

connecfor set measured.

a) Qonfigure the initi

SN

b)
c) (
Inst4

0 \\>

Flgure 2

IEC 099193

pre-

when

bified

fibre
each

d) Properly engage the connector set and measure power (P,).

L2

Figure 3

e) Calculate the insertion loss in decibels as follows:

Py

a (dB) = -10log| —

P

0

IEC 100193
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Méthode 2

Cette méthode est semblable A la méthode 1 mais elle utilise une liaison temporaire
permettant de réutiliser la fibre pour des mesures supplémentaires. Cependant, cette
méthode peut donner lieu & des ambiguités dans les mesures étant donné que la qualité
de la liaison temporaire détermine la précision du niveau de puissance de référence (F).

a) Préparer le dispositif initial de mesure comme indiqué figure 4.

s p | A

L

CEIIQ1193

Figure 4
b) Mesurer la puissance (Fy).

¢) Couper la fibre (L) en deux trongons (L1) et (L2) et placerila liais
comme indiqué en figure 5. :

TJ \ 3
s D P,
.

fois\de\syite.

enne\est

emporaire

d) Mesurer la puissance (P,). Retirer fes'ibrés de la liaison temporaire, rerpplacer les

ison temporaire en utilisant I'équatior] suivante:

Wécart type

ufilisée pour vérifier la validité de la liaison temporaine dans les
es de la perte d’insertion et pour s’assurer que la quantjté de fibre
’connecteurs aprés chaque mesure n’invalide pas la mesurg¢ initiale de

g} Mesurer la perte d'insertion de la liaison temporaire. La valeur obterjue doit se

situer dans une plage de deux écarts types de famoyenmecatcutéetors-de

NOTE - Sauter cette étape pour la mesure de perte d'insertion initiale.

Hétape f).

h) Retirer les fibres de la liaison temporaire et placer le jeu de connecteurs comme

indiqué figure 6.

Jeu de connecteurs

‘ L - L2 CEl 103193

Figure 6
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Method 2

This method is similar to method 1 but uses a temporary joint. The joint allows the fibre to
be re-used for additional measurements. However, ambiguities can be introduced into the
measurement because the quality of the temporary joint determines the accuracy of the
reference power level (Py).

a)

b)
c)

shown in figure 5.

Configure the initial measurement set-up as shown in figure 4.

s D | A

| L

Figure 4
Measure power (Pg).
clut fibre length (L) into sections (L1) and (L2) and in

2 2

IEC 102193

d) Measure power (P;). Remove the fi the\temporary joint; replace the fibres
and measure power (P, x10 times.

e) (alculate the tempo

f) 4 on of
the |

This| erage \is.\used to“check the validity of the temporary joint for subsequent
inse Sasurements and to ensure that the amount of fibre removed with the
con ¢h measurement does not make the original power level measure-
mei(P)mv d

g) Measure the insertion loss of the temporary joint. The value shall be withir\ two

standard deviations of the average calculated in step 1).

NOTE - Skip this step for the original insertion loss measurement.

h) Remove the fibres from the temporary joint and install the connector set as shown
in figure 6.

Connector set

r L1 1 L2 IEC 103193

Figure 6
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i) Engager correctement le jeu de connecteurs et mesurer 1a puissance (P,’).
j) Calculer la perte d'insertion du jeu de connecteurs en utilisant I'équation suivante:

Py
a, (dB) = -10log| —

Po

k) Enlever le jeu de connecteurs en coupant la fibre et répéter les opérations g) a j)
pour toutes les mesures suivantes. La longueur de fibre devant rester sur les demi-
connecteurs doit étre spécifiée par la spécification en vigueur.

Méthode 3

fle tilise deux

Cette méthode s’applique aux jeux de connecteurs a fib
baramétres

lidisons temporaires. Elle est tributaire de la qualité des deuXx liais

des fibres et peut, en conséquence, induire des valeurs fegatives ingertion.
a) Préparer le dispositif initial de mesure commendi e7.
S D /1 Py

—-—

/\l IEC I@@3
b) Mesurer la puissance (Py).

r un jeu de connecteurs a fihre amorce

L_ L3 -‘-l CEl 105193

ent le jeu de connecteurs et mesurer la puissance (P,).

Figure 8

a perte d'insertion du jeu de connecteurs en utilisant I'équation jsuivante:

L UJ

Méthode 4

Cette méthode est congue pour minimiser les ambiguités créées par la désadaptation des
paramétres de la fibre et Putilisation de liaisons temporaires. Bien qu'elle utilise une
liaison temporaire, cette méthode de mesure n'est pas affectée par la reproductibilité de la
liaison.
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i) Properly engage the connector set and measure power (P,’).
j) Calculate the connector set insertion loss using the following equation:

P,
a, (dB) = -10 log| —

Po

k) Remove the connector set by cutting the fibre and repeat steps g) through j) for
additional measurements. The length of fibre to remain on the connector set halves

shall be specified in the relevant specification.

Method|3

The method depends on the quality of the two joints and the paramete
as a reqult, it may produce negative insertion loss values.

a) Qonfigure the initial measurement set-up as shown

S

b) M

¢) H
figure 8.

TJ

L- L3 J

IEC 10593
Figure 8

d) H ector set and measure power (P,).

e) (s ctor set insertion loss using the following equation:
P
a (dB) = -10log| ——
=]
L "o

Method 4

This method is intended to minimize the ambiguities created by fibre parameter
mismatches and the use of temporary joints. Although it incorporates a temporary joint,

the measurement is not dependent on the reproducibility of the joint.
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a) Préparer le dispositif initial de mesure comme indiqué figure 9.

Jeu de connecteurs

TJ

l‘""’ A '_‘I - L2 ""l CEl 106/93

Figure 9

b) Mesurer la puissance (P,).
¢} Couper la fibre entre la liaison temporaire et le jeu de connecteurs a I'emplacement
—(E“Hcomme-indiquéfigure—16-
Jeu de connecteurs /\(
TJ
s |- « %N

Point de coupure

I"" L "l CEN 107193

d) Enlever du dispositif d’essai le jeu de conné ses fibres.
rapport au détecteur comme

e) Préparer I'extrémité de la fikre (L’
indiqué figure 11.

CEl 108193

Figure 11

sance (Fy).
nsertion en utilisant 'équation suivante:
P,
a,(dB) = -10log| —
Po

Méthode 5

Cette méthode s’applique aux jeux de connecteurs montés sur cordons. Le cable est
coupé en son centre, de maniére a former deux fibres amorces identiques. On mesure
ensuite la perte d’insertion du jeu de connecteurs suivant la méthode 3 ou la méthode 4.

Méthode 6

Cette méthode s’applique aux jeux de connecteurs montés sur cordons et utilise un jeu de
connecteurs de référence.
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a) Configure the initial measurement set-up as shown in figure 9.

Connector set

T

b — - 12—

Figure 9

b) Measure power (P,).

IEC 106193

c) Cut the fibre between the temporary joint and the connector set at location (L’1) as

shown-in-figure—1-0-

Connector set

TJ

s |- CS
-

Figure 10

d) Remove the connector set and its attached fibres
e) HRrepare the fibre end of (L'1). P

°¢

f) Measure po
g) ¢ 4 sertion 10ss using the following equation:
P,
a,(dB) = -10log| —

‘ Py

1EC 108193

Method 5

This method applies to patch-cord connector sets. The cable is cut

to the centre, forming

two equal pigtailed connector sets. The connector set insertion loss is then measured in

accordance with method 3 or 4.

Method 6

This method applies to patch-cord connector sets and uses a reference connector set.
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a) Préparer le dispositif d’essai comme indiqué figure 12.

Jeu de connecteurs
de référence

R, | Ry D | P

a

874-1 © CEI: 1993

L l L2 CEI 109193

Figure 12

b) Mesurer le niveau de puissance (Fy).
¢) Désaccoupler le connecteur de référence et insérer le jeu de connecteurs a cordons

/

(

comme indiqué figure 13.

Jeu de connecteurs
montés sur cordon

dispositif initial de mesure comme indiqué figure 14.

Composant de référence

CEI 110143

x jeux de connecteurs montés sur cordons ¢t utilise un
g permet également de calculer la perte d’insertipn des deux
en coupant I'ensemble cordon-connecteur au rmilieu de Ia

B

©

o

Figure 14

b) Mesurer la puissance (F,).

¢) Enlever le composant de référence (R) du détecteur (D) et insérer Pensemble
cordon-connecteur C, - C, comme indiqué figure 15.

CEl 111193


https://iecnorm.com/api/?name=69e029d1a64a8cc78b495e9f7707e865

874-1 © IEC: 1993 - 87 -

a) Configure the test set-up as shown in figure 12.

Reference -
connector set
S Ra Rb D Po
Lt ———I L—‘ L2 —’I IEC 109193
Figure 12

b) Measure power level (F,).

c) Di
shown in figure 13.

Patch-cord
connector set <\
1 1
Y

] == sy

d) Measure power (P,).
e) Qalculate the insertion loss using

Method|7

when a patchscord attange is cut in the middle of the fibre length.

a) Qonfigure | measurement set-up as shown in figure 14.

Reference component

N-CO nector sets and uses a reference component. If
tion loss of the two pigtailed connector sets which r¢g

t as

also
sults

S - R D

Figure 14
b) Measure power (P).

1EC 11193

¢) Remove the reference component (R) from the detector (D) and insert the patch-

cord connector assembly C_~ C, as shown in figure 15.
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s 33— IS

CEl 112193

Figure 15
d) Mesurer la puissance (F,).
e) Inverser I'ensemble cordon-connecteur comme indiqué figure 16.

Figure 16
f) Mesurer la puissance (P,).

g) Calculer la perte par insertion du connectét
suivante:

on coupe le
les équatjons

Demi-conng

a (dB) = -10log | >

Po

I'équation

cifié par la

r cordons,
onnée par

SiTon accouple deux connecteurs C et T CThOISIS au Nasarg, 1a perte d'imsertion maxi-

male de cette combinaison est donnée par I’équation suivante:

a_ (dB) = perte d'insertion (C,) + perte d'insertion (C,) - X

ol X est la perte moyenne par réflexion d’un jeu de connecteurs comme spécifié par la

spécification en vigueur.

La valeur de perte d’insertion la plus probable est égale a la moitié de la valeur maxi-

male calculée ci-dessus.
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s J——————T 8

IEC 112193

Figure 15

d) Measure power (P,).
e) Reverse the patch-cord connector assembly as shown in figure 16.

S R %%Ca b \(’b

IEC N 319.

Figure 16
f) Measure power (F,).

g) Calculate the insertion loss of the patch-cord Qs the follpwing
equation:

a, (dB) = -10 log

wheft evant

spegifi

NOTE - " E ange-
ment, the cable is i iddle. insertion loss for each pigtailed arrangement is

calc

Half|"a

Py
Half " a,(dB) = -10log | —
P

If randomiy Sefected conmector tatves € _—and—C_—are—mated —the—maximum-insertion
loss of the combination in decibels is calculated by the foIIowmg equation:

a, (dB) = insertion loss (C_) + insertion loss (C)-X

where X is the average reflection loss of a connector set as specified in the relevant
specification.

The most probable insertion loss will equal one half of the maximum as calculated
above.
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Cette méthode s’applique aux jeux de connecteurs montés sur cordons. Elle permet
I'estimation de la performance moyenne souhaitée qu’un groupe de cordons peut fournir
(y compris les raccords, si nécessaire), quand il est placé dans un environnement de
systéme. Pour jeux de connecteurs montés sur cordons de cébles multimodes, la perfor-

mance moyenne uniquement est applicable, puisque la perte individuelle d’'un ¢
culier peut étre dépendante de la position du cable dans le groupe de concatén

ordon parti-
ation. Dans

cette méthode, des jeux de connecteurs de référence normalisée ne sont pas nécessaires.

L’essai de concaténation doit étre mis en place en utilisant un nombre de cordons et de

raccords spécifié dans la spécification particuliére, préparée en accord avec

les instruc-

tigns des fabricants, sauf indication contraire en spécification intermédia

a) Brancher le premier cordon (C, /C,,) la source (S) et le
saire introduire une unité d'excitation (E), un extracteuk de

c

1a

b) Débrancher le détecteur. A
(C,./Cyy) & la ligne optique ¢
18). Lire et relever.la puissan

st répétée en ajoutant des cordons supplémentaires entre |
existante de cordons (voir figure 19).

Mesurer et relever la puissance de sortie aprés des additions successives

ou,particuliére.

t si néces-
e (CMS).

ime cordon
voir figure

115193

a4 mesurer.

¢ détecteur

jusqu'a ce

e
1
]
| S——

A
1
[}
)

Yo
i

.o % o) oo I 25

Figure 19

que tous les assemblages soient instalies.
[pF—— ]

e) Calculer la perte individuelle de chaque connexion.

A

CEI 116193
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Method 8

This method applies to patch-cord connector sets. It provides one estimate of the ex-
pected average performance that a group of patch-cords (including adaptors, if applicable)
will exhibit when placed in a system environment. For multimode cable patch-cord connec-
tor sets, average performance only is applicable since the individual loss of a particular
patch-cord may be dependent on the position of the cable in the concatenation group. In
this method, standard reference connector sets are not required.

a) Connect the first patch-cord (C,,/C,,), source (S) and detector
incorporate an excitation unit (E) and a cladding mode strjpp

recorgl the output power P,.
_ SN

s c |©\. 7777 O

IEC 114193

icable, and a second patchycord
ateh-cord to the detector (see figure

b) Dj|sconnect the detector. Add ah a

torni
(C,,/L,p) to the optical

18). Read and record

1b C2a C2b D P1

1EC 115193

q the detector and insert the next adaptor and patch-cord {o be

cated adding additional patch-cords between the detector and the
existing«chain of patch-cords (see figure 19).

Measure and record the output power after successive additions until all assemblies
have been installed.

o ulpcw]cals) [ o]

IEC 116193

Figure 19

e) Calculate the individual loss for each patch-cord.
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La perte d’insertion de la «iéme» connexion est donnée par I'expression:

a, (dB) = =10 log [

Calculer la perte moyenne de n cordons.

c(avg) =

n

E 20!

i=1

-]

i-1

(dB)

Mgthode 9

ol n est le nombre de cordons a concaténer.

Cette méthode est utilisée pour tester les raccords.

bnnecteurs

Fiches de connecteurs
de référence

RP

A

RP

CEI 147193

B mesurer,

Ll

d) Mesurer la puissance (P,).

Figure 21

CEl 118193

e) Calculer la perte d'insertion du raccord (A) en utilisant I’équation suivante:

Py

a, (dB) = -10log |——

Po
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The insertion loss of the "i"th patch-cord is defined as

a_ (dB) = -10 log [PP‘ ]
i—-1

Calculate the average loss of n patch-cords.

n

Z 8q(i)

. =1
ac(avg) = o (dB)

wherg nis the number of patch-cords to be concatenated.

Method |9

This method is used for testing adaptors. A standard refere gt of the plug-

adaptortplug configuration is required.

a) QGonfigure the initial measurement set-up

s D Py
L2 1EC 117193
b) Measure ;§>e
¢) Remove t 2 (RA) and replace it with the adaptor (A) tp be
measgured as sho
Referencé :
connector plugs
\/§ RP| A | RP D} A
|
b Lt P— L2 IEC 11893
Figure 21

d) Measure power (P,).
e) Calculate the insertion loss of the adaptor (A) using the following equation:

P1
a, (dB) = -101log | —

Fo
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NOTES

1 Dans cette méthode, la valeur résultante a, est la perte supplémentaire produite par le raccord sous
essai par rapport a celle du raccord de référence pour un niveau de puissance (P,). Par conséquent, cette
méthode peut fournir des valeurs de perte (a,) négatives (gain apparent pour le raccord) et les résultats
doivent étre interprétés avec prudence.

2 Utiliser les longueurs des fibres L1 et L2, comme spécifié dans la spécification intermédiaire et/ou
particuliére.

3 RP:fiche de référence.
RA: raccord de référence.

4.4.7.5 Détails a préciser

Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:

— Méthode;

— type de fibre;

— type de céble;

— source de lumiére;

— détecteur de lumiére;

— conditions du mode d’injection;

—~ procédure de préconditio

— procédure de reprise;

— exigences fonctionnelles:
.
e é&cart type

— écarts.

Autres dé@

er pour la méthode 2:

~<Aongueur (L1);

— longueur (L2);
- perte moyenne maximale d'insertion de la liaison temporaire;
— écart normal maximal de la perte d’insertion de la liaison temporaire.

Autres détails a préciser pour la méthode 3:

— longueur (L);

— longueur (L2);

— longueur (L3);

— perte moyenne maximale d'insertion des liaisons temporaires;

— écart normal maximal de la perte d’insertion de la liaison temporaire.
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NOTES

1 In this method, the resultant value, ap, is the additional loss that the adaptor under test produces
compared to that associated with the reference adaptor in power level (P). Therefore, this method may
yield loss values, a,, that are negative (apparent gain for the adaptor) and care shall be used in interpret-

ing the results.

2) Use lengths of fibre L1 and L2 as specified in the sectional and/or detail specifications.

3) RP: reference plug.
RA: reference adaptor.

4.4.7.5 Details to be specified

The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

- ethod;

~ fipre type;
— cfble type;
— spurce type;

!
o

ptector type;

gunch mode conditions;
— number of measurements to be averaged;
— preconditioning procedure; '
— re¢covery procedure;

— performance requirements:
allowable insertion

aliowable st

o,

leviations.

Additior

— length (L1);

— length (L2); _
— maximum mean insertion loss of temporary joint;
— maximum standard deviation of temporary joint insertion loss.

Additional details to be specified for method 3:
— length (L1);
— length (L2);
— length (L3);
— maximum mean insertion loss of temporary joints;
- maximum standard deviation of temporary joint insertion loss.
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Autres détails a préciser pour la méthode 4:

— longueur (L1);

- longueur (L2);

— Longueur L'1);

— perte d'insertion moyenne maximale de la liaison temporaire;

— écart normal maximal de la perte d'insertion de 1a liaison temporaire;
~ répétabilité du niveau de puissance lumineuse F,.

Autres détails & préciser pour la méthode 5:

— longueur (L1);

— longueur (L2);

— méthode & utiliser (3 ou 4);

— autres détails pour la méthode choisie.

Altres détails a préciser pour la méthode 6:

— longueur (L1);

— longueur (L2);
-~ définition des composants

A

r réflexion.

z

-l £ b -l 4 ol L ¥4
- Uctuiinion ucs LOIMMpUsdiits U TTicTelICT.

4.4.8 Modification de I'affaiblissement
4481 But

Le but de cette procédure est de mesurer la modification de |'affaiblissement pouvant
résulter d’'un essai en environnement.

4.4.8.2 Description générale

La puissance optique transmise est mesurée avant le démarrage de I'essai de condition-
nement initial. On contrdle le niveau de puissance pendant et aprés la procédure de
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Additional details to be specified for method 4:

— length (L1);

- length (L2);

— length (L"1);

— maximum mean insertion loss of temporary joint;

— maximum standard deviation of temporary joint insertion loss;
— power level P, repeatability.

Additional details to be specified for method 5:

dngth (L1);
gngth (L2);

— method to be used (3 or 4);

— aflditional details per selected method.

Additional details to be specified for method 6:

~ Idngth (L1);
dngth (L2);

— definition of reference compon

Addition

- d
- a

Addition

4.4.8 Change in attenuation

4481 Purpose

The purpose of this procedure is to measure the change in attenuation which may result
from an environmental test.

4.4.8.2 General description

The transmitted optical power is measured before the primary test conditioning begins.
The power level is monitored during and after the conditioning process and the change is
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conditionnement et on calcule la modification. On mesure également la puissance optique
transmise & travers une fibre de référence (non comprise dans I'essai de conditionnement
en environnement). Le changement du niveau de puissance dans la fibre de référence est
attribué aux instabilités de la source et/ou du détecteur. Il est soustrait pour obtenir la
valeur finale de la modification de puissance du jeu de connecteurs.

4.4.8.3 Matériel

L’appareillage comprend:

— une source de puissance optique multivoie;

— un détecteur multivoie;

teur;
— des filtres de mode;

— des instruments électroniques.

— des liaisons temporaires pour relier le jeu de connecteurs, @ la sourcé’¢

-
1%
Q.
(23

ke
(o
1723
=
=
Q
D
3
4]
(724
|
=
4]
D
[%2]
—
c
[%24
4
=
[}

©
sV]
-
)
%24
(o]
=
[0
3
sY)
-
(]
O
=
=)

————

Source
multivoie

NOTE - La chambfe\d’

(V)

@)

Q w

F sQurce

de.stabilité prescrites.

Figure 22

multivoie

Détecteur

puissance optique multivoie soit en injectant la puiss
ple dans un diviseur de puissance, soit en utilisant un certain nombre
iques distinctes stabilisées ou tout autre moyen répondant au»

" CEl 119193

t au détec-

ance d'une

exigences

Source de puissance optique

La source de puissance optique émettra sur des longueurs d’onde appropriées pour les
fibres d’essai utilisées. Cette puissance doit pouvoir étre modulée ou démodulée comme
spécifié par la spécification en vigueur.

Une diode électroluminescente (LED) ou une diode laser avec une bande de rayonnement

adéquate sont des sources de puissance appropriées.
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calculated. The transmitted optical power through a reference fibre (not invoived in the
environmental test conditioning) is also monitored. Changes in the power level through
the reference fibre are attributed to instabilities in the source and/or the detector system
and are subtracted to obtain the final power level change through the connector set.

4.4.8.3 Apparatus

The apparatus consists of:

The mepsurement set-up is functionally illustrated in figure’22:

Multi-ch

The mufiti ann of gptical power may be achieved by using either a single o
source
optical $ources or by

NQTE - The test cha

a multi-channel optical power source;
a muiti-channel detector;

témporary joints for attaching the connector set to the source and etec}mx

:rode filters;
lectronic instrumentation.

culato
1 TJ

2 LA

———

>
Multi- ulti-

est .
channel chsmbe channel/+—
source detector

n n

iy |
< e Poliey

\)
IEC 119193
environmental test.

into a power divider or by using a number of discrete stab
ny other mean which fulfils the prescribed stability requirement

btical
lized

3

D .

Optical power source

The optical power source shall emit wavelengths suitable for the fibres used in the test.
The power shall be capable of being modulated or unmodulated as specified in the
relevant specification.

A light-emitting diode (LED) or a laser diode (LD) with a suitable radiation band are con-
venient sources.
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Diviseur de puissance optique

Le diviseur de puissance optique doit étre capable de diviser la puissance en rapports
constants, sans tenir compte des fluctuations de la puissance injectée ou des influences
extérieures. Les facteurs de séparation ne doivent pas nécessairement étre égaux.

On peut utiliser des coupleurs étoiles ou des coupleurs a deux voies disponibles sur le
marché ou bien des dispositifs fabriqués a la demande.

Détecteurs

Les—détecteurs—deoiventaveirune—surface—active—sultisante—e e—placés—suffisamment
pfés de I'extrémité de la fibre au niveau de la liaison temporaire| pour dé¢tecter tous les
rdyonnements émis par celle-ci. Chaque détecteur doit étre du<mémeé type et provenir du
méme fabricant et étre linéaire de 3 % au-dessus de la plage(de\puissance.opt 3ue rencon-
gcteurs soit
la linéarité

andées en
nt fonction-
bruits.

andées en
res doivent
£t. On peut

nal a bruit

L IB pendant

t

L ples sur le marché ou tout autre moyen répondant auq exigences
d
F

doit veiller & ce que les modes de gaine n'affectent pas les mesures. Leg§ modes de
gdi i etre—etimine i i ibre, soit par

adjonction de filtres de mode.

On doit effectuer un filtrage supplémentaire aprées initialisation du diviseur de puissance et
avant injection de la puissance dans le spécimen d’essai.

Calculateur

Les résultats de I'appareil peuvent étre analogiques ou numériques. Les dispositifs
d’affichage ou d’enregistrement peuvent étre a enregistrements ou & rapports multiples,
ces derniers étant les plus appropriés. Les dispositifs conseillés pour la conversion des
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Optical power divider

The optical power divider shall be capable of dividing the power in constant ratios regard-
less of input power fluctuations or external influences. The splitting factors need not be
equal.

Commercially available star couplers, two-channel couplers or custom made devices may
be used.

Detectors

¢ at the temporary joint to detect all radiation emitted from it.
same manufacturer and model and shall be linear within 3§

optical
not be
assured,

For unn their
linearity| :
minimiz

For modglulated signais, photoconductive P i their
low noig > 3 cs to
reduce

signal t¢ noise ratios.

Temporgry joints
The temporary jo;n

the
test/measurement A
Comme may
be used.

Mode fi

Precautjons shall be taken to ensure that cladding modes do not affect the measurements.
Claddin i i i r by

adding cladding mode filters.

Mode filtering shall be accomplished after the source power divider and before the input to
the test specimen.

Calculator

Instrument output may be analog or digital. Read-out devices or recording devices may be
multiple-record or ratio, the latter being more convenient. Suggested devices for conver-
sion of the detector outputs to a ratio include digital voltmeters or lock-in amplifiers with
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résultats du détecteur en rapport comprennent les volimétres numériques ou les amplifi-
cateurs de blocage avec détecteur de rapport, les modules diviseurs de tension, les
amplificateurs de rapport ou les convertisseurs A/N admettant une entrée de référence
extérieure.

4.

4.8.4 Procédure

a) Installer la fibre de référence. Cette fibre doit étre identique & celie utilisée pour le
spécimen d’essai et protégée de toute condition ambiante susceptible de modifier son

atténuation.
b) Installer les spécimens d’essai.

c) Stabiliser et enregistrer tous les niveaux de puissance. Au moment initial prescrit
par la spécification en vigueur, enregistrer les niveaux de puisgance de ¢chgque spéci-
men et |a fibre de référence. Ce niveau de puissance est désj
d) Au moment prescrit par la spécification en vigueur, {rels de puis-
sance de chaque spécimen et la fibre de référence~ Ce ni issance est
désigné par P,.
e) Calculer la modification de ['affaiblissement uation sui-
vante:
Ce.
écimen en
4
Les détail ant, étre spécifiés par la spécification gn vigueur:
type.de cible; longueur;
< prescriptions de la fibre de référence;

— linéarité et stabilité de I'élément détecteur;
— moment initial de relevé des niveaux de puissance;

— moment de relevé des niveaux de puissance pour le calcul des modifications;

— exigences fonctionnelles:
« modification admissible de la puissance optique transmise;

- écarts.
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ratio capability, voltage divider modules, ratio amplifiers or A/D converters with provision
for an external reference input.

4.4.8.4

Procedure

a) Install the reference fibre. The fibre shall be identical to that used with the test
specimen and shail be protected from any environmental conditioning that might

chan

ge its attenuation.

b) Install the test specimens.

c) Stabilize and record all power levels. At the initial time prescribed in the relevant

spec
This

d) A
fore

e) C

This
fy g
for th

4.48.5

The foli

fication, record the power levels for each specimen and for the reférence

power level is designated P,.

t the prescribed time specified in the relevant specification
ach test specimen and for the reference fibre. This pow

orrect each specimen’s uncor
e reference fibre.

ference fibré specification;

ibre.

vels
-

ange

- d

etector linearity and stability;

— initial time to read power levels;

- i
- P
.

- d

me to read power levels to evaluate change;
erformance requirements:

allowable change in attenuation;
eviations.
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4.4.9 Diaphonie ou diaphotie
4491 But

Dans le cas de connecteurs multivoies, le couplage entre la lumiére d’'une voie optique et
une autre peut se produire. Cette procédure donne la mesure des puissances de deux
voies optiques couplées transversalement vers I'avant et vers I'arriére lors de I'insertion
d'un connecteur optique dans un cable multifibre.

4.49.2 Description générale
Les figures 23 et 24 illustrent le principe de la méthode de mesure de la diaphonie. La

lo A ment de la
fibbre.

Cable Fibre 1

- \

b bt / \ Ph ))
AN
N\ Q)j/ CEl 12093

sans connecteur

Fibre 1
<> S\ b% T
< AN b~ PN A -
eu de connecteurs Fibre 2
L2 L2

CEl 121193

Figure 24 — Cable avec connecteur

Cette méthode consiste a mesurer la diaphonie avant et aprés l'insertion d'un jeu de
connecteurs dans le céble. Ces mesures sont effectuées pour la diaphonie dns le sens de

la transmission du signal (P, P;), et en rétrodiffusion (P,,, P,).

Symboles
Py est la puissance optique injectée dans la fibre 1 du céble relié au connecteur
Py est la puissance optique transmise vers I'avant de la fibre 2 (télédiaphonie)

Py est la puissance optique transmise vers l'arriére dela fibre 2 (paradiaphonie)
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4.4.9 Crosstalk
4491  Purpose
In multipatch connectors, cross-coupling of light between optical paths can occur. This pro-

cedure gives a measurement of the backward and the forward coupled powers between
two optical paths due to the insertion of an optical connector set in a multifibre cable.

4.49.2 General description

Figures 23 and 24 illustrate the principle of the method for crosstalk measurement. The
cable length (L) is shortened to make the fibre attenuation negligible.

Cable Fibre 1
TJ Po;
S L \ T

Po1 <Pf\\ A\ -
D D
AN

O IEC 12093

Figure 23 - G4 ithoutconnector

Fibre 1
< 2 N \ T
ib\ P /\ Py s
Connector set Fibre 2
L2 L2 IEC 121193

Figure 24 — Cable with connector

The methodcomnsists of measuring theTrosstatk beforeand-afterinsertiomrof thecormector
set in the cable. The measurements are made for both the forward (P, Py and the

back-scattering (P, P,) crosstalk.

Symbols
Po is the optical input power in fibre 1 with connector
P is the forward power output of fibre 2 with connector

P is the backward power output of fibre 2 with connector
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Py est la puissance optique admise sur la fibre 1 du céble sans connecteur
Py est la puissance optique transmise vers I'avant de la fibre 2 sans connecteur
Poq est la puissance transmise vers Farriére de la fibre 2 sans connecteur

Py /Py, est le rapport télédiaphonique d'un cable sans connecteur
Py,1/Pq4 est le rapport paradiaphonique d'un cable sans connecteur

La télédiaphonie du jeu de connecteurs est donnée par I'équation suivante:

Télédiaphonie (dB) = -10 log

b détection du

es doivent
r fa source

u

en excitant

spécifiées

appareillage eomprend:

——une source optique<(S);
— une liaison temporaire (TJ);

— une longueur de cable multifibre;
- une terminaison (T);
— un élément détecteur (D);

— les moyens nécessaires a la préparation et au contréle visuel des extrémités des
fibres.
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P is the optical input power in fibre 1 without a connector attached

01
P is the forward power output of fibre 2 without a connector attached
Pyy is the backward power output of fibre 2 without a connector attached
Py /Pyy is the forward crosstalk ratio of the cable without a connector attached
P,4/P, is the backward crosstalk ratio of the cable without connector attached

The forward crosstalk of the connector set is given by the following equation:

Forward crosstalk (dB) = -10 log

NOTE

can b
A two fi 4%& case, the measurements shall be made
by alter 28 i excited by the source (S) beforg

after ingertion of the co

For connectors al design, the measurements shall be made with
fibre alt i ior
shall be

4493

The apf

and

each

ured

— an-optical-sou

~ atemporary joint (TJ);

— a length of multifibre cable;

— atermination (T);

— adetector unit (D),

— the means necessary to prepare and visually control free ends of the fibres.
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4.4.9.4 Procédure
NOTE - Voir figures 23 et 24.

a) Mettre sous tension (S) et (D) et attendre qu’ils se stabilisent.
b) Sélectionner les fibres 1 et 2 comme indiqué dans la spécification en vigueur.

c) Préparer les extrémités de la fibre en les clivant ou en les polissant pour obtenir
des surfaces lisses, bien planes et perpendiculaires a I'axe de la fibre.

d) Raccorder (S) a I'une des extrémités de la fibre 1 au moyen de (TJ), et raccorder (D)
a l'autre extrémité. Dans la mesure du possible, régler (TJ) de fagon a optimiser la puis-
sance de sortie. Eviter de déplacer (S) et (D) pendant la séquence de mesure.

’ ibre 1.
f) Raccorder (D) a I'extrémité de la fibre 2, & proximité de (S i (Py1)-

h) Couper la fibre 1 a environ 200 mm de (TJ) et mes i by) @ I'aide
de (D).
i) Insérer le jeu de connecteurs au milieu de I3 gueuni.de cible en appliquant la

procédure d’installation fournie par le fabrica

k) Calculer la télédiaphonie et la paradi 'aide des
formules données en 4.4.9.2/

4(4.95 Détails a préciser

-

écifiés par la spécification gn vigueur:

jlité;

t
(o]
=
[+
el
o
)
-

«Q
9]
c
-
[22]

©
(5]
Q
pL8
3
=
(o]
(0]
-
%]
—te
[+}]
(e

poraire (TJ);
réponse spectrale, gamme dynamique| et surface

gdiaphonie admissible;

® naradianhonia admicaihin-
et Paatapniotn e aGhimto Siotts;

— écarts.

4.410 Immunité a I'éclairement extérieur
44101 But

Le but de cette procédure est de mesurer 'immunité d’un jeu de connecteurs au couplage
de la puissance provenant de sources de lumiére extérieure dans la fibre optique.
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4.4.9.4  Procedure
NOTE - See figures 23 and 24.

a) Energize (S) and (D) for a sufficient time to achieve the stability.
b) Select fibre 1 and fibre 2 as given in the relevant specification.

¢) Prepare the fibre ends by either cleaving or polishing to give surfaces which are
smooth and substantially plane and perpendicular to the fibre axis.

d) Connect (S) to one end of fibre 1 with (TJ) and connect (D) to the opposite end of
fibre 1. When possible, adjust (TJ) to maximize the output power. Avoid disturbing (S)
and (D) throughout the measurement sequence.

e) A ith (T)

f) Cponnect (D) to the end of fibre 2 next to (S) and measure (P,,).
g) Cpnnect (D) to the opposite end of fibre 2 and measure (FPy,),

lculate the forward and backward crog ° i the
lae given in 4.4.9.2.

4.49.5 | Details to be specified

— ldunch conditio

— 16 mporar
~ detector uni

allowablebackward crosstalk;

AL anmard Araoo

° all hla—$ dalles
ANMVWAWIU TUTYWATWU UWIVOOLOIm,

— deviations.

4.410 Ambient light coupling
44101  Purpose

The purpose of the procedure is to measure the connector set susceptibility to allow power
to couple into the optical fibre from external light sources.
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4.4.10.2 Description générale

Cette procédure offre deux méthodes de mesure.

La méthode 1 est une méthode directe consistant & éclairer uniformément pour une
source lumineuse extérieure le jeu de connecteurs accouplés dans toutes les directions.

La méthode 2 est une méthode indirecte consistant & mesurer Fimmunité & I’éclairement
extérieur d’un jeu de connecteurs accouplés lorsque la fibre est excitée par une source
laser. Cette méthode permet d’augmenter la gamme dynamique mais fournit une valeur
d’éclairement extérieur parfois moins exacte que la méthode 1.

4.4.10.3 - Matériel

L'appareillage comprend:

— une source de lumiére (S);

— un modulateur (C). Utiliser un modulateur de uence 313 Hz

ou 939 Hz ou toute autre fréquence non muitiple

— une lentille;
— une sphére intégratrice (!

extrémités

— les e
libres d

nt et aprés

a) \Configurer le dispositif d’essai comme indiqué figure 25.
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4.410.2 General description

This procedure offers two measurement methods.

Method 1 is a direct method which consists of illuminating the mated connector set
uniformly from all directions by an external source.

Method 2 is an indirect method which consists of measuring the leakage of light from a
mated connector set when the fibre is excited by a laser source. This method presents a
larger dynamic range measurement but may not give as exact a value of the ambient light
coupling as method 1.

d lens;

dn integrating sphere (1S);
gn optical scattering plate (F);

— two detector units (D);
d lock-in amplifier (LA);
g termination (T);

ually control the free ends of the fibres

asuring the ambient light coupled in the fibre before and|after

insertion o onnectorset in the cable.

a) Configure the test set-up as shown in figure 25.
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Source
Qs
.- Modulateur
122 ~
—{ o]
122
Sphere intégratrice _- Surface diffusante
IS . VAAAAAA ~
Amplificateur
de blocage V
Céble
J—{ >———m] LA
T ] ‘D —Pp
j ) N
Termmalson Elément 1
detecteu o
Elementm re \/

N
\ CEl 122193

b) Mettre sous tension (S) ( D qu’a ce qu’ils se stabilisent.

issant pour

étection de

| P =P

L2z L2 CEl 123193

Figure 26
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Integratmg sphere

-113 -

Source

X s

22

—{ o |

22

IS | VAAAAA #
Cable

_- Chopper

Optical scattering
.-~ plate

Lock in
amplifier Y

T

l

T .
Termination Detector
unit
Detector u?a\
DO

1EC 122/p3

b) E
¢) F aces
whic
d) justi (D),
measure (P;) and (f
e)
-Connector set V
T LA
D, P,
AP =P
DO
L2 L2 IEC 123193

Figure 26
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f) Si nécessaire, régler & nouveau la puissance de (S) de maniére que (P,) soit égal
a (Py). Mesurer (P,) et (Py).

g) Dans le cas d'un connecteur multivoie, répéter les mesures pour chacune des
voies, si prescrit par la spécification en vigueur.

h) Calculer 'immunité a I'éclairement extérieur a I'aide de I'équation suivante:

P, - P
Immunité (dB) = —10 log

Po

ou

L

a
d
S¢

intégratrice par le jeu de conne

P, est le niveau de la puissance optique injectée dans Ta sphere Infégrairice a n du jeu de

connecteurs

P, est le niveau de la puissance optique injectée dans la sphére intg
connecteurs

on du jeu de

h méthode 2 consiste & compa dment produits dans {ine sphére
: pnnecteurs

dynamique
sortie de la

Sphére intégratrice

]
énuateur ~

Sourc m Accés n® 1 Accésn|2
S IZ:::I:Z::%::ZI P S g 4 %

Lentille .

Modulateur

Elément
D détecteur

Amplificateur de blocage CEl 124193

Figure 27
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f) If necessary, readjust the power of (S) to make (P,) equivalent to (F;). Measure

(Po)

and (P,).

g) In the case of a multi-path connector, repeat the measurements on each path if

requ

ired by the relevant specification.

h) Calculate the susceptibility to ambient light coupling using the following equation.

P, - P
Susceptibility (dB) = -10 log

Po

where

P, i

0

P,

P_i

c

NOTH - This calculation assumes that (P,) is equivalent to

Method|2 (internal light source)

Method

in an integrating sphere by the conngctor se

connec
dynami
the out

Py ij the ambient light coupled in the fibre before insertion of the connettor se

i the optical power level into the integrating sphere after insertion of the gonne

the ambient light coupled in the fibre after insertion of the cop

or set in a mated condition. The ¢ ector
range of the medsure et-up
ut of the source.

a) Configure ttjet aé own ilfigure 27.

L2

Integrating sphere

IS
enuator N

Sourc {\ Port No. 1

L the optical power level into the integrating sphere before insertion of the con

s excited by a laser source
4 by using a variable attenuafor at

ctor se

or s

uced
f the
The

1
>
|

Lock in amplifier

Figure 27

Detector
unit

1EC 124193
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b) Mettre sous tension (S), (C), (D) et (LA) et attendre qu'ils se stabilisent.

c) Insérer les deux trongons du connecteur dans le cable en apphquant la procédure
d’installation fournie par le fabricant du connecteur.

d) Préparer les extrémités des fibres du céble en les clivant ou en les polissant pour
obtenir des surfaces lisses, bien planes et perpendiculaires a I’axe de la fibre.

e) Régler (AT) sur sa valeur d’atténuation maximale (X__ ) et mesurer (P_).
f) Ajouter le demi-connecteur restant comme indiqué figure 28.

L2 L2

césn| 2

Termifaison

CEl 125193

Figure 28

tténuation minimale (X_. ) et mesurer (P,).

P
. c
mmunité (dB) = -10 log ;— + Xax = Xmin
0
ol
[+
X,ax  estlavaleur maximale de I'atténuateur
X in est la valeur minimale de I'atténuateur
P, est le niveau d’éclairement produit par le connecteur accouplé

4.410.5 Détails a préciser

Méthode 1

Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:


https://iecnorm.com/api/?name=69e029d1a64a8cc78b495e9f7707e865

874-1 © IEC: 1993 -117 -

b) Energize (S), (C), (D), (Dy) and (LA) to achieve the stability.

c) Pigtail the connector set with the cable applying the instaliation procedure given by

the connector manufacturer.

d) Prepare the fibre ends of the cable by either cleaving or polishing to give surfaces

which are smooth, substantially plane and perpendicular to the fibre axis.

e) Set (AT) to its maximum attenuation (X,

f)} Add the remaining connector half as shown in figure 28.

) and measure (F).

g) Skt (AT) to its
h) G

(X

min) and measure (P ).

alculate

Terminatio

bient light coupling using the following equation:

=]

IEC 1p5193

P c
+ Xmax B Xmm
PO
where
P0 is the Tevel of illumination produced by half a connector set
X.ax IS the maximum value of the attenuator
Xinin is the minimum value of the attenuator
P, is the level of illumination produced by the mated connector set
4.410.5 Details to be specified
Method 1

The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:
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type de la source (S), longueur d’onde de créte, largeur spectrale et puissance;
types des éléments détecteurs (D,) et (Dy), réponse spectrale et gamme

dynamique;

type et longueur (L) de la fibre et du cable;

dimensions de la sphére intégratrice (I1S);

plaque de dispersion optique;

technique de raccordement (T);

dans le cas d'un connecteur multivoie, nombre et position des voies & mesurer;

exigences fonctionnelles:

Mgthode 2

e immunité admisSible;
écarts.

Lgs détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifié spécificati n vigueur:

sance;

atténuateur;
lentille;

technique d
dans le cas

un jeu de

L'atténuation spectrale est la perte dépendant de la longueur d'onde, exprimée en
décibels. La perte d’atténuation d’un jeu de connecteurs de fibres optiques peut dépendre
des facteurs suivants:

discontinuité de I'indice optique;
largeur spectrale ou degré de cohérence de la source lumineuse;
séparation et/ou traitement des surfaces des faces des fibres ou des lentilles de

collimation.
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Method 2

The following details, as applicable, shall be specified in thg

4.4.11

4.411

The pufpose~o pyocedure is to measure the spectral loss caused by a connect
itlis/inserted

when

source (S) type, peak wavelength, spectral width and power;
detector units D, and D; type, spectral response and dynamic range;

fibre and cable type and length (L);
integrating sphere (IS) dimensions;
optical scattering plate;
termination technique (T);

the number and position of the paths to be measured (for a multipath connector);

performance requirements:

d  allowable susceplibility;

deviations.

gource (S) type, peak wavelength, spectral width-an
detector D type, spectral response, dynamic

fjbre and cable type and length (L);
integrating sphere dimensions;
attenuator;
lens; |

the aumber andposition o be measured (for a multipath connecto

performan
¢4 allow

eviations.

Ato a fibre optic cable.

br set

Spectral loss is the loss which is wavelength dependent and it is expressed in decibels.
The spectral loss of a fibre optic connector set can be due to the following factors:

optical index discontinuity;
spectral width or degree of coherence of the light source;
end separation and/or surface finish of fibre faces or collimating lenses.
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L'atténuation spectrale d’une fibre continue est comparée a celle de la méme fibre aprés
insertion d’un jeu de connecteurs.

4.411.3 Matériel

L’appareillage comprend:

une source lumineuse (S);
un monochromateur (MC);
un fractionneur de faisceau (BS);

un élément d’excitation (E);
deux détecteurs (D);
un amplificateur de blocage (LA);

un modulateur (C). Utiliser un modulateur de sid

60 Hz.

44.11.4 Procédure
a) Préparer le dispositif de mesure co

—.T.—
s K
,

C

N

Amplificateur de blocage

1Y

Figure 29

LA

P

o

a

A

CEI 12

b) -Mettreté dispositif de mesure sous tension jusqu’'a ce qu'il se stabilise,

hce 313 Hz
e 50 Hz ou

193

ivant ou en

les polissant pour obtenir des surfaces lisses, bien planes et perpendiculaires a I'axe
de la fibre.

d) Positionner correctement la fibre et la fixer a I’élément d’excitation (E) et au
détecteur (D).

e) Positionner le fractionneur de faisceau (BS) entre le monochromateur (MC) et
I'élément d’excitation (E).

f) Adapter le détecteur de contréle (D, ) sur le fractionneur de faisceau (BS).

g) Régler la largeur de raie spectrale du monochromateur (MC) comme spécifié par la
spécification en vigueur,
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4.4.11.2

General description

The spectral loss of an uncut fibre is compared with the spectral loss of the same fibre
after a connector set is inserted.

44.11.3

Apparatus

The apparatus consists of:

that is not an integral multiple of 50 Hz or 60 Hz.

a
a
a

light source (S);
monochromator (MC);
beam splitter (BS);

—

a

<)

4.4.11.4

a)

G

b) E

c)

e:t excitation unit (E);

o detectors (D);
lock-in amplifier (LA);

‘Procedure
onfigure the measurement set-up as sh

s
s :0'“1): MC \0‘ NC D
o § 2 — N D
D
1
t | L
R A\
<>< Lock in amplifier
P
m - PO
LA |-
\) IEC 126193

Figure 29

nergize the mieasurement set-up for a sufficient time to achieve stability.

Ao FH N ol £ AL $ol 1 o £ 1% B H ala o sim e~y aliahins 4
TTPAIT UHTIE TIDTE TITUS U Hic LalT Tonigur (L) Uy TIHLT UITdaviiTy UT puishintig 1

surfaces which are smooth, substantially plane and perpendicular to the fibre axis.

ency

give

d) Appropriately position and fix the fibre to the excitation unit (E) and the detector (D).

e) Position the beam splitter (BS) between the monochromator (MC) and the excitation
unit (E);

f) Fix the monitoring detector (D) with respect to the beam splitter (BS).

g) Set the spectral linewidth of the monochromator (MC) as specified in the relevant
specification.
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h) Vérifier la stabilité, mesurer et enregistrer les puissances (F,) et (P,) tout en
faisant varier le monochromateur dans la plage de fréquences donnée par la
spécification en vigueur.

i) Insérer le 'jeu de connecteurs dans le cable a une distance (L1) de P'élément
d’excitation, comme indiqué figure 30.

BS Jeu de connecteurs
s z:ﬂ: :0: MC :0::&;:0> E D
b
¢
L — L2 — — L1 —~
e
A4
c Dm
Ampli?at\eu de blo &\/
P < P
/X&\~
X \> CEl 127193

m) €n fonction de (A).
suivante:

Les détailssuivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés paf la spécification en vigueur:

A

’ F] s

type de la source (S), longueur d’onde de créte, largeur spectrale, stabilité;
élément d’excitation (E) et description des conditions d'injection;

- gammes d’'ondes de mesure;

- type des éléments détecteurs (D) et (Dm), réponse spectrale, gamme de détection
dynamique;

- monochromateur;
— modulateurs;
— séparateur de faisceau;
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h) Ensure stability, measure and record powers (F,) and (P_) while varying the
monochromator through the frequency range given in the relevant specification.

i) Insert the connector set into the cable at a distance (L1) from the excitation unit as
shown in figure 30.

BS Connector set
P
s ‘:([t f\): MC :0_&_0:: E D
1
P
' — L2 — — L1 —
\N/

) R
kf C

whereg

4.411.5

The follg

— source (S) type, peak wavelength, spectral width, stability;

— excitation unit (E) and launch condition description;

— measurement wavelength range;

— detector units (D), (Dm) type, spectral response, dynamic range detection area;

— monochromator;
— chopper;
— beam splitter;
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— liaison temporaire;
— exigences fonctionnelles:

¢ atténuation spectrale admissible;
— écarts.

4.4.12 Puissance réfléchie
44121 But

Le but de cette procédure est de ‘mesurer la puussance réﬂéchle due a un jeu de connec-

te action de la
puissance d’entrée renvoyée sunvant le chemin d'entrée par u comp bptique tel
q4’un connecteur. La puissance réfléchie engendrée par des( co pour fibres
o] e\n'importe quel

co ¥ modifica-
tia nce de la
SO

44.12.2  Description générale

L3 ige dans le
c : b réfléchie
s'pbtient généralement au moyen d’ i s s btte procé-
dyre comprend quatre méthodes de sure. Le h dispositif
dg ¢

6ts de connecteurs et aux connecteurs a
t de deux

e La méthode
fibres amorces.

emporaire,
X jeux de

pratique et
détecteur

P<|>ur les méthodes 1, 2 et 3, I'appareillage comprend:

— une source optique (S) de propriétés d'émission connue (longueur d’onde, largeur
spectrale, etc.) et un détecteur compatible (D);

— un dispositif de couplage (BD) capable de fonctionner sur la longueur d’'onde de la
source optique et dont les coefficients de transfert et le surplus de perte pour cette
longueur d’onde sont connus;

- un dispositif de terminaison (T). C'est-a-dire, un moyen de raccorder I'extrémité -
libre du connecteur sous essai & une terminaison non réfiéchissante. ldéalement, cette
dernigre doit avoir une puissance réfléchie > 50 dB et empécher la pénétration de la
lumiére ambiante dans la fibre. (Le matériau adaptateur d’indice protégé par un
conteneur opaque non réfléchissant en est un bon exemple.);
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— temporary joint;

- performance requirements:
+ allowable spectral loss;

-~ deviations.

4.4.12 Return loss
4.412.1  Purpose

The purpose of the procedure is to measure the return loss due to an optical fibre con-
nector f the fraction of input power that is returned along

4.412.

ector

e Method 2 isnan a8
and 3 non-re@
irate

ctor,

For methods 1, 2 and 3 the apparatus consists of:

— an optical source (S) of known transmission characteristics (wavelength, spectral
width, etc.) and a compatible detector (D);

— a branching device (BD) capable of being used at the wavelength of the optical
source and having known transfer coefficients and excess loss at that wavelength;

— a termination (T). That is, a means of terminating the free end of the connector set
under test in a non-reflective termination. Ideally this should have a return loss > 50 dB
and prevent ambient light entering the fibre. (Index matching material enclosed in an
opaque non-reflective container is a good example.);
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— un équipement (TJ) permettant de lier temporairement les fibres de maniére non
réfléchissante si nécessaire (par exemple dans le cas de connecteurs a fibres amorces).
Pour la méthode 4, 'appareillage comprend:

— un réflectomeétre (OTDR);
—~ un dispositif d’excitation E (si nécessaire);
— un élément de réflexion standard Ry,.

4.412.4 Procédure

Pour cette mesure, on doit tenir compte de la perte de puissance attrlbuable au dispositif
re relevée

s4gra fausse.

Méthode 1

a) Préparer le dispositif de mesure comme indiqué figure

1 2

CEl 12893

Lorsqu’on installé€ endre soin d’'interconnecter| tous les
composants et i

reproductible.

On doit utili
les liai

indiquées dg

steur (D) et
bivent étre

) entre les
source (S)
e UtlllSée pour mesurer la puussance réfléchie du connecteur.

assuré la stabilité et la fidélité du montage d’essai conformgment a la
spéci tlon en vigueur, enregistrer les niveaux de puissance (F,) et (P,).

dy Calculer’ la puissance réfléchie du dispositif de mesure en utilisant| I'équation

olviania-s
SUIVaITiG.

P
1
Puissance réfléchie (dB) = -10log | — +10log T.

Po

e) Retirer la longueur de fibre (L3) du montage et la remplacer par un jeu de connec-
teurs a fibre amorce comme indiqué figure 32. Le jeu de connecteurs et les fibres asso-
ciées doivent étre assemblés conformément aux instructions du fabricant. On fera
particulierement attention aux instructions de nettoyage, au choix et & I'utilisation des
matériaux requis, fluides adaptateurs d'indice, gels, etc.
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— a means (TJ) of temporarily joining fibres in a non-reflective manner if necessary;
for example, in the case of pigtailed connectors.

For method 4, the apparatus consists of:

— an optical time domain reflectometer (OTDR);
~ an excitation unit E (if required);
— astandard reflection element Ay,.

4.4.12.4 Procedure

Care shall be taken when making this measurement to ensure that the power loss attribut-
able to i ice i i i pwer.
Otherwise a false reading will be obtained.

Method|1
a) Qonfigure the measurement set-up as shown in figure 3'\
1 2 TJ TJ

IEC 128193

When setting up the e ange care be taken to interconnect all|fibre
components and interfaces sQ rom these interfaces is repeatable.

Procedures t e from the detector (D) and the tempprary
jointg (TJ) to 3 v halvbe used and specified in the relevant detail
specjfication.

easure sefficient (T, ;) of the branching device (BD) between
ordance with 3.5.2 of IEC 875-1. The source (S) for {hese

measure Na ame as that used to measure the connector set return

loss.
c) ] ¢ stability and repeatability of the measurement set-up, in
accordance v e relevant specification, record power levels (Fy) and (P,).

d) Qalctlate the return loss of the test set-up using the following equation:

P
1
Return loss (dB) = -10log | — +10log 7, 4

Po

e) Remove fibre length (L3) from the set-up and replace it with a pigtail connector set
as shown in figure 32. The connector set and associated fibres shall be assembled in
accordance with the manufacturer’s instructions. Particular attention should be given to
the cleaning instructions and the selection and use of any required index matching
fluids, gels, etc. : :
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 Jeu de connecteurs

1 2 1

T4

b

Figure 32

enregistrer (P,) et (P,).

TJ

g) Calculer la perte supplémentaire en utilisant I’équation

1 b— 13—

874-1 © CEI: 1993

Py

CEl 129193

nnecteurs,

a l'aide de| I'équation

+101log T, 4

sont valables & condition de pouveir négliger les pertes

exister en présence dinterstices ou dans le cas [’adaptations

Figure 33

CEl 130193

b) On doit veiller & ce que les modes de gaines ne soient pas présents & l'accés du
dispositif de couplage. Les modes de gaine doivent étre éliminés par une fonction
naturelle de la longueur de fibre ou par adjonction d’'un extracteur de mode.

¢) Brancher la source (S) et le détecteur (D) jusqu’a ce qu’ils se stabilisent.
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Connector set

1 2 1 Ty Po
S BD — e D
3 r
P4 ! st =']
D1 IEC 129193
Figure 32
) A rcord
(P’o) fand (P,).
g) Cpglculate the added loss using the following equation:
h) C gquation:
NOTE$
1 The formulae used joints
can bg neglected.
2 Multiple refls 3 exist.
For the¢se cases, it hay be
Method
a T p is shown in figure 33.
1 2 TJ
BD T
3
P1
D
IEC 130193
Figure 33

b) Precautions shall be taken to ensure that cladding modes are not present at the
port of the branching device. Cladding modes shall be stripped either as a natural
function of the fibre length or by adding a cladding mode stripper.

c) Energize the source (S) and detector (D) and achieve stability.
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d) Préparer les extrémités de la fibre du dispositif de branchement et celles de la fibre
d’essai soit en les clivant soit en les polissant pour obtenir des extrémités lissses, bien
planes et perpendiculaires a I'axe de la fibre.

e) Raccorder I'extrémité libre de la fibre d’essai au dispositif de terminaison de la
fibre (T). Le rayon de courbure des extrémités de la fibre du dispositif de branchement
et de la fibre d’essai ne doit pas étre inférieur 2 200 m pour éviter la perte des modes
de gaine.

f) Eviter de modifier les conditions d’injection et de déplacer les liaisons temporaires
pendant 'essai. Raccorder le détecteur (D) a l'orifice de sortie du dispositif de branche-
ment (BD). Mesurer la puissance (P,).

g) Couper la fibre d’essai, préparer ses extrémités et la raccorder avec le jeu de
connecteurs suivant les instructions du fabricant. Accoupler le pécrmiet mesurer la

puissance réfléchie (P,) (voir montage figure 34).

_ Jeu ' nnecteurs
1 2 TJ
s BD X N Y
" X \/
PZ
D
CEI 13193

g indiqué figure 35 et mesurer la puis-

g) Relier le détecteur (D) au sp en
sance (Pg).

Spécimen

CEl 13219

Figure 35

sance réfléchie a I'aide de I'équation suivante

P, - P,
Puissance réfléchie (dB) = -10log | —— +101log T, 4
L Ps -
ou T, 5 correspond au coefficient de transtert du dispositif de couplage de P'orifice 2 &

I'orifice 3 en utilisant I'accés bidirectionnel comme orifice d'entrée et I'orifice direction-
nel comme sortie.

NOTE - Les formules utilisées dans cette méthode sont valables & condition que les. pertes associées aux
liaisons temporaires soient négligeables.
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d) Prepare the fibre tails of the branching device and the ends of the test fibre by
either cleaning or polishing to give ends which are smooth, substantially plane and
perpendicular to the fibre axis.

e) Connect the remaining end of the test fibre to the fibre termination (T). The fibre
tails of the branching device and the test fibre shall not be curved with a radius of less
than 200 mm to avoid the loss of cladding modes.

f) Avoid disturbing the launch conditions and the temporary joint (TJ) throughout the
measurement sequence. Connect the detector (D) to the output port of the branching
device (BD). Measure power (P,).

g) Cut the test fibre, prepare the ends and terminate them with the connector set in
accordance with the manufacturer’'s instructions. Mate the specimen and measure the
returmed power (P,) (see set-up in figure 34).

Cohnector?e’t\
1 2 TJ \
> - N\ \>
3

1EC 13193

5 and measure power (Ps)b.

Specimen

TS P,
B\b\ S
\\) IEC 132193

Figure 35

h urn Joss using the following equation:

P, - P,
Retdrn loss (dB) = -101log | ———

P
3

_l +1010g T, 4

where T, 5 is the transfer coefficient of the branching device from port 2 to port 3 using
the bidirectional port as the input and the directional port as the output.

NOTE - The formula used in this method is valid provided the losses associated with the temporary joint
can be neglected.
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Méthode 3 (extrémités avec connecteurs)

a) Préparer le dispositif de mesure comme indiqué figure 36.

Connecteur (indice adapté)
de référence

1 2 P,

3 |
CEI 13393

Figure 36

dispositif de couplage. Les modes de gaine doivent étre éliminé
naturelle de la longueur de fibre soit par adjonction d’un extra
c) Mesurer la puissance de référence (P,).

d) Désaccoupler le détecteur (D) du connecteur de
optique 3 du dispositif de branchement (BD). Insé
comme indiqué figure 37.

Spécimen

CEl 134193

aql'accés du

e fonction

r & la voie
P montage

23

NOTE - Cette méthode de mesure de la puissance réfiéchie ne tient pas compte de la perte de la fibre.
D’autre part I'extrémité du connecteur affecte la puissance réfléchie mesurée. Ceci peut étre supprimé par

adaptation de I'indice.

Méthode 4 (réflectométre dans le domaine temporel)

La technique de réflexion dans le domaine temporel représente une méthode d’essai alter-

native pour mesurer la puisssance réfléchie des connecteurs a fibre optique.
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Method 3 (connectorized leads or patch-cord arrangements)

a) Configure the measurement set-up as shown in figure 36.

Reference (index-matched)
connector

1 2 P,

3 | IEC 133193

Figure 36

b) Pre 3
port pf the branching device. Cladding modes shall be strippe
funct]:n of the fibre length or by adding a cladding mode stripper.
c) M

d) Rpmove detector (D) from the reference connector,
brang i

asure the reference power (P,).
3 of

I A m
Specimen

IEC 134193

jgure 37
e) M
fy C sing the following equation:
Py
oss (dB) =-10log | —— | +101log 7, 4
: P )

where T, 4 is the transtfer coefficient; of the branching device from port 2 to port 3.

NOTE - This method of measuring return loss ignores the fibre loss and also the far end connector
contributes to the reflected power measured. This contribution may be removed by index matching.

Method 4 (time domain reflectometer)

The time domain reflectometer technique represents an alternative test method to
measure the return loss of optical fibre connectors.
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Cette méthode permet une évaluation de la puissance réfiéchie en relevant la puissance
réfléchie du connecteur et en le comparant a une puissance réfléchie étalon. Celle-ci est
obtenue par exemple, en plongeant I'extrémité de la fibre & I'essai, dans un liquide a
indice de réfraction connu.

Cette méthode est valable également pour mesurer les connecteurs adjacents sur une
longueur de fibres d’essai.

a) Préparer le dispositif de mesure comme indiqué en figure 38.

Elément de réflexion
normalisé RN

Connecteur a

THEOUITY

OTDR E

P3

: 7 mité de la
fibre dont la surface adhérente es icwaire 3 fibre, est

¢) Enregistrer le signal de rétrodiffusion
i ) | rétrodiffusé d'une fibre connectée|est repré-

senté en figurg 39

Elément de réflexion
normalisé (RN)

éflexion du connecteur
a mesurer

s

I
1 M+ 12 Distance

CEl 136193

Figure 39
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This method allows the evaluation of return loss by detecting the reflected power of the
connector and comparing it with a known standard reflection. The standard reflection is,
for example, achieved by merging the end of the fibre under test into a medium with
known refraction index.

This method is also suitable to measure adjacent connectors in a test length.

a) Configure the measurement set-up as shown in figure 38.
Standard reflection
element RN

Connector set
under test

OTDR E (? (10
{
i
i
I
i
t
!
1

n

C 135193

b) Qonnect the fibre with the conyie er t R. The other fibrg end
with A cleaved surface, perpendiculs 3 g fibre core, is merged into a fluid
with g known refractive index.

¢) Record the backscattered signal,

As an example the recorde 3 of a fibre with a connector inserted is
shown in figure 39.

Standard reflection

QTDR element (R))
signal (dB)

N Rafiection of connector

under test
- T
a
R 4RN
|

|
I
0 " M+ 12 Distance

IEC 136193

Figure 39
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d) Calculer la puissance réfléchie RL en décibels en utilisant la procédure suivante:
RL = -10 log (puissance réfléchie/puissance incidente) (1)

Pour évaluer la puisssance réfléchie RL du connecteur & I'essali, les lectures ap et apgy
doivent é&tre comparées a la puissance réfléchie théorique RL, de I'élément de
réflexion Ry.

RL,, est donné par la formule:

n2 - n1 2 .
RLy=-10log | —— (dB) (2
n,+n, '
-—
ol
n, est l'indice de réfraction du coeur de la fibre
n, est l'indice de réfraction du milieu
La puissance réfléchie RL du connecteur & I’essai gst €g
(3)
(4)
(%)
radué d'un
la fibre soit
us petite que

La surface de la fibre devra étre préparée avec un outil de clivage et devra étre vérifiée grace a une
méthode d’essai interférométrique.

La précision de mesure est de +1 dB; elle est comparable & la précision de la méthode 1 (méthode d’esssai
de référence).

L'indice de réfraction n, du coeur de la fibre monomode normalisée est d’environ 1,447, I'indice de réfrac-
tion n, de I'eau est d’environ 1,320 (température 20 °C, longueur d'onde 1,3 um).

Des précautions doivent étre prises pour faire fonctionner le réflectométre en mode linéaire. Un
atténuateur aux entrée/sortie du réflectométre peut étre nécessaire pour amener la puissance réfléchie 4
un niveau adéquat.
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d) Calculate the return loss RL in decibels as follows:
RL = -10 log (reflected power/incident power) (1)

To evaluate the return loss RL of the connector under test the readings ag and apy
shall be compared with the theoretical return loss RL, of the standard reflection
element Ry,.

RL,, is given by:

np—- My

RLy =-10log —_— (dB) (2)
n,+ n,

-

wher

n, ig the refractive index of the fibre core

1
> igthe refractive index of the medium

The return loss RL of the connector under test can be ey

n

RL = RL, -10log (3)
For3g, agy > 5dB, the approximatio
(3)
~can |
()
For gg. aqy > 9
The or 0,5

P core.

The fibre surface should be prepared with a suitable fibre cleaving ool and should be controlled by an
interferometric test method.

The measurement accuracy should be within 1 dB and comparable to the accuracy of method 1 (reference
test method).

The refractive index n, of the fibre core for standard single-mode fibres is about 1,447; the refractive index
n, of water is about 1,320 (temperature 20 °C, wavelength: 1,3 pm).

Care should be taken to operate the OTDR in a linear mode. An attenuator at the OTDR’s in/output may be
required to bring the optical power to an adequate level.
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4.4125 Détails a préciser

Quand on utilise les méthodes 1, 2 et 3, les détails suivants doivent, le cas échéant, étre
spécifiés par la spécification en vigueur: '

— source (S), y compris longueur spectrale ou de cohérence de la source;

—~ longueur de la fibre injectée;

— longueur d’onde de créte;

— stabilité de la source;

— type du dispositif de couplage;

— directivité du dispositif de couplage;

— perte du dispositif de couplage;

— réponse spectrale du détecteur;

— linéarité du détecteur;

— surface de détection du détecteur;

— conditions prescrites pour I'extracteur de mod
— longueur de ia fibre (L3) (méthode 1 uniguement);

— procédures applicables p les détecteurs,

liaisons temporaires, connecte

- puisssc

les détails suivants doivent, le cas échéant, étrg spécifiés

normalisé

- 1 ' 2
pour une longueur d'onde donnée;
~ toute exigence spéciale concernant la coupe et le clivage de la fibre.

4.4.13 Modification de la puissance réfléchie
44131 But

Le but de cette procédure est de mesurer, de temps en temps, la puissance réfléchie d’'un
jeu de connecteurs afin de définir la variation de ce paramétre selon le temps. La puis-
sance réfléchie d’un connecteur peut se modifier dans le temps & cause des influences
extérieures sur le connecteur méme, dues a des contraintes thermiques et mécaniques,
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4.412.5 Details to be specified

When using methods 1, 2 and 3, the following details, as applicable, shall be specified in
the relevant specification:

etc.

source (8), including spectral or coherence length of source;
launch fibre length;

peak wavelength;

source stability;

branching device type;

branching device directivity;

branching device loss;

detector spectral response;

detector linearity;

dptector area;

cladding mode stripper requirements;
fibre length (L3) (method 1 only);
temporary joint definition and requirements;

procedures to reduce reflected paweifro porary joints, connegtors,

ajlowable added loss due to co ects
ajiowable added lo$§ aporaryNoints:
allowable @
deviations.

When U £s g details, as applicable, shall be specified in the

relevan{

|

W3
typ

details of the
refractive index n, of the fibre core and n, of the standard reflection element for the

xcitation unit;

wavelength used;

any special requirement for fibre cutting and cleaving.

4413 Change in return loss

4.413.1  Purpose

The purpose of this procedure is to measure periodically the return loss of a connector set
cord in order to determine how this parameter varies with the time. The return loss of a
connector can change over time due to external influences on the connector such as
thermal stress, vibration, moisture, mechanical stress (e.g. crush) as well as through
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vibrations et humidité ainsi qu’au vieillissement (résines époxides, oxydation, etc.). La
modification de la puissance réfléchie peut arriver de fagon graduelie ou, dans certains
cas, de fagon épisodique.

4.413.2 Description générale

Cette méthode se base sur I'emploi de I'OTDR pour mesurer [I'affaiblissement
d’adaptation. L'OTDR est calibré au moyen de la réflexion de Fresnel pourvue par une
extrémité bien fendue de fibre.

Cette valeur de référence de I'affaiblissement d’adaptation (RL,) est d'environ 14,5 dB
selon la qualité de la surface terminale de la fibre et la longueur d’onde. On considére que
pjur une technologie de connecteur donnee, des echantllons differ ent un RL,
cohérent avec une dispersion négligeable.

Ld mesure de 'affaiblissement d’adaptation est répétée périodiquementiet elle pst rendue
pluis facile par I'acquisition automatisée de données.

4.4.13.3 Appareillage

L'appareillage se compose de:

ctéristique
e, durée
e fagon &

— un OTDR aux caractéristiques

source de

— une fibre deNance 3 gue ifi écificati articuliére

en vigugg>( ion spatiale

avec fibre amorce dont on connait 'affaiplissement

4.413.4 Procédure

a) Avec 'ensemble de mesure comme en figure 40, la créte de réflexion due a la fiche
de référence en plein air devra étre visualisée sur I'écran de 'OTDR.

b) La perte introduite par I'atténuateur variable doit étre augmentée jusqu’a atteindre
une amplitude de la créte de réflexion totale égale & une valeur verticale définie (3 cm
ou 4 cm) au-dessous du niveau de saturation de I'OTDR. Enregistrer la valeur a, a
laquelle on a réglé I'atténuateur.
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ageing (curing epoxies, oxidation, etc.). The change of return loss can be gradual over

time or, in some cases, can be episodic.

4.413.2 General description

This method uses the OTDR to measure the return loss. The OTDR is calibrated by means
of Fresnel reflection provided by a well-cleaved end of the fibre.

This reference return loss value (RL,) is

located around 14,5 dB depending on the fibre

end face quality and the wavelength. It is considered that for a given connector technology

different

The det
by use

rmination of return loss is repeat
automated data acquisition.

4.413.3| Apparatus

The apppratus consists of:

rangeg,
to be i
madgq;

and
tolers

an attenuator capable of being use

a
this le

samples present a very consistent RL, with a negligi

anh OTDR of known transmission.characte

inating the free end of the patch-cord in a non-reflective

Ideally, th|s dne should have a return loss greater than 50 dB and prevent ambient
to enter into the fibre (e.g. index m
refle iner)

ed periodically with the

amic
has
h be

characteristics, dyn
¢.). This instrument

avelength as the OTDR squrce
tion,

d th
cteristi
he relevant detail specification (us|

i ually
g on the spatial resolution of OTDR);

alue
and

way.
light

atching material enclosed in an opaque |non-

4.413.4 Procedure

a) With the test set arranged as in figure 40, the reflection peak due to reference plug
in open air shall be displaced on the OTDR screen.

b) The loss introduced by the variable

attenuator shall be increased until the amplitude

of the total reflection peak is set equal to a defined vertical value (i.e. 3 cm or 4 cm)
below the saturation level of the OTDR. Record the value a, at which the attenuator

has been set.
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ay Fiche de
référence

TJ
]

Figure 40

L | CEI 13793

c) Accoupler le connecteur 3 mesurer comme indiqué figure 41. La deuxiéme fiche du

I’atténuateur.

OTDR

d) La differ

réfléchie~q I'a
dans @

= a

1
le sgnnecteur testé. En effet la puissance réfléchig
pectivement:

gissant sur

rer jusqu’a
n a réglé

3893

ce optique
a larriére

I'affajblissement d’adaptation de-la fiche de référence en plein air (connecteur non Bccoupié);

RL; estI'affaiblissement d'adaptation du connecteur testé (connecteur accouplé);

a est 'affaiblissement de 1a fibre de fancement avec epissures el connecteurs eventuels,

e) En agissant sur I'atténuateur optique de fagon & augmenter la créte de réflexion du

connecteur testé jusqu’a la créte de référence on obtient:
Pry = Pr,
et donc:

RL, = RL, +2 (a, - a,) (dB)

ce qui permet de calculer la valeur de P'affaiblissement d’adaptation, connaissant celle

(RL,) de la fiche de référence en plein air.
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aq Reference
plug
TJ
OTDR D
L ! IEC 137193
Figure 40

¢) Mate the connector to be measured as shown in figure 41. The second plug of the
inati i Juator
ecord

(thermal, shock, etc.) 1EC 138k3

d) The difference |D~he proportional to the optical power pack-
reflected by the co gct, the power backreflected in the two ¢ases
is reppective

RL iscthe return loss of the connector under test (connector mated);

a is the attenuation of the launching fibre with joints and connectors, if any.

e) Acting on the optical attenuator so as to increase the reflection peak of the con-
nector under test to the reference peak means that:

Pry = Pr,
then:
RL, = RLy + 2 (a, ~ a,) (dB)

which allows the return loss value to be calculated, knowing that (RL) of the reference
plug in air.
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f) La valeur susdite de Faffaiblissement d’adaptation servira comme base pour
I’évaluation répétée de I'affaiblissement d’adaptation quand le connecteur est sollicité.
Quand on fabrique une sollicitation, on change I'affaiblissement fourni par P'atténuateur
jusqu’a ce que la créte de réflexion atteigne de nouveau la position de référence sur
I'écran de 'OTDR.

Dans ce cas, I'atténuateur variable doit indiquer la nouvelie valeur de a,. On peut noter
que la valeur d’affaiblissement précédente, a,, et I'affaiblissement d’adaptation relatif,
RL,, ne dépendent que de la puissance réfléchie par la fiche de référence non
accouplée et ne sont donc pas influencés par la sollicitation appliquée.

Cette séquence de mesure peut étre facilitée par le contr6le par microprocesseur de
I'OTDR et de I'atténuateur. En outre, I'ordinateur peut mémoriser et traiter les valeurs
daffaiblissemer et—caffaiblissemer d*adaptation—etpeut—en—déterminerle change-
ment graduel avec la sollicitation appliquée.

Les caractéristiques de la sollicitation, la périodicité des
sont spécifiées dans la spécification particuliére.

leur durée

4.13.5  Détails 4 spécifier

o Détails sur 'OTDR:
— caractéristique spectralg
— gamme dynamique;
— pouvoir séparateur;

précision de distance;

a fibre de lancement (L).
re temporaire et exigences.

+.” Exigences d’affaiblissement d’adaptation et de stabilité dans le temps pour la termi-
naison adaptée.

e Valeurde RL,.
e Technique nécessaire pour assurer la répétabilité de mesurages.

» Exigences de performance en ce qui concerne:
— affaiblissement d’adaptation permis;
— déviations.
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f) The above value of return loss will serve as a baseline for repeated estimates of the
return loss when the connector is stressed. When the stress condition is applied,
the attenuation supplied by the attenuator is varied until the reflection peak again
reaches the reference position on the OTDR screen.

In such a case, the new value of a, shall be read on the variable attenuator. It can be
noted that the former attenuation value, a,, and the relevant return loss, RL,, only de-
pend on the reflected power by the reference plug unmated and therefore are not influ-
enced by the applied stress.

This measurement sequence can be facilitated by control of the OTDR and of the
attenuator by a microprocessor. Moreover, the computer may store and process
the HEes g atinn and A o o P N m Antnrminn i y drra hanao

the applied stress.

The [feature of stress, the periodicity of the measurements of R
spegified in the detail specification.

4.413.p Details to be specified
The following details, as applicable, shall be specified in the

+ Details on the OTDR:

+ spectral characteristic of the optical s 3
+ dynamic range;

—+ spatial resolution;

+ distance accuracy;

+ pulse duration
+ [Details on the gptica

~+ attenuzfon tolera

hing fibre (L).
} and requirements.

Details of the stress applied.

Requirements on the matched termination in terms of return loss and return loss
stability upon the time.

* Value of RL,,.
* Technique required to ensure repeatability measurements.
s Performance requirements as:

— allowable return loss;

— deviations.
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4.4.14 Distribution modale
4.4.14.1 But

Cette méthode ne représente pas une méthode générale destinée a étre utilisée en
production. Elle représente une méthode pour effectuer des mesures périodiques ou des
contrbles expérimentaux.

44142 Description générale

Dans tout type de fibre multimode, connecteur ou composant, jusqu’a cent modes guidés,
avec une puissance différente, peuvent étre excités selon la source de lumiére utilisée.

c n de ces modes ne dnuation e n temps de propagatian différents. Aussi,
pq bn modale
eX

4.4.14.3 Appareillage

Ld dispositif de mesure est décrit ci-dessous dans la fi

’\Bw)\}) D 4 R

CEl| 13993

— Source dejumi¢
Toute source de tufni i satisfai inéquation suivante peut étre utilisée

172
SA > (24) (1)

A aK N,

n, est 'indice maximum de réfraction du coeur de la fibre
n, est I'indice de réfraction de la gaine
a est le rayon du coeur

K, = 2r/), est le nombre d’onde

dn

Ny=n, - 2 est l'indice de groupe du matériau.

dig

Cela signifie que la longueur spectrale de la source (5A) doit dépasser une certaine
valeur, c’est-a-dire que des sources de lumiéres cohérentes ne peuvent étre utilisées.
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4.4.14 Modal power distribution
44141  Purpose

This test is not intended as a general method for production purposes. The method
proposed allows to perform type tests or venflcatlon of experimental set-up where con-
nectors are used.

4.414.2 General description

In any optical multimode fibre, connector or component, up to some hundred guided
modes, with different power can be excuted dependmg on the light source used. Each of
these mpdes : 3 ?
or band ~|dth measurements the excnted modal power distribution should betaken| i
account

4.414.3| Apparatus

A typica| measuring set-up is shown in figure 42.

1EC 13p/93

— Light source (S)
Any ljght source, fulfilli

(1

n, is the maximum refractive index of the fibre core

n, is the cladding refractive index

a is the core radius

K, = 2n/A, is the free-space wave number
dn,

Ny=n - A is the material group index

dig

This means that the source linewidth (1) has to exceed a certain value, i.e. coherent
light sources cannot be used.
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En pratique, des diodes électroluminescentes DEL, des lampes (Xe, W, Hg, Na, etc.)
avec ou sans filtres spectraux, de diodes laser multimodes (DL) peuvent étre utilisées.

Pour des fibres optiques standard, de diameétre de coeur 2 = 50 um et d’ouverture
numérique ON = 0,2, I'inégalité (1) est satisfaite & une longueur d'onde A, = 850 nm
avec une largeur spectrale de la source §A, > 0,5 nm et a une longueur d’onde A, =
1300 nm et 82, > 1,2 nm.

La longueur spectrale de la source peut étre vérifiée par une mesure au mono-
chromateur.

Comme la distribution modale est fonction de la longueur d'onde, celle-ci doit étre
spécifiée ainsi que la longueur spectrale correspondante.

NOTE - Le flux énergétique en sortie de la source de lumiére doit étre stabilisé avant de démarrer
I'essai.

— Objet soumis a 'essai (O)

Afin d’obtenir une meilleure résolution spectrale du chg : ’ ité de la
fibre, des dispositifs optiques de grossissement. e entilles pepivent étre
utilisés. Comme la focale de tels dispositifs dépend.de: la langueur d’onde utilisée
la focallsatlon de Iextrémlté de la ﬂbre doit étré soigneusement réglée pagur ne pas

h rtnt@:sy vour les dispositifs [d’injection

utilisant des lentilles.
— Détecteur optique (D)

uindiaphragme (pour augmenter la fésolution)
A pour inconvénient de ne pas visugliser toute

Si le fl
atténuateurd

dépasse la gamme dynamique du détecteur, un
8ré par exemple en amont du détecteur.

d’onde de fonctionnement du détecteur doit étre adaptée a

intensité en champ proche peut étre visualisée sur un moniteuf vidéo ou

a) Sauf indication contraire en specitication intermédiaire et/ou particutiere, le champ
proche dans le coeur de la fibre est mesuré au moins trois fois. Chaque mesure est
obtenue par rotation de 45° de la fibre.

b) Le banc de mesurage de la distribution modale représenté schématiquement en
figure 42 peut étre réalisé comme le montre la figure 43 ci-dessous.

La partie encadrée de pointillés illustre le banc de mesure décrit ci-dessus. Le schéma
représente: la source de lumiére (1) une lampe halogéne; un dispositif d’injection (2),
une lentille, 'objet & mesurer (3), un connecteur a fibre amorce; un appareil optique de
grossissement (4), microscope; le détecteur optique (5), caméra Vidicon; un dispositif
de visualisation (6), un moniteur vidéo avec 'intensité sur I'écran et un profil d’échelle.
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In practice, light-emitting diodes (LED) and lamps (Xe, W, Hg, Na, etc.) with or without
spectral filters and multimode laser diodes (LD) are usable.

For the nominally standardized optical fibres with a core diameter of 50 um and a
numerical aperture NA = 0,2, inequality (1) is fulfilled at a wavelength A, = 850 nm with
a source linewidth A, > 0,5 nm and at a wavelength A, = 1 300 nm with 8, > 1,2 nm.

The linewidth of the source can be verified by a monochromator measurement.
Because the modal power distribution is a function of wavelength, the wavelength of

the chosen light source (S) shall be specified with the relevant linewidth.
NOTE_-_The output power of the light source shall be stabilized before beginning the experiments.

— Tpest object (O)
The test object can be the output fibre of any measurement set-up.
- (JZtical magnifying device (M)

In of
magr

fully
impo

- G

For
photc

ictor

CELE
plete

atte-

f the

chart

nless otherwise specified in ¢
near-field pattern through the fibre core is measured at Ieast three tlmes each of them
obtained by rotating the output fibre by 45°.

b) For the calculation of the modal power distribution the measuring set-up shown
schematically in figure 42 can be realized as shown in figure 43.

The dotted part is an example of the set-up described above. The figure shows:
the light source (1), a halogen lamp; the launching device (2), a lens; test object (3), a
connector pigtail; the optical magnifying device (4), a microscope; the optical detector
(5), a Vidicon camera; a video monitor (6) with the endface intensity and one scan
profile on the screen.
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En complément un ordinateur (7) peut étre utiisé afin de contréler et stocker les
mesures de la distribution du champ proche ainsi qu’un tracé (8) de la distribution
modale calculée par 'ordinateur.

L'unité de contréle (9) sert & assurer le transfert de données entre la caméra Vidicon et
'ordinateur.

c) Aprés avoir effectué les trois mesures consécutives en champ proche par rotation
de 45° de la sortie de la fibre, la distribution modale P(8) est donnée par la formule

suivante:
a2 r dIN m .I
PR) = -2 (4 ~h(rla) | 82Ah(r/ &) @
V' | d(rna)
ou
1 p2
8= —2— 1~ est la constante de propagation no

r
h

B estla composante de proparation

V=aKn, V24 est la fréquence norma
est I'ordonnée radiale et

est la fonction du profil.

2
ni Ko

t de ia fibre et doivent étre auparavant
ption de ceux mesurés et stockgs pendant

44145

8
“
= ——3
— \\
[==) 00O
CEI 140193

Figure 43 — Banc de mesure pour la détermination de la distribution modale

(basé sur une analyse de champ proche)

Détails a spécifier

Les détails relatifs & ces essais doivent étre spécifiés par la spécification en vigueur.
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In addition, use can be made of a computer (7) which controls the measurement and
stores the measured data of the near-field distribution and a plotter (8) which can pre-
sent the modal power distribution calculated by the computer.

The remaining controlling unit (9) serves for the data transfer between vidicon camera

and

computer.

c) Assuming three consecutive near-field measurements at the output fibre of the test
object, each of them obtained by rotating the output fibre end through 45°, the modal
power distribution P(3) is given by the following formula:

2 [ di_(n

where

1
§= =1 |1~

? . "? Ko
p s

V = alf

r

:
PE) = 21 (<) [ N .n(r/a)JszAh(r/a%/ @)
Vil d(r/a)
BZ

the propagation constant :

Zon1 V24 is the normalized frequenc

the radial coordinate and

is the normalized propagation constant

h  is{the profile function.

All busly
detelmined for the fitsgte 2 b s and
stor :

IEC 140193

Figure 43 — Measuring equipment for the determining of the modal power distribution

4.4.145

(based on a near-field analysis)

Details to be specified

Details related to this test shall be specified in the relevant specification.
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4.4.15 Alignement de Ia fibre dans I'embout: erreur de concentricité
et d’alignement angulaire

44151 But

Le but de ce procédé est de mesurer la capacité d’'une fiche ou d’'un embout pour connec-
teur optique d’aligner une fibre au centre du trou (concentricité du trou) et aligner la fibre
paralléglement & I'axe de 'embout ou de la fiche (erreur d’alignement angulaire du trou).

4.415.2 Description générale

Cette méthode ne mesure pas directement le diamétre du trou ou l'erreur d’alignement
angulaire d’une fiche ou d’'un embout: il estime plutét la capacité de_ces parties d’'orienter

urle fibre optique par rapport a elles-mémes, comme expliqué ci-degsous:

Pqur la plupart des connecteurs optiques, et en particulier §
dds moyens d'alignement de type embout dans raccord, 13

asent sur
de la fibre

oftique au centre de I'embout et le degré d'alignement de | ' rappont a
I'axe de I'embout sont des paramétres critiques pour de former
unle connection avec une basse perte par insertion Tants d'un
connecteur ou embout seraient donc le diameétr ircularité et
son alignement par rapport a I'axe de la surfacede r le cylindre
défini par la surface de ’embout)

Tqutefois, en pratique, on peut obte nt trég précis et répétable f’'une fibre
dans le trou d’'un embout ou d'unenfich ou n'est pas précis quant au dia-
m icité, ére courbure du trou le long fde son axe
fer € si le trou était surdimensiopné et non

Donc, pour des p ou fiches pour connecteurs a monter| sur place,
il vaut mi gve a partie de positionner la fibre, avec une bonne
répétabilité, tre t ernaxe avec elle, plutét qu’évaluer les parameétres précis
dy .

ainure en V, un angle de 108° et une dimension telle que
gsurer peuvent étre montés et tournés tout en étant sur le bloc
act d’ ahgnement avec ce dermer Le blo¢ avec ramure enV dev

étre de
un ombrogramme ou un dispositif d’observation a groésissem‘ent optique

gramme ou dispositif d’observation.

la fiche ou
et mainte-
ait étre en

ace devrait

calibré;

des dispositifs pour maintenir le bloc a rainure en V en posmon dans I'ombro-
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4.4.15 Fibre alignment in ferrule: concentricity and angular misalignment

4.4.15.1  Purpose

The purpose of this procedure is to measure the ability of a plug or ferrule for a fibre optic
connector to align a fibre in the centre of the hole (hole concentricity) and align the fibre
parallel to the axis of the ferrule or plug (hole angular misalignment).

4.415.2 General description

This measurement method does not directly measure hole diameter or angular mis-
alignment of a plug or fe : imates the abi of these p3 o orient an optical
fibre to themselves as explained below.

For.mogt optic connectors, and in particular for those based on fer iment
. b

means,|the measure of centering of the optical fibre in the ce apd the
degree [to which the fibre axis is aligned to the ferrule axis the
ability df the connector to make a low insertion loss con ) that
the impprtant parameters of a connector or ferrule would be ameter, its concen-
tricity, ils circularity and its alignment to the axis of thé reférens £.9. inder
defined|by the surface of the ferrule)

Howevgr, in practice, it is possible to of a
fibre in|the hole of a ferrule or plug ¢ not precise in terms pf its

diametdr, concentricity, etc. For exa ] vature of the hole along itg axis
would cause the fibre to position itself\repe g side of the hole, even if thg hole

Thus, fpr parts such for field mountable connectors, it is |more

important to ev @ 3 art to position the fibre repeatably in the centre
of the part and on_axi 3 rather than to evaluate the precise parameters ¢f the
hole itself.

_ of angle 108° and a size such that the ferrule or plug {o be
measured ca nounted-and rotated while resting in the block and while maintgining
alignment contact with the block. The V-groove block should be of hardened stgel or

othe uch-durable-material-the urface-rouahne ..v..-

— a shadow graph or a calibrated optical magnification viewing system;

-~ means for holding the V-groove block in position in the shadow graph or viewing
system. '
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4.4.15.4  Procédé de mesure

Embout
l 25 mm {
BlocenV . »-10;’ Fibre
141193
Figure 44
a) Dans cette méthode, on monte une partie de fib mine spécifié

I'exirémité. On
e de référence de

dans les spécifications particuliéres en vigueur, g
mesure ensuite la concentricité et I'aligneme
I'embout, de la partie de fibre qui sort.

On doit fixer la fibre de fagon qu’elle ne tougng ut pendant
Pessai. ’

on projette

¢) En tournant I’excursion
latérale de la i

d) La de la con-
centricité dg’la référence.

stuée prés de I'embout et répétée a I'extrémité de la fibre loin
éries de lectures donneront une évaiuation de I'aligngment axial

de 'erreur de concentricité du trou est donnée par I'excursion maximale
duprofil ombre de la fibre (mesuré dans la position prés de I'extrémité de I'embout)
divisée par deux.

g) La mesure de I'alignement angulaire du trou est donnée par ¢ ou tan ¢ = y (mm) / 25.
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4.415.4 Measurement procedure

Ferrule
1 25 mm

ué |

V-groove block / 108° Fibre

Figure 44

a) In this method, a piece of fibre is mounted in the ferrule '
detail] specification but allowed to overhang (stick out gf) tk
that is overhanging is then measured for concentrici
rule feference surface.

The fibre shall be fixed so as not to rotate wit

vant
fibre

b) T ! 1 iewing-system and a portion gf the

fibre [is imaged.

c) rotating the ferrule i
it rotates can be measur

d) The mea R
concentricity ofth
surface.

e) If
away :
ment i j e¢t to the ferrule reference surface.

€ as

f the
ence

ear the ferrule and repeated at the end of the [fibre
o sets of readings will give an estimate of the axial glign-

) T of hole concentricity error is given by the maximum excursion|of a .
fibre |shadow edge

two.

(measured at the position near the end of the ferrule) dividgd by

g) The measure of hole angular alignment is given by ¢ where, tan ¢ = y (mm) /25.
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Embout .

CEl 142193

4.4.15.5 Détails a spécifier
Lgs détails suivants doivent, le cas échéant, é pécification ep vigueur:

— dimensions du bloc, en volts;

nce de la

-, les domyriages physiques tels que desserrement, usure, déformation physique et
rupture d’endurance des piéces mécaniques;

-~ les modifications temporaires ou définitives des propriétés optiques du spécimen;

les dommages mécaniques de la fibre;

les déplacements de la fibre et/ou de I'embout;
—~ les déplacements du céble.
Ces effets peuvent étre évalués en procédant a des mesures avant, pendant et aprés les

essais, selon le cas. Les mesures a effectuer, le moment ou elles doivent étre faites et
les prescriptions a respecter doivent étre indiquées dans la spécification en vigueur.
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4.4.15.5 Details to be specified

The follgwing details, as applicable, shall be specifie

The envi
selected

The efid

Ferrule

IEC 142193

Figure 45

dimensions of the V-blocks;
irlcrements of rotation of the pan
fibre dimensional details;

p

failurpesd4o mechanical parts;

tigue

temporary or permanent changes to the optical characteristics of the specimen;
mechanical damage to the fibre;

displacement of the fibre and/or the ferrule;

displacement of the cable.

The effects may be evaluated by making initial measurements, measurements during the
test and final measurements as appropriate. The measurements to be made, the times
they are to be made and the requirements to be met shall be specified in the relevant
specification.
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Tableau 4 — Liste des procédures d’essais d'environnement

Procédure Article
Vibrations 451
Efficacité de la rétention de a fibre ou de 'embout 4.5.2
Charge statique 453
Efforts de traction sur le cable ) 454
Efforts de torsion sur le cable 4.5.5
Robustesse du mécanisme de verrouillage 4.5.6
Moment de flexion 457

SecoUussas
o>

Chocs

Regsistance a la compression
Cpmpression axiale

Impact

Agcélération

Chute

Cpuple de serrage
Mpisissures

Foid

Chaleur séche

Chaleur humide (essai continu)
Séquence climatique
Cpndensation
Variations rapides de température
E

anchéité (herméti

E

Atmosphére corrosit
Ppussiére Q

A . g
B atn

R .

R e
E

I

ficacité - dindispositif de rétention contre les efforts de rotation du céble

R
Rksi
E
Forces d'accoup

ment et de désaccouplement pour connecteurs montés sur

hanneaux—arriere
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Table 4 — List of environmental test procedures

Procedure Subclause

Vibration 451
Effectiveness of fibre or ferrule retention 4.5.2
Static load 4.5.3
Cable pulling 454
Cable torsion 455
Strength of coupling mechanism 4.5.6
Bending moment 4.5.7
Bump 4.5.8
Shock

Crush resistance

Axial compression <
Impact

Acceleration

Drop

Coupling proof torque

Mould growth

Cold

Dry heat
Damp hegat (steady state)
Climatic isequence

Condengation
Rapid cHange of temperature

Sealing {panel-seals and barrieg<sgals connectb
Sealing {water immersion
Sealing {hermetic)
Corrosive atmosphere (sal|
Dust
Industri]I atmosphereAs

Low air pressure

Solar radliation

Nuclear radiatio
Mechani
High te

Resistan euts and copfaminating fluids

Insertion i alforces for back-panel connectors
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4.5.1 Vibrations (sinusoidales)

Cette procédure est effectuée en accord avec la CEl 68-2-6 (essai Fc¢).

4511 But

Le but de cette procédure est d’évaluer les effets des vibrations sur les spécimens, aux
bandes et grandeurs de fréquences susceptibles d’étre rencontrées lors de l'utilisation sur
le terrain.

La plupart des vibrations rencontrées lors de I'utilisation sur le terrain ne sont pas de type
harmonique simple. Cependant, les essais basés sur ce type de fibrations ne sont montrés
3 e o cimterde manidrosatisfaicantetamicsen-serviceféelie—

4.6.1.2 Description générale

On monte un spécimen sur un générateur de vibrations ef-en e soum ux Wwibrations par
déplacement sinusoidal. Le spécimen est soumis aux\vibrati Qn {rois| directions
hqrthogonales, dont l'une sera paraliéle & 'axe optique.\L’ampl ibrations est
sfécifiée en termes de déplacement constant ou d'accélératio :) semble de
cds méthodes combinées formera les différente y S El 68-2-6.

4.5.1.3 Matériel
L'appareiliage comprend:

— un générateur de vibrations;

appropriés de ﬁx

— des éléments

n doit étre
B optique.

durée de
vigueur.

oivant étre

spécifiées pour cette procédure.

Bande de fréquences Amplitude des vibrations
10— 55Hz Déplacement constant de 0,756 mm
10~ 150 Hz (jusqu'a 60 Hz)

10 - 500 Hz

Accélération constante de 98 m/s®

10 - 2 000 Hz
10 — 5 000 Hz (au-dessus de 60 Hz)
Durée de Fépreuve 10 min par direction spécifiée

par axe 30 min par direction spécifiée
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4.5.1 Vibration (sinusoidal)

This procedure is conducted in accordance with IEC 68-2-6 (test Fc).

451.1 Purpose

The purpose of this procedure is to evaluate the effects of vibration on specimens a
predominant frequency ranges and magnitudes that may be encountered during
service.

t the
field

Most vibrations encountered in field service are not of a simple harmonic nature. However,

tests based on vibrations of this type have proved satisfactory to simulate actual
service.

4.5.1.2 | General description

is parallel to the optical axis. The vibration amplitude j
constant displacement or constant acceleration. Various
differen{ procedures in test Fc of IEC 68-2-6.

4.5.1.3 | Apparatus
The apparatus consists of:

— a|vibration generator;
~ slitable specimen

The apparatus shall b of IEC 68-2-6.

451.4 | Proce

Conduc
vibrated i

45.1.5

The se a combination of frequency range, vibration amplitude

field

The
hich
s of
form

Il be
The

and

endurar] -axis. The severity shall be specified in the relevant specificatipn.
The followingpreferred-severities-are-nron-mandatory-severities-which-may-be-speeitied for
this procedure.
Frequency range Vibration amplitude

10- 55Hz 0,75 mm constant displacement

10- 150 Hz (up to 60 Hz)

10— 500Hz 98 m/s? constant acceleration

10 - 2 000Hz {above 60 Hz)

10 — 5 000 Hz

Endurance duration 10 min in each specified direction

per axis 30 min in each specified direction
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4.5.1.6 Détails a préciser
Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:

— bande de fréquences;

— amplitude des vibrations;

— durée de I'épreuve par axe;

— spécimen optiquement actif ou passif;
— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;

_ il texi E . Hos:

— mesures en cours d'essai et exigences fonctionnelles;

— mesures finales et exigences fonctionnelles;
— écarts.

4.5.2 Efficacité de Ia rétention de la fibre ou de I'e

ixation de la
sceptibles

rétention
embout.

jes spéci-

fibre ou a

4524  Procédure
a) Fixer solidement le spécimen au dispositif fixe de rétention.

b) Fixer le dispositif de rétention a la fibre ou a I'embout.
c) Appliquer progressivement ia charge a la vitesse spécifiée.
d) Maintenir la charge pendant 10 s environ.

4525 Sévérité

La sévérité comprend la valeur de la charge. La sévérité doit étre donnée par la spécifi-
cation en vigueur.
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4.5.1.6 Details to be specified

The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

— frequency range;

— vibration amplitude;

— endurance duration per axis;

— specimen optically functioning or non-functioning;
— pre-conditioning procedure;

— recovery procedure;

- initiatmeasurements-and-performance—requirements;
— measurements during test and performance requirements;
— final measurements and performance requirements;

— deviations.

4.5.2 FEffectiveness of fibre or ferrule retention

4.52.1| Purpose

The pur the attachment of the
fibre or ds such as are likgly to
be appli
4.5.2.2 | General description
The bodly of the assemb s ina wector set is fixed to a rigid clamping
device. A longitudinal i applied to the fibre or the ferrule.
4523 Appa@
The apparatus cons

K ble of smoothly applying the required loads at the spegified

rate;
- a

-~ alfixed clamping device to hold the specimen seéurely.

45.2.4 Procedure

device to apply the load(s) to the fibre or the ferrule;

a) Fix the specimen securely to the fixed clamping device.
b) Fix the clamping device to the fibre or the ferrule.

c) Smoothly apply the load at the specified rate.

d) Maintain the load for 10 s minimum.

4525  Severity

The severity consists of the magnitude of the load. The severity shall be given in the

relevant specification.


https://iecnorm.com/api/?name=69e029d1a64a8cc78b495e9f7707e865

~164 — 874-1 © CEI: 1993

45.2.6 Détails a préciser
Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:

— valeur et direction de la (des) charge(s);
- vitesse(s) d’application de la (des) charge(s);
— point d’application de la (des) charge(s);
— spécimen optiquement actif ou passif;
— procédure de préconditionnement;
— procédure de reprise;

initial L oxi : . Nes:

— mesures en cours d’essai et exigences fonctionnelles;

— mesures finales et exigences fonctionnelles;
— écarts.

4.5.3 Charge statique

4531 But

b résistera

Lel but de cette procédure est deveérifier.q
’ rmales de

aux efforts de cisaillement susceptibles
fonctionnement.

45.3.2 Description générale

montage. Un eff isaillemenisréguliey est progressivement appliqué au corps du
copnecteur.

5.3.3 M; :

puple capable d’appliquer progressivement I'effort spécifié a la

llique.

b) Appliquer progressivement la charge au point, & la vitesse d’application et a la
(aux) direction(s) spécifiés.

c) Maintenir la charge pendant 10 s au minimum.
4535 Sévérité

La sévérité comprend la valeur de la charge. La sévérité doit étre donnée par la spécifi-
cation en vigueur.
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Details to be specified

The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

— magnitude and direction of the load(s);

— rate(s) of application of the load(s);

— point of application of the load(s);

— specimen optically functioning or non-functioning;

— preconditionning procedure;

— recovery procedure;

- fi

453
45.31

The pu
withsta

45.3.2

The sp€
A steady

4534

erequirements;
easurements during test and performance requirements;
al measurements and performance requirements;

viations.

Btatic load

Purpose

pose of this procedure is to/® ted connector set

shearing forces likely to be a

General descriptign

Procedure

a) S

ourely-mount-the-specimenonthometalplate— |

will

ting.

ified

b) Smoothly apply the load to the specified point, rate of application and direction (s).

¢) Maintain the load for 10 s minimum.

45.3.5

Severity

The severity consists of load magnitude. The severity shall be given in the relevant
specification.
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4.5.3.6 Détails a préciser
Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:

— valeur et vitesse d’application de la charge;
— point d’application et direction de la charge;
—~ spécimen optiquement actif ou passif;

— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;

— mesures initiales et exigences fonctionnelles;

=—mesuresencoursd'essaietexigencesfonctionneties;
— mesures finales et exigences fonctionnelles;
— écarts.

46.4 Efforts de traction sur le cdble

4541 But

ion la fixation du céble au

Le but de cette procédure est de vérifier que (a)réte
¢ d'étre appliqués |dans des

spécimen résistera aux efforts .de trag
cqgnditions normales de fonctio

45.42 Description générale

L¢ spécimen est soli int de traction est appliqué au céaple.

traction a

b).Fixer le cable au point d’'application prescrit par la spécification en viguel

-

c) Appliquer progressivement I'effort de traction au céble.
d) Maintenir la charge pendant 10 s au minimum.

4545 Sévérité

La sévérité comprend la valeur de I'effort de traction. La sévérité doit étre donnée par la
spécification en vigueur.

4.5.4.6 Détails a préciser

Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:
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4.5.3.6 Details to be specified

The fo

45.4
45.4.1

The pur
to the s

45.4.2

4543

The apq

rate;

45.4.4

a)
b)
c)
d)

llowing details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

magnitude and rate of application of the load;

point of application and direction of the load;
specimen optically functioning or non-functioning;
pre-conditioning procedure;

recovery procedure;

initial measurements and performance requirements;

measuremenms during 1est and performance requirements;

final measurements and performance requirements;

[o}

pviations.

Cable pulling

Purpose

ment of the

a

ecurely fixthe’>connector to the fixed clamping device.
lamp the cable at the point of application specified in the relevant specificatio

ing normal service.

cable

cified

—

Smoothly apply the tensile load to the cable.
Maintain the load for 10 s minimum.

4545 Severity

The severity consists of the magnitude of the tensile load. The severity shall be given in
the relevant specification.

4546 Details to be specified

The fo

llowing details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:
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—~ valeur et vitesse d’application de I'effort de traction;

—~ point d’application de I'effort de traction;

— spécimen optiquement actif ou passif;

— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;

— mesures initiales et exigences fonctionnelles;

—~ mesures en cours d'essai et exigences fonctionnelles;
— mesures finales et exigences fonctionnelles;

— écarts.

874-1 © CEI: 1993

5.5 Efforts de torsion sur le céble
5.5.1 But

but de cette procédure est de vérifier que la ¢
écimen résistera aux efforts de torsion susce
conditions normales de fonctionnement.

wr H A

4/56.5.2 Description générale

Le spécimen est fixé de maniére

415.5.3 Matériel

Ll

ogressivement I'effort de torsion au cable.

d) \Maintenif la charge pendant 10 s au minimum.

dans des

Bble.

4555 Severité

La sévérité comprend la valeur de la charge de torsion. La sévérité doit étre donnée par la

spécification en vigueur.

4556 Détails a préciser

Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:

— valeur et vitesse d’application de I'effort de torsion;
— point d’application de la charge de torsion;
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— magnitude and rate of application of the tensile load;

— point of application of the tensile load;

— specimen optically functioning or non-functioning;

— pre-conditioning procedure;

— recovery procedure;

— initial measurements and performance requirements;

— measurements during test and performance requirements;
- final measurements and performance requirements;

— deviations.

4.5.5 (able torsion
4551 | Purpose

The purpose of this procedure is to ensure that the captiva 3 he ¢able
to the specimen will withstand torsion loads likely to be applied™d service.

4.55.2 | General description

The spegcimen is rigidly clamped and 3 i s aplier e cable.
4.55.3 | Apparatus

The apparatus consists of:

- a ified

rate;

aintain theMoad for 10 s minimum.

4555 GSeverity

The severity consists of the magnitude of the torsion load. The severity shall be given in
the relevant specification.

4.55.6 Details to be specified
The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

— magnitude and rate of application of the torsion load;
— point of application of the torsion load;
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— spécimen optiquement actif ou passif;

— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;

— mesures initiales et exigences fonctionnelles;

— mesures en cours d’essai et exigences fonctionnelles;
-~ mesures finales et exigences fonctionnelles;

— écarts.

4.5.6 Robustesse du mécanisme de verrouillage

4561 But

Le| but de cette procédure est de vérifier que le mécanism un jeu de
cohnecteurs résistera aux charges axiales susceptibles d’ appli aes condi-
tiops normales de fonctionnement.

45.6.2 Description générale

accouplés

4563 Matériel

L'appareillage comprend:

yis unique-

f) Maintenir la charge pendant 10 s au minimum.

4565 Sévérité

La sévérité comprend la valeur de la force de torsion. La sévérité doit étre donnée par la
spécification en vigueur.

4.5.6.6 Détails a spécifier

Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:
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— specimen optically functioning or non-functioning;

— pre-conditioning procedure;

— recovery procedure;

~— initial measurements and performance requirements;

— measurements during test and performance requirements;
— final measurements and performance requirements;

— deviations.

4.5.6 Strength of coupling mechanism

4.5.6.1 | Purpose

The purpose of this procedure is to ensure that the coupling mechay f a sonnectyr set

will withgtand axial loads likely to be applied during normal servige.

4.5.6.2 | General description

A tensil¢ load is smoothly applied to a mated conng on to separate the

components.

4.5.6.3 | Apparatus
The appparatus consists of:

e specified force at the spegified

force generator

pling

osite connector half to the force generator.

pecified-values:
f) Maintain the load for 10 s minimum.

4.56.5 Severity

The severity consists of the magnitude of the tensile load. The severity shall be given in
the relevant specification.

4.5.6.6 Details to be specified

The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:
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— valeur et vitesse d’application de la force de torsion;

— couple de serrage (connecteurs a verrouillage a vis uniquement);
— point d’application de la force de torsion;

— spécimen optiquement actif ou passif;

— procédure de préconditionnement;

- procédure de reprise;

— mesures initiales et exigences fonctionnelles;

— mesures en coufs d’essai et exigences fonctionnelles;

— mesures finales et exigences fonctionnelles;

— écarts.

4.5.7 Moment de flexion

4571 But
Lg but de cette procédure est de vérifier que le_mécanisme errouillage d'un jeu de
connecteurs résistera au moment de flexion su 9 ’ appliqué dans des condi-

tigns normales de fonctionnement.

4.5.7.2 Description générale

Un moment de flexion est appliquép aSs ~ 3 couplés de
m
45.7.3  Matériel

L!

Bcifiée a la

b), (Fixersolidement I'un des demi-connecteurs.

&) Appliquer progressivement une force sur l'autre demi-connecteur,| au point
d’application et aux valeurs spécifiées par la spécification en vigueur.

d) Maintenir la force pendant 10 s au minimum.
4575  Sévérité

La sévérité compfend la valeur de la force et du point d'application de la force par rapport
au point de serrage. La sévérité sera donnée par la spécification en vigueur.

4.5.7.6 Détails a préciser

Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:
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457
4571

The purpose of this procedure is to ensure that the coupli

will wit

45.7.2 | General description

A bending moment is smoothly applied ton
dinal axjis.

4.5.7.3 | Apparatus

The apparatus consists

rate;

45.7.4

a)
b)
¢

d)

magnitude and rate of application of tensile load;

coupling torque (screw coupled connectors only);

point of application of the tensile load;

specimen optically functioning or non-functioning;
pre-conditioning procedure;

recovery procedure;

initial measurements and performance requirements;
measurements during test and performance requirements;
final measurements and performance requirements;

dleviations.

Bending moment

Purpose

histand a bending moment likely to be applied d

a applying the specified force at the spe

P

pone connector half.

r set

cified

jecurely cla

moothly apply a force to the opposite connector half at the point of application and
at the values specified in the relevant specification.

Maintain the force for 10 s minimum.

4575  Severity

The severity consists of the combination of the magnitude of force and the point of applica-
tion of the force relative to the clamping point. The severity shall be given in the relevant
specification.

45.7.6 Details to be specified

The fo

llowing details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:


https://iecnorm.com/api/?name=69e029d1a64a8cc78b495e9f7707e865

—174 -  874-1 © CEI: 1993

— valeur et vitesse d’application de la force;

— direction(s) et point d’application de la force (distance spécifiée a partir du point de
serrage);

— spécimen optiquement actif ou passif;

— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;

— mesures initiales et exigences fonctionnelles;

-~ Mesures en cours d’essai et exigences fonctionnelles;
—~ mesures finales et exigences fonctionnelles;

— ecarts.

4.%5.8 Secousses

Cdtte procédure est appliquée conformément a la CEl 68

4.5%8.1 But

Le gradations
ca procédure
pe 4 at | de cette
procédure est de produire, sur le_spéci des /effets semblables a ceux réguitant des
sepousses répétées susceptibles d 3 & fmales de

fonctionnement.

4.58.2 Descriptio

Le| spécimen est 3 : S\ atéur de secousses et soumis & des Impulsions

se mi-sinus@e

4.%.8.

L’'g
de la CEl

68-2-29.

4.5.80

Appliquer la procédure conformément & 'essai Eb de la CEl 68-2-29.

4585 Sévérité

La sévérité comprend I'accélération de créte, la durée et le nombre de secousses. La
sévérité sera indiquée dans la spécification en vigueur.

Les sévérités d’'essais préférentielles suivantes sont des sévérités facultatives pouvant
étre spécifiées pour cette procédure.


https://iecnorm.com/api/?name=69e029d1a64a8cc78b495e9f7707e865

874-1 © IEC: 1993 -175 -

— magnitude and rate of application of the force;

— direction(s) and point of application of the force (distance specified from the clamp-

ing point);

— specimen optically functioning or non-functioning;

— pre-conditioning procedure;

— recovery procedure;

— initial measurements and performance requirements;

~ measurements during test and performance requirements;
— final measurements and performance requirements;

— dpviations.

458 PBump

This prdcedure is conducted in accordance with IEC 68-2-29 (te

458.1| Purpose

The pufpose of this procedure is to reveal the a
specimgns for applications in which they will be S 1
be used to assess their structural intg
specimgn, effects similar to those res
by connector sets in service.

458.2| General descripti

The specimen is fast

half-sing pulseso

4.5.8.3

The apy

4584

ion in

also
in the
ered

p tester and is subjected to repg¢ated

Conduct the procedure in accordance with test Eb of IEC 68-2-29.

4585 Severity

The severity consists of the combination of peak acceleration, duration and number of

bumps. The severity shall be specified in the relevant specification.

The following preferred test severities apply as non-mandatory severities which may be

specified for this procedure.
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Nombre de SEeCOUSSES .........ccceeirinrnunnicnnrornesessens 4 000 + 10
Accélération de créte ... 390 m/s? (40 g)
Durée d'impulsion ........cccovvvvmminrmiinceniieeee e 6 ms

458.6 Détails a préciser

Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:

— nombre de secousses;

— accélération de créte;

— durée d'impulsion;

— spécimen optiquement actif ou passif;
— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;
— mesures initiales et exigences fonctjon

— écarts.

469 Choc

mettre en évidence les défaillances mécaniqugs et/ou les

rsqu’ils sont soumis & des chocs numériques nof répétitifs.

iste\a simuler les chocs peu fréquents non répétitifs susceinbles d'étre
i port.

st fixé & la table d’'un simulateur de chocs et soumis a des signaux de choc
sg¢mi-sinusoidaux. -

4593 Matériel
L’appareillage comprend:

-~ un simulateur de chocs conforme aux prescriptions de I'essai Ea de la CEl 68-2-27;
— un dispositif de fixation conforme aux prescriptions de I'essai Ea de la CEl 68-2-27..

4594 Procédure

Appliquer la procédure conformément a I'essai Ea de la CEl 68-2-27. La forme d’onde doit
étre semi-sinusoidale.
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Number of bUMPS ..ot 4 000 = 10
Peak acceleration ............cccoeieecimncceainencnnnncienceninnns 390 m/s® (40 g)
Pulse dUration ...t 6 ms

4.5.8.6 Details to be specified

The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

-~ €
mber of bumps;
ak acceleration;

n
P

— pulse duration;
specimen optically functioning or non-functioning;
P

le-conditioning procedure;
r

covery procedure;
nitial measurements and performance requi

— deviations.
4.5.9 [Shock

This prqcedure is cond ¢ & W 68-2-27 (test Ea).

45941
The pu bn of
specim iuent

non-re pon.

459.2

The spdcimen is fasi€ned to the table of a shock testing machine and is subjected tof half-

sine shockpulses.

4.59.3 Apparatus
The apparatus consists of:

— a shock tester in accordance with test Ea of IEC 68-2-27;
~ a fixing means in accordance with test Ea of IEC 68-2-27.

45.9.4 Procedure

Conduct the procedure in accordance with test Ea of IEC 68-2-27. The pulse shape shall
be half-sine.
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4595 Sévérité

La sévérité comprend P'accélération de créte et le nombre de chocs. La sévérité doit étre
indiquée dans la spécification en vigueur.

Les sévérités préférentielles suivantes sont des sévérités facultatives pouvant étre
spécifiées pour cette procédure.

Accélération de créte Nombre de chocs

294 m/s®  (durée d'impulsion 18 ms)
490 m/sz (durée d’impulsion11 ms)
’} i msl

900 m/s> (durée d’'impulsion 1 ms)

o -

b

4.5.9.6 Détails a préciser
Lgs détails suivants doivent, le cas échéant, étre spé N vigueur:

— accélération de créte;

— nombre de chocs;

— spécimen optiquement actj
— procédure de précondition
— procédure de reprise;

s et exige cesi ‘
e et exigences ctionnelles;

- mesures initial

Le de cette\p pst d’évaluer les effets des charges susceptibles de ge produire
qua jeux.de connécteurs sont exposés a des situations critiques telles que piétine-
m des pneus de véhicules, etc.

Le Spécimen st exposé a une charge de compression appliquée par um patim.

45103 Matériel
L'appareillage comprend:
— un plateau ou récipient peu profond, de dimensions nominales 300 mm x 300 mm,

capable de contenir une dalle représentative du sol ou du plancher;

— un patin en matériau rigide ou souple, de dimensions nominales 100 mm x 100 mm
et de 12 mm d'épaisseur, collé a une plaque résistante;

— un générateur de couple.
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4595 Severity

The severity consists of the combination of peak acceleration and number of shocks. The

severity shall be specified in the relevant specification.

The following preferred severities apply as non-mandatory severities which may be speci-

fied for this procedure.

Peak acceleration

Number of shocks

294 m/}® (18 ms pulse duration)

490 m/$® (11 ms pulse duration)

981 m/§® (6 ms pulse duration)
4900 m/3%> (1 ms pulse duration)

4.5.9.6 | Details to be specified

The follgwing details, as applicable, shall be specified

— peak acceleration:

— ndmber of shocks;

- asurements d
— fipal meas

nt specification:

RN
O

45.10

45101

The pur S i seedure is to evaluate the effect of loads which may occur when
connects are exposed to critical situations such as being stepped on, being run|over
by vehicie tyres, ett:

4.5.10.2  General description

The specimen is exposed to a compressive load which is applied by a pad.

45.10.3 Apparatus

The apparatus consists of:

— a shallow box or tray, nominally 300 mm x 300 mm, capable of housing a section of

a representative ground or floor surface;

— a pad of resilient or rigid material, nominally 100 mm x 100 mm x 12 mm thick,

bonded to a non-yielding plate;
— aforce generator.
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4.5.10.4  Procédure

a) Placer le spécimen au-dessus du centre de la surface d'essai contenue dans le
récipient peu profond.

b) Appliquer progressivement la charge spécifiée.
c) Maintenir la charge pendant la durée prescrite.

45105 Sévérité

La sévérité comprend la charge et la durée d'application. La sévérité doit étre indiquée
dans la spécification en vigueur.

N yvant étre

sfécifiées pour cette procédure.

AN
Charge rée \/
N (\
N

500

1 000
2 000 10
5 000 7 80

4.6.10.6 Détails a préciser

Le pécifiés par la spécification ep vigueur:

én cours d’'essai et exigences fonctionnelles;

mesures-finales et gxignnr-nc fnnniinnnnllpe;
— écarts.

4511 Compression axiale
45111 But

Le but de cette procédure est de vérifier que la rétention ou la fixation du céble au
spécimen résistera aux charges de compression susceptibles d’étre appliquées dans des
conditions normales de fonctionnement.
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4.5.10.4

Procedure

a) Place the specimen centrally on the test surface contained in the shallow box.

b) Smoothly apply the specified load.

¢) Maintain the load for the specified duration.

4.5.10.5

Severity

The severity consists of the combination of the load and the duration. The severity shall be
specified in the relevant specification.

The follg
this prod

4.5.10.6

|
-

€

— ppd material;

aon dos
— duration o g

ied for

edure.
A\
Load Duration
" N
N
500 1
1 000 5 >
2000
5 000 O
N 0
Details to be specified

— deviations.

4.5.11
45111

Axial compression

Purpose

The purpose of this procedure is to ensure that the captivation or the attachment of the
cable to the specimen will withstand compressive loads likely to be applied during normal

service.
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45.11.2 Description générale

Le spécimen est fixé de maniére rigide et une charge axiale de compression est appliquée
au céble.

4511.3  Matériel
L’appareillage comprend:

— un générateur de forces capable d'appliquer progressivement la force de compres-
sion a la vitesse spécifiée;

— un dispositif de rétention approprié pour le céble;

— un aispositit 1ixe de retention pour le connecteur.

4.5.11.4  Procédure
a) Fixer solidement le jeu de connecteurs au dispositif de xéteqtion.

b) Fixer le cable au point d’application spécifié.
c) Appliquer progressivement la charge axiale d

45115  Sévérité

Lg sévérité comprend la valeux’deNa e axi & doit étre

Las sévérités préférentielles suiva hvant étre
saécifiées pour cett océ

N vigueur:

— valeur de la charge;

— point d’application de la charge;

— vitesse d'application de la charge;

— spécimen optiquement actif ou passif;

— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;

— mesures initiales et exigences fonctionnelles;

— mesures en cours d'essai et exigences fonctionnelles;
-~ mesures finales et exigences fonctionnelles;

— écarts.
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4.5.11.2  General description

The specimen is rigidly clamped and an axial compressive load is applied to the cable.

45.11.3 Apparatus

The apparatus consists of:

-~ a force generator capable of smoothly applying the compressive force at the speci-

fied rate;
— a suitable clamping device for the cable;

- fixed clamping device for the connector.

4.511. Procedure
a) Securely fix the connector set to the fixed clamping devicg,

b) Clamp the cable at the specified point of application.
¢} §moothly apply the axial compressive load to the cab
d) Maintain the load for 2 min minimum.

4.5.11, Severity

The seyerity consists of the magnitude of\the shall
be spedified in the relevant specificatio
The following preferred severities are gon- prities which may be specifi¢d for

this progedure.

4.5.11. e o\be specified
The foll

wing details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

— the magnitude of the load;

— point of application of the load;

— rate of load application;

— specimen optically functioning or non-functioning;

— pre-conditioning procedure;

— recovery procedure;

— initial measurements and performance requirements;

— measurements during test and performance requirements;
— final measurements and performance requirements;

~ deviations.
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4.5.12 Impact
45121 But

Le but de cette procédure est d’évaluer I'aptitude de jeux de connecteurs (couplés ou non,
avec ou sans capuchons de protection) A résister a un impact localisé ou une série
d’impacts d’objets durs.

4.5.12.2 Description générale

On laisse tomber un marteau a face semi-circulaire sur le spécimen placé sur une
enclume.

45.12.3 Matériel

W'appareil comprend:

— une enclume de la dureté spécifiée;

— un marteau pilon de masse réglable avec une_ face keircula e dureté Rock-
well Rb 90;

— un dispositif de manoeuvre du martes montré figure 46. I

Valeur préférentielle

de la chute 150 mm

‘ Surface d'impact |

Spédcin sous marteau pilon Section semi-circulaire

S S, ARANY

Enclume /////////////A i
55555

'R = égal ou supérieur a
V2 x hauteur de chute + 10 mm

ATILTATTERTTRATRIAMTUIRLARIR LU AU

CEI 143193

Figure 46
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4512 Impact

45121 Purpose

The purpose of this procedure is to evaluate the ability of connector sets (mated or
unmated, with or without protective caps) to withstand a localized impact or a series of

impacts with hard objects.

45.12.2 General description

A hammer with a semi-cylindrical face is dropped on the specimen which is placed on an

anvil.

451283 Apparatus
The apparatus consists of:

~ an anvil of specified hardness;

~ & drop hammer of adjustable mass with a semi-cylj
hardness;

congists of a driven crank coupled to the hammg

in figure
d and pulley.)

Striking surface
semi-circular sectio|

Rb 90

46. It

CAnvil

-Mass:
able e
m long ’
Drop 150 mm N
preferred value _
‘» T 7T

S~
i/
2D D>

R = not less than
Y2 x drop height + 10 mm

Figure 46

IEC 14393
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4512.4 Procédure

a) Placer le spécimen sur 'enclume dans la position et I'orientation spécifiées.

b) Régler le marteau pilon a la valeur spécifiée.
¢) Manoeuvrer le marteau & 150 mm au-dessus de I'enclume.

45125  Sévérité

La sévérité comprend le rayon de la face du marteau, la masse du marteau et le nombre

d’impacts. La sévérité doit étre indiquée dans la spécification en vigueur.

Les sévérités préférentielles suivantes sont des sévérités facultatives pouvant étre

syyécitiées pourcette procédure:

Rayon du marteau Masse du marteau <*
mm g d'i

cts

5 100 w
10 250
20 500
1000

o

4/55.12.6 Détails a préciser

Les détails suivants doivent,
vigueur:

mesures ‘en cours d’essai et exigences fonctionnelles;

</ mesures finales et exigences fonctionnelles;

— écarts.
4513 Accélération

Cette procédure est appliquée conformément a la CEl 68-2-7 (essai Ga).

45.13.1 But

Le but de cette procédure est d’évaluer les effets d'accélération constante sur des

spécimens, aux valeurs pouvant étre rencontrées en cours d'utilisation.
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4.5.12.4  Procedure
a) Place the specimen on the anvil in the specified position and orientation.
b) Adjust the hammer mass to the specified value.
c) Raise and drop the hammer from 150 mm above the anvil.

45125  Severity

The severity consists of the combination of the radius of the hammer face, the mass of the ham-
mer and the number of impacts. The severity shall be specified in the relevant specification.

The following preferred severities are non-mandatory severities which may be specified for
this progedure:

Hammer radius Hammer mass N U f c}\
" ; N
5 100 x \9
10 250
20 500 10
1000 N

4.512.q Details to be specified

e relgvant specification:

ammer mass;
bimber of impag

h
h
n
— ppint of i
- orientafion
S
b s e

ipal/measurements and performance requirements;

— deviations.
4513 Acceleration

This procedure is conducted in accordance with IEC 68-2-7 (test Ga).

45131 Purpose

The purpose of this procedure is to evaluate the effects of steady-state acceleration on
specimens at the magnitudes that may be encountered during usage.
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4.5.13.2 Description générale

Le spécimen est monté sur une centrifugeuse et soumis & la valeur d’accélération de créte
spécifiée dans deux des trois directions mutuellement perpendiculaires, dont I'une est
paraliéle a Faxe optique.

4513.3 Matériel
L’appareillage comprend:

une centrifugeuse conforme aux prescriptions de I'essai Ga de la CEl 68-2-7;

ispositif de fixation approprié conforme aux prescriptions de I'essai Ga de la

4.5.13.4 Procédure

Appliquer la procédure conformément a 'essai Ga de la CEl

4.5.13.5  Sévérité

Lg sévérité comprend le niveau d’accélération: &) deit étre indiquée dans la
spiécification en vigueur.

Lgs sévérités préférentielles nte i facultatives poyivant étre
spiécifiées pour cette procédure.

N vigueur:

< méthode de montage;

— supports et ancrage des cables;

— niveau d’accélération;

— durée d’accélération;

—~ axe et direction d’accélération;

— spécimen o'ptiquement actif ou passif;

— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;

— mesures initiales et exigences fonctionnelles;
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4.5.13.2  General description

The specimen is mounted on a centrifuge and subjected to a specified value of peak
acceleration in two directions out of three mutually perpendicular directions, one of which
is parallel to the optical axis. ’

4.513.3 Apparatus
The apparatus consists of:

—~ a centrifuge in accordance with test Ga of IEC 68-2-7;
— a suitable mounting fixture in accordance with test Ga of IEC 68-2-7.

4.5.13.4 Procedure

Conduct the procedure in accordance with test Ga of IEC 68-2-7

45.13.4 Severity

The seMerity consists of the acceleration level. The severi hall\bée s ' rele-
vant specification.

The follpwing preferred severities are fion-mapdato
this progedure.
ccelerationlev
m/

d for

N 50 \)\4000

10 20 000

0 50 000

500 100 000

0 200 000

300 000

500
4.5.13.6

The foll as applicable, shall be specified in the relevant specification:

— mounting method,;

— cable supports and anchorage;

— acceleration level;

— acceleration duration;

— axis and direction of acceleration;

— specimen optically functioning or non-functioning;

— pre-conditioning procedure;

— recovery procedure;

— initial measurements and performance requirements;
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— mesures en cours d’essai et exigences fonctionnelles;
— mesures finales et exigences fonctionnelles;
— écarts.

45.14 Chute
45.141 But

Le but de cette procédure est d’évaluer I'aptitude d’'un spécimen a supporter

qu’il pourrait rencontrer en cours d’utilisation.
uvo?e\bal

45.14.2  Description générale

Un spécimen est attaché avec une longueur de céble de fagon a
ment selon un mouvement pendulaire et & heurter une surface d’i

ioN

15.14.3  Matériel

-

appareillage comprend:

— un dispositif approprié de rétention de cgb
— une surface d’impact.

0

ispositif de rétention de céble

gce verticale rigide ad

les impacts

ancer libre-

équate. Un

anchon doit étre fourni pour(att cable  au dispositif de fagon qu’il puisse se
balancer librement d’ auné position verticale.
Surface d’impac
La surfacp e d’acier de dimensions 300 mm x 500 mm et d’'une
épaisseur de'25
4
ai est montré figure 47.
Longueur /
Dispositif de fixdti //4 - Spécimen

{

1

/

/ Hauteur h
/
/
/
Surface d’impact /
/
_\ Z
_
CEl 144193

Figure 47
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— measurements during test and performance requirements;
— final measurements and performance requirements;
— deviations.

4514 Drop
45141  Purpose

The purpose of this procedure is to evaluate the ability of a specimen to withstand impacts
likely to be encountered during usage.

4.5.14.2 General description

A spegimen with an attached length of cable is freely swung in a pendular otio|n and
allowed to strike an impact surface.

4514, Apparatus

The apparatus consists of:

- suitable cable clamping fixture;

— animpact surface.

Cable ¢lamping fixture

The fi enient rigid vertical structure. A
swivel ixture in such a manner as tqg allow
it to sw

Impact

The im 3 a’'ste ateNat Jéast 300 mm x 500 mm x 25 mm thick.

4.5.14,

a) i in figure 47.
Length /
Attaching fixture /44 Specimen
A v

t 1 ' —

/ Height h

Impact surface \ ,
z

Z
Figure 47 IEC 144193
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b) Attacher le dispositif de fixation du cable a une hauteur (h) au-dessus de la surface
d'impact. Cette hauteur doit étre spécifiée par la spécification en vigueur.

c) Attacher le cable au dispositif de fixation, & 2,25 m de I'arriére du connecteur de
sorte que le spécimen puisse se balancer librement d’une position horizontale a une
position verticale.

d) Maintenir le spécimen dans la position horizontale comme indiqué et le laisser
tomber sur la surface d’impact. Si la hauteur du spécimen est importante, elie doit étre
spécifiée par la spécification en vigueur.

e) Répéter le cycle le nombre de fois spécifiées.

45145 Sévérité

Lel sévérité comprend le nombre de chutes et la hauteur de chute

Les sévérités préférentielles suivantes sont des sévérités ltatives. poyvant étre
spécifiées pour cette procédure.

Nombre de chutes Q%:W
m

750
000
1 500
1750
2000

N -

7

sant, étre spécifiés par la spécification gn vigueur:

={smesures en cours d'essai et exigences fonctionnelles;

— mesures finales et exigences fonctionnelles;
— écarts.

4.5.15 Couple de serrage
45.151 But

Le but de cette procédure est de déterminer un facteur de sécurité ou un niveau minimal
de fiabilité pour les capacités de surcharge des mécanismes de verrouillage de type
hélicoidal. Cette procédure s'applique uniquement aux mécanismes de verrouillage par
bague filetée ou a baionnette.
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b) Attach the cable clamping fixture at a height (h) from the impact surtace. The height
(h) shall be specified in the relevant specification.

¢) Attach the cable to the attachment fixture at a distance of 2,25 m from the rear of
the connector so that the specimen may swing freely from a horizontal to a vertical posi-
tion.

d) Hold the specimen in a horizontal position as shown and allow it to drop on to the
impact surface. If the specimen height is important, it shall be specitied in the relevant
specification.

e) Repeat the cycle the specified number of times.

45145 Severity

The severity consists of the combination of the number of drops and th dro;l».

The follpwing preferred severities are non-mandatory severities which

this pro¢edure. <\
Number of drops rop hej t\>
m

';ifor

1
5 5 \/

10 Qgso
25

50 15

4.5.14.6
The foll

n
d
- s
p
r

— initial'measurements and performance requirements;

~ measurements during test and performance requirements;

— final measurements and performance requirements;
—+ deviations.

4.5.15 Coupling proof torque
45151 Purpose

The purpoée of this procedure is to establish a safety factor or minimum level of reliability
for the overload torque capabilities of twist type coupling mechanisms. The procedure is
applicable to threaded or bayonet twist type coupling mechanisms only.
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4.5.15.2  Description générale

Cette procédure consiste & accoupler le spécimen de fagon classique, puis a appliquer un
couple de surcharge au mécanisme de verrouillage.

4.5.15.3 Matériel
L’appareillage comprend:

— des brides de fixation, des méachoires de serrage ou tout autre moyen nécessaire
pour maintenir le spécimen correctement aligné au cours de l'essai;

— un appareil de mesure des couples;

— un générateur de couple; le couple peut étre appliqué manu

4b.15.4  Procédure

a) Accoupler correctement le spécimen en accord aveg le ricant.

b) Appliquer le couple de surcharge spécifié.
¢) Maintenir le couple pendant 15 s au minimums

4p.155 Sévérité

Lg sévérité comprend le couple de surg L Sévérité doit étre indiquée dans la
sgécification en vigueur.

Lgs sévérités préférentielles suivantes\ se Lvant étre

appliquées pour cet essai. (\ |
C}uplé de sufcharge
.m
N o
0.6

0,8

doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:

~spécimen optiquement actif ou passif;

— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;

— mesures initiales et exigences fonctionnelles;

— mesures en cours d’essai et exigences fonctionnelles;
— mesures finales et exigences fonctionnelles;

-~ écarts.

45.16 Moisissures

Cette procédure doit étre effectuée conformément a la CEl 68-2-10 (essai J).
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4.5.15.2  General description

This procedure consists of mating the specimen in the normal fashion and then applying

an overload torque to the coupling mechanism.

4.5.15.3 Apparatus

The apparatus consists of:

~ suitable clamps, jaws or other means to hold the specimen in proper alignment dur-

ing the test;
— atorque measuring instrument;

— altorque generator; the torque may be applied manually.

45154 Procedure
a) Hroperly mate the specimen in accordance with the manufacty
b) Apply the specified overload torque.
¢) Maintain the torque for 15 s minimum.

45.15.8 Severity

The seVerity consists of the overload torque. The
specificition.

'ts®ub

The following preferred severities are

this test. {\
\\rload\tz\rq e
BN '

m
N0
0,6
0,8
N

4.5.15.¢

verload torque;

— gpecimen optically functioning or non-functioning;

(s iastr

ti

specified in the rel

severities which may be applie

pvant

d for

— pre-conditioning procedure;

— recovery procedure;

— initial measurements and performance requirements;

— measurements during test and performance requirements;
-~ final measurements and perf'ormance requirements;

— deviations.
4.5.16 Mould growth

This procedure is conducted in accordance with IEC 68-2-10 (test J).
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45.16.1 But

le but de cette procédure est de déterminer I'influence des moisissures sur les propriétés
optiques et mécaniques d'un jeu de connecteurs. Elle étudie les causes imprévisibles de
détérioration des spécimens, que ceux-ci soient ou non fabriqués a partir de matériaux
résistants aux moisissures, et appliquant I'une des deux variantes d’essai selon la sévérité
prescrite.

45.16.2 Description générale

Le spécimen est exposé a la culture spécifiée dans une chambre d’essai appropriée,
pendant la durée prescrite. La procédure offre deux variantes.

La variante 1 consiste & évaluer, aprés une période d’incubatign|de 28\ours, I'étendue
d¢s moisissures et tout dommage physique en résultant et, sj spécification
en vigueur, a vérifier leur influence sur le fonctionnement dusp € e période
d’{ncubation totale de 84 jours.

Lg variante 2 consiste & évaluer, aprés une périodé di ati < j , I'étendue
dgs moisissures suite & quasi-contamination nutritivgs, et tout
dgmmage physique en résultant, et a vérifie nement du
sgécimen.

AVERTISSEMENT - Ces essa
sdnitaire et on tiendra compte de
CEl 68-2-10.

S risques au poipt de vue
indiquéeg dans ies annexes Alet C de la

45.16.3  Matérie]
L'appareillage comprend

- une@u Ux prescriptions de I'essai J de la CEl 68-2-10;
— des récipientsen v matiére plastique équipés de couvercles hermétiques

bn, tel que

a .Séveérité comprend les cultures ou spores a

sre a vdlid e arl. a cV a0

cultiver et la durée d'expositi

vigueur.

Les sévérités préférentielles suivantes sont des sévérités facultatives pouvant étre
spécifiées pour cette procédure:
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4.5.16.1 Purpose

The purpose of this procedure is to determine the effects of mould growth on the optical
and mechanical properties of a connector set. It investigates unforeseen causes of deterio-
ration in specimens, whether or not these are constructed from mould-resistant materials,
by the application of either of two test variants depending on the prescribed severity.

4.5.16.2  General description

The specimen is exposed to the specified culture in a suitable environment chamber for
the specified time. The procedure offers two variants.

Variant [ assesses the extent of mould growth after 28 days, incubation jand sical
damage| caused thereby and, if required by the relevant specificati ing the
effect on functioning of the specimen after incubation extended to 2

Variant asi-
contami bking
the effe(
WARNII and
attention should be given to appendices
4.516.3 Apparatus
The apparatus consists

- a suitable{jr?iro 3

— cpntainers J of

IEC 68-2-10.
4.5.16.4

Conduc

4.5.16.5

i the
the

The sey
duratior &3
relevant specification.

The following preferred severities are non-mandatory severities which may be specified for
this procedure:
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Tableau 5 — Cultures ou spores
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Culture type

n° Nom Contrainte (& titre d’indication Nature

seulement)

1 Aspergillus niger V Tieghem ATCC, 6275 Prolifére sur de
nombreux matériaux
et résiste aux sels
cuivreux

2 Aspergillus terreus Thom. PQMD, 82| Attaque les
matériaux plastiques

3 Aerobasidium (De Barry) ATCC, 9348 s peintures

pullulans Arnaud s laques

4 Poecilomyces Bainier 1AM, 500 les matiéres

variotii et le cuir

5 Penicillium Thom. e nombreux

funicolosum , surtout
le¥ textilés

6 Penicillium Biourge Résiste qux sels

ochrochloron cuivreux et attaque
les matieres plas-
tiques et|les textiles

7 Scopulariopsis in , 5146 Attaque le

brevicaulis . b caoutchouc

8 Trichoderma |AM, 5061 Attaque I cellulose,

viride les textilés et les

matiéres|plastiques

£

—

procédure de reprise;

4517

écarts.

Froid

mesures finales et exigences fonctionnelles;

mesures initiales et exigences tonctionnelles;
mesures en cours d’'essai et exigences fonctionnelles;

Cette procédure est appliquée conformément a la CEl 68-2-1 (essai AB).
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Table 5 - Cultures or spores

Typical culture

No. Name Strain (for guidance Nature
only)
1 Aspergillus niger V Tieghem ATCC, 6275 Grows profusely on

many materials and
is resistant to copper

salts
2 Aspergillus terreus Thom. PQMD, 82 Attacks plastic
materials
3 — Aerobasiaram (DeBarry) ATCC, 9348 A d
pullulans Arnaud /%:quers
4 Poecilomyces Bainier 1AM, 5001 Atta and
variotii
5 Penicillium Thom. 1AM, 7013
funicolosum ially

sigtant to copger

salt and attacks
lastics and

textiles

6 Penicillium Biourge
ochrochloron

7 Scopulariopsis Attacks rubber

brevicaulis

Attacks cellulose)
textiles and plasfics

8 Trichoderma
viride

4.5.16.6

- 14

covery procedure;

— initial measurements and performance requirements;

— measurements during test and performance requirements;
- final measurements and performance requirements;

— deviations.

4517 Cold

This procedure is conducted in accordance with IEC 68-2-1 (test Ab).
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4.5.17.1 But
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Le but de cette procédure est de déterminer I'aptitude des connecteurs a résister a de
faibles températures, en cours d’utilisation et/ou de stockage.

Cette procédure consiste A réduire graduellement la température et a soumettre des
spécimens & de faibles températures pendant un laps de temps suffisant pour qu’ils
atteignent leur stabilité thermique. Cette procédure ne permet pas d’évaluer I'aptitude des
spécimens 2 résister et & fonctionner en cas de variations de température. On utilisera
pour ce faire la procédure indiquée au paragraphe «Variations rapides de température»

(voir 4.5.22).

4.5-17+2—Deseription-générale

Le spécimen est placé dans une chambre a la températuredambi
ernsuite la température de la chambre jusqu’a ce que la temp
rajson de 1 °C par heure maximum, et on maintient cett
spécifiée. A la fin de cette période, le spécimen est m
rétablissement de la température ambiante. On laiss
laltempérature ambiante avant d’effectuer les mesur
4.5.17.3  Matériel

L'appareillage comprend une chafi

4.65.17.4 Procédure

L

|
Sp

sévérité
S sévéritz

écifiées

n| augmente
atteinte, a
la durée
e jusqu’au
se $tabiliser a

ivant étre

45.17.6 Détails & préciser

Durée
h

~ 65 2
- 55 16
~ 40 72
- 25 96
- 10
- 5
+ 5

Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:

— température;
— durée de I'épreuve;
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45171 Purpose

The purpose of this procedure is to determine the suitability of connectors for use and/or
storage under conditions of low temperature.

This procedure relates to a gradual reduction in temperature and is for specimens which
are subjected to a low temperature for a time long enough for the specimen to achieve
temperature stability. It does not permit the assessment of the ability of specimens to
withstand or operate during temperature variations. In this case, "Rapid change of
temperature” (see 4.5.22) would be used.

4.5.17.3 General description

The specimen is placed in a chamber at ambient temperature. The
lowered to test temperature at a rate not to exceed 1 °C per hour
tempergture for the specified duration. At the end of the period
the chamber while the temperature is raised to ambient.
tempergture equilibrium at ambient temperature before fina
out.

4517.3 Apparatus

o
—h

The apparatus consists of an environmg

4.5.17.4 Procedure

Conduct the procedure in agcordance

4517.% Severity

The seVerity co:@s

The following preferred
this progedure:

& Qe p:%ra re Dur:tion
.

ve are noh-mandatory severities which may be specifigd for

—-65 2
-55 16
-40 72
-25 96
-10
-5
+ 5

4.5.17.6  Details to be specified
The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

— temperature;
— duration of exposure;
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— spécimen optiquement actif ou passif;

— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;

— mesures initiales et exigences fonctionnelles;

— mesures en cours d’essai et exigences fonctionnelles;
— mesures finales et exigences fonctionnelles;

— écarts.

4.5.18 Chaleur séche

Ciltte procédure doit étre appliquée conformément a la CEl 68-2-

4.5.18.1 But

L but de cette procédure est de déterminer I'aptitude des conhecteurs a résister a des
températures élevées en cours d'utilisation et/ou de g

Cette procédure consiste a augmenter gradug 2 aiture et & souymettre les
sJécimens a4 une température €levée penda emps suffisant pour qu’ils
atteignent leur stabilité thermique. Cette pfock st pas d’évaluer I'aptitude des
spécimens a résister et & fonctionner € \ de température Qn utilisera
pdur ce faire la procédure indiqué i npérature»

(vpir 4.5.22).

45.18.2

Lg spécimen est|place ne cham i . te alors la
température de la chambee j > ’ i soi int¢, a raison
dg1°Cp Al maintie etté température pendant la durée spécifige. A la fin
dg cette pé : : ent de la
te"npérature 3 tabiliser a
la

4.

L prend une chambre d’essai conforme & I'essai Bb de la CEl §8-2-2
4.65:18°4 Procédure

Appliquer la procédure conformément a I'essai Bb de la CE| 68-2-2.

45.18.5 Séveérité

La sévérité comprend la température et la durée de I'épreuve. La sévérité doit étre
indiquée dans la spécification en vigueur.

Les sévérités préférentielles suivantes sont des sévérités facultatives pouvant étre
spécifiées pour cette procédure.
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— specimen optically functioning or non-functioning;

— pre-conditioning procedure;

— recovery procedure;

— initial measurements and performance requirements;

— measurements during test and performance requirements;
— final measurements and performance requirements;

— deviations.

4.5.18 Dry heat

This prdcedure is conducted in accordance with IEC 68-2-2 (test Bb).

4.5.18.1 Purpose

The purpose of this procedure is to determine the suitability o i nd/or
storage

This prq : specimens which
are sub specimens to achieve
temperd 5 ability of specimeps to
withstar ‘ artations. dse, "Rapid change of
temperd

4.5.18.4

The sp : then
raised tp test tem that
temperature for ns in
the chamber whiig ttain
tempergture equilih rried
out.

4.5.18.3

The apparg IEC
68-2-2.

4.5.18.4 “<.Procedure

Conduct the procedure in accordance with test Bb of IEC 68-2-2.

4518.5 Severity

The severity consists of the combination of the temperature and duration of exposure.
The severity shall be specified in the relevant specification.

The following preferred severities are non-mandatory severities which may be specified for
this procedure.
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Température
°C

30 155

40 175

85 200

70 250

85 315
100 400
125

— 204 -
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Durée

16
72
96

45.18.6  Détails a préciser

Las détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés pa

— température;
— durée de I'épreuve;

— procédure de reprise;

—~ procédure de préconditionnement;

— spécimen optiquement actif ou passif;

Y

servdtion des effets d'une humidité élevée, a température
riode donnée.

ster & une
vant tout a
constante,

4.5719.2  Description generale

Le spécimen est placé dans une chambre et soumis & un environnement de chaleur humide
maintenue 4 40 °C pendant la durée spécifiée, avec une humidité relative de 93 %.

45.19.3 Matériel

L’appareillage comprend une chambre d’essai conforme & I'essai Ca de la CEI 68-2-3.
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Temperature
°C

30 185
40 175
85 200
70 250
85 315
100 400
126

Duration
h

16
72

4.5.18. Details to be specified

The follpwing details, as applicable, shall be specified in the relgva

— temperature;

uration of exposure;

|

re-conditioning procedure;

recovery procedure;

|
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45.19

This pr¢

4.5.19.1

The puip
storage| un s
the obsprvation‘of e

ecimen optically functioning or non-functioni

ct¥ of high humidity at constant temperature over a given perio

& is to determine the suitability of connectors for use gnd/or

ermit
.

4.5.19.2  General description

The specimen is placed in a chamber and subjected to a damp heat environment which is

maintained at 40 °C with a relative humidity of 93 % for a specified duration.

4.519.3 Apparatus '

The apparatus consists of an environmental chamber in accordance with test Ca of IEC 68-2-3.
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4.5.19.4  Procédure
Appliquer la procédure conformément & 'essai Ca de la CEl 68-2-3.

4519.5 Sévérité

La sévérité comprend la température, I’humidité et la durée de I'épreuve. La sévérité doit
étre indiquée dans la spécification en vigueur.

Les sévérités préférentielles suivantes sont des sévérités facultatives pouvant étre
spécifiées pour la procédure:

Température = 40 °C /\(
Humidité relative = 93 %
Durée de I'épreuve = 4, 10, 21 ou SG/O\WQ

45.19.6 Détails a préciser

Lds détails suivants doivent, le cas échéant, é pécification en vigueur:

température;
— humidité relative;
— durée de I'épreuve;

dciales & renon

— précautions sp
surface;

t la suppression des moisjssures de

4.6.20 Séquence climatique

45201 But

Le but de cette procédure est de fournir des séquences normales d’essais climatiques
comprenant I'application successive de chaleur séche, de chaleur humide, de froid et de
basse pression atmosphérique.

L'essai composite climatique basé sur la séquence climatique normalisée (voir I'articie 7
de la CEIl 68-1) est applicable aux connecteurs de catégories climatiques 4, 10, 21 et
56 jours de chaleur humide. Il est effectué suivant les procédures et sévérités indiquées
dans la spécification en vigueur.
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4.5.19.4  Procedure

Conduct the procedure in accordance with test Ca of IEC 68-2-3.

4.5.19.5 Severity

The severity consists of the combination of the temperature, humidity and exposure time.
The severity shall be specified in the relevant specification.

The following preferred severities are non-mandatory severities which may be specified for
this procedure:

Temperature = 40 °C

Relative humidity = 93 %

Exposure time = 4, 10, 21 or 56 days

4.5.19.6 Details to be specified

The follpwing details, as applicable, shall be specifigd irf th ¢ cification:

— tgmperature;
— relative humidity;
— ekposure duration;

— special precautions o be taken val of surface moisture;

— specimen optica

- pe-condit{:}ng
-~ rgcovery p v

itial measuy

4.5.20 | Climatic s

45201 Purpose

The purpose of this procedure is to provide standard climatic sequences consisting of
sequential applications of dry heat, damp heat, cold and low air pressure.

The climatic sequence is based on the standard climatic sequence in clause 7 of IEC 68-1
and is applicable to connectors with climatic categories of 4, 10, 21 and 56 days of damp
heat. It shall be carried out in accordance with the procedures and severities specified in
the relevant specification.
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45202 Deséription générale

Cette procédure est une séquence climatique dans laquelle les composants sont soumis a
un certain nombre d’essais climatiques dans un ordre déterminé. 1l existe trois méthodes
d’essai.

La méthode 1 consiste & soumettre le spécimen d’'abord & des températures élevées et
ensuite & un cycle de chaleur humide a 55 °C. La chaleur humide est immédiatement
suivie par un essai de froid de sorte que I'eau qui aurait pénétré dans le spécimen par des
criques a la surface des joints géle et endommage encore plus le spécimen. Une basse
pression atmosphérique permet de compléter la vérification de I'étanchéité du spécimen.

intreguit_um essai de

Urd conditionnement plus sévére est prévu par la procedure 2 qu
frdid entre chacun des cycles de chaleur humide.

d’homologation lot par lot.
On utilise fréquemment la séquence climatique apre 5 tels que
viprations ou secousses, pour vérifier que le spg uré ou epdommagé

45203 Matériel

Le matériel employé pour cette sé€ s ou plusieurs chambrgs d’essais
appropriée(s), en accord avec fes procéd initiales de chaleur séche, de chaleur

4.5.20.4 Procédure

Méthode 1
a) Le sp;i 8nN\gqQ 3 s, 4 'essai Ba de la CEl 68-2-2, a la tempé[jiture de la
catégorie 8 i pérature prescrite dans la spécification en vigueur.

\N\quand_eles sont prescrites dans la spécification en vigueur, peuvent étre

tade- g€ la procédure, un intervalle ne dépassant pas 72 h est autorisé.
tervalle, le spécimen doit étre maintenu dans des conditions [ambiantes
normales de’laboratoire, de 15 °C & 35 °C.

i ie-climati 56 doit étre
soumis 2 I'essai Db, sévérité B, variante 1 de la CEl 68-2-30 pendant un cycle de 24 h
suivi d'une période de reprisede 1,5h a2 h.

e) Immédiatement aprés le cycle de chaleur humide du point d), le spécimen doit étre
soumis A Pessai Aa de la CEl 68-2-1 pendant une période de 2 h a la température de 1a
catégorie la plus basse ou a la température prescrite par la spécification en vigueur.

NOTE - Les mesures, quand elles sont prescrites par la spécification en vigueur, peuvent étre effectuées
lorsque le spécimen est encore a basse température.

f) A ce stade de la procédure, un intervalle ne dépassant pas 72 h est autorisé.
Pendant cet intervalle, le spécimen doit &étre maintenu dans des conditions ambiantes
normales de laboratoire, de 15 °C & 35 °C.
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4.5.20.2 General description

This procedure is a climatic sequence in which components are exposed to a number of
climatic conditioning tests in a fixed order. There are three methods. '

Method 1 consists of first exposing the specimen to high temperatures and then to a cycle
of damp heat at 55 °C. The damp heat is immediately followed by a cold test so that any
water which has entered the specimen at surface cracks will be frozen and cause further
damage. Low air pressure completes the check on the sealing of the specimen.

A more [severe condifioning is.given by method 2 WhiCh INterposes a cpid 1 een
each of the damp heat cycles.

Method B is a short sequence intended for lot-by-lot inspection.

Climatic p to

verify th

4.5.20.3

The apg ita énvironmental chamber or
chambefs in accordance with the pri € low
air presgure.
4.5.20.4 Procedure
Method |1
a) The speé@ ‘ gory
tempgrature or the
NOTE| - cimen

while &

2k geding 72 h is permitted at this stage of the procedure. Dpring
the interval; cimen shall be kept under normal laboratory ambient conditfons,

all be
owed

subjected to test Db, severity B, variant 1 of IEC 68-2-30 for one cycle of 24 h foll
by a recovery period of 1,5 hto 2 h.

e) Immediately after the damp heat cycle of item d), the specimen shall be subjected
to test Aa of IEC 68-2-1 for a period of 2 h at the lower category temperature or the
temperature prescribed in the relevant specification.

NOTE - Where prescribed in the relevant specification, measurements may be made on the specimen
while at the low temperature.

f) An interval not exceeding 72 h is permitted at this stage of the procedure. During
the interval the specimen shall be kept under normal laboratory ambient conditions,
15 °C to 35 °C.
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g) Le spécimen doit étre ensuite soumis & I'essai M de 1a CEl 68-2-13, en utilisant le
degré de sévérité décrit dans la spécification en vigueur. L’épreuve a basse pression
doit étre effectuée entre 15 °C et 35 °C pendant 1 h sauf stipulation contraire dans la
spécification en vigueur.

h) A ce stade de la procédure, un intervalle ne dépassant pas 72 est autorisé. Durant
cet intervalle, le spécimen doit étre maintenu dans des conditions ambiantes normales
de laboratoire, entre 15 °C et 35 °C.

i) Le spécimen doit étre ensuite soumis a I’essai Db de la CEl 68-2-30 pour le nombre
de cycles suivants:

Catégorie Cycles

156
—~—/21
~-10
—~— 4

j) Si prescrit dans la spécification en vig i tiré de la
chambre aprés le nombre de cycles spécifié 3 puttelettes
d’eau et, dans les 15 min qui suivent, doit & 5.8 i iques, optiques

et mécaniques prescrits.

k) Laisser le spécimen repo rmales de

reprise.

)] et méca-

niques comme pre

m) Lorsqu’une regri 3 S igueur, le

spécimen est ‘wai ‘ 2 e reprise
gale a 24 h. A la fin de cette période| examiner

la perte d’insertion comme prescrit par{la spécifi-
doivent étre conformes aux exigences de cglle-ci.

pendant une
visuelle

cation en i

doit étre appliquée aux spécimens de la catégorie —/-/56|lorsqu’elle
} spécification en vigueur.

¢) Le spécimen doit étre ensuite soumis & I'essai Db de la CEl 68-2-30 podr un cycle

oo

d) Immédiatement aprés le cycle de chaleur humide du point ¢) du présent para-
graphe, le spécimen doit &tre soumis a I'essai Aa de la CEIl 68-2-1 pour une période de
2 h i la température de la catégorie la plus basse ou & la température prescrite dans la
spécification en vigueur.

e) Le spécimen doit &tre ensuite soumis trois fois & la procédure des points c) et d) du
présent paragraphe, puis une nouvelle fois & la procédure du point ¢) du présent para-
graphe. Lorsque la durée nécessaire a cette série de cycles rend nécessaire une
coupure dans I'exécution, un intervalle ne dépassant pas 72 h est autorisé. Toute
coupure doit intervenir entre un cycle froid et le cycle de chaleur humide qui suit.
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g) The specimen shall then be subjected to test M of IEC 68-2-13, using the degree of
severity described in the relevant specification. The low pressure conditioning shall be
carried out at 15 °C to 35 °C for 1 h unless otherwise prescribed in the relevant specifi-
cation.

h) An interval not exceeding 72 h is permitted at this stage of the procedure. During
the interval the specimen shall be kept under normal laboratory ambient conditions
between 15 °C to 35 °C.

i) The specimen shall then be subjected to test Db of IEC 68-2-30 for the following
number of cycles:

Category Cycles

/56
—-21
—~/10
i~ 4

- —a an

i) here prescribed in the relevant specification, removed|from
the dhamber after the specified number of cycles move droplgts of
watel and within 15 min shall be subjected . ibed optical and mechdnical

tests

K) e specimen shall be allowed te recqve under standard conditions
for rgcovery. )

1) e specimen shall be visually| inspested and all be optically and mechanjcally
checked as prescribed , ation,

m) Where extended re Wi ibed in thé relevant specification, the spedimen
shalllremain under sta ic conditions for recovery for a further peripd of
24 h| At the end en shall be visually inspected and shall be
subjgcted to tk i S \ pént as prescribed by the relevant specifigation
and shall meet s theret

Method
a) This® deshall ke applied to specimens of category —/—/56 when required in the
rele i
b) i ali be subjected to the requirements of items a) to h) of method 1.
c) Thé{specimen shall then be subjected to test Db of IEC 68-2-30 for one cyg¢le of

Shrto 21

d) Immediately after the damp heat cycle of item c¢) of this subclause, the specimen
shall be subjected to test Aa of IEC 68-2-1 for a period of 2 h at the lower category
temperature or the temperature prescribed in the relevant specification.

e) The specimen shall be subjected to the procedure of items c) and d) of this
subclause for a further three times, followed by the procedure of item c) of
this subclause. Where the length of time taken for this series of cycles makes it neces-
sary to interrupt the procedure, one interval not exceeding 72 h is permitted in the
procedure. Any such interruption shall occur between a cold cycle and the following
damp heat cycle.
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f) Si prescrit dans la spécification intermédiaire et/ou particuliére en vigueur, le spéci-
men doit étre retiré de la chambre, secoué pour éliminer les gouttelettes d’eau doit étre
soumis, dans les 15 min qui suivent, aux essais optiques et mécaniques prescrits.

g) Examiner visuellement le spécimen et vérifier ses propriétés optiques et méca-
niques comme prescrit dans la spécification intermédiaire et/ou particuliére en vigueur.
Maintenir le spécimen dans des conditions atmosphériques normales de reprise pour

une durée supplémentaire de 24 h.

A la fin de cette période, examiner visuellement ie spécimen et mesurer la perte
d’'insertion comme prescrit par la spécification intermédiaire et/ou particuliere en

vigueur. Les spécimens doivent étre conformes aux exigences de celle-ci.

thode 3

C

4

5.20.5  Sévérité

btte méthode est identique a la méthode 1, a ceci prés:

indiqué au point a) de la méthode 1;

2) le conditionnement en basse pression indiqué a
I'essai M n’est appliqué que s'il est prescrit dap

o
a

4

Lé¢s procédures

L; sévérité comprend la temp

mosphérique.

5.20.6

>~V mesures initiales et exigences fonctionnelles;

eur séche

de 1 selon

humide du
£8-2-30, le

p/durée de
e pression

htielles.

4.

— mesures en cours d'essai et exigences fonctionnelles;
— mesures finales et exigences fonctionnelles;
— écarts.

5.21 Condensation

Cette procédure doit étre appliquée conformément a la CEl 68-2-38 (essai Z/AD).
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f) Where prescribed in the relevant sectional and/or detail specification, the specimen
shall then be removed from the chamber, shaken so as to remove draplets of water and
within 15 min shall be subjected to the prescribed optical and mechanical tests.

g) The specimen shall be visually inspected and shall be optically and mechanically
checked as prescribed in the relevant sectional and/or detail specification. The
specimen shall remain under standard atmospheric conditions for recovery for a further

peri

od of 24 h.

At the end of the period, the $pecimen shall be visually inspected and shall be
subjected to the insertion loss measurement as prescribed by the relevant sectional
and/or detail specification and shalt meet the requirements therein.

Method 3

Method|3 is the same as method 1 except that:

item|a) of method 1;

2) the low pressure conditioning in item g) of method
wheile prescribed by the relevant specification;

3)
test
one

4.5.20.5 Severity

The se

heat t

duratio .
Method

4.5.20.6

4.5.21

Cycle.

recovery pracedure;

gin
only

1 for
only

damp
sure/

ipitial’ measurements and performance requirements;

measurements during test and performance requirements;
final measurements and performance requirements;

deviations.

Condensation

This procedure is conducted in accordance with IEC 68-2-38 (test Z/AD).
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45211 But

Le but de cette procédure est de fournir une séquence composite climatique adaptée
spécifiquement aux spécimens, permettant de déterminer trés rapidement la résistance de
ces derniers aux effets dégradants des conditions de température et d’humidité élevées.

Cette procédure est congue pour mettre en évidence les défauts d’'un connecteur a fibre
optique causés par une «respiration» par rapport aux effets d’absorption d’humidité. Cet
essai couvre les effets de 'gel de I'eau piégée dans les criques ou fissures ainsi que la
condensation. Cependant, le degré de condensation variera suivant la taille ou la masse
thermique du connecteur.

Clt essai différe des autres essais de chaleur humide cyclique en geci bévérité est
agcrue du fait:

— du grand nombre de variations de température ou d’a¢ » dans un

temps donné;

— d'une plage de températures cycliques plus grg

— d'une variation de température plus rapide;

— de lintégration d’un certain nombre d 3 empératures pu-dessous

de 0 °C.
Cg type d’essai est particuliére d’un grand
npmbre de matériaux différents, de verre.
415.21.2  Description générale
Le spécimen est< pla cycles de
tgmpérature/humi a un cycle
de froid au cou cles, aprés
ayoir été @i
4 ‘
L ‘essai CEIl
a

condition de

4

Appliquer la procédure conformément a I'essai Z/AD de la CEIl 68-2-38.

45215 Sévérité

La sévérité comprend I'’humidité et sa durée, la température froide et sa durée ainsi que la
durée et le nombre de cycles de froid.

L’essai Z/AD de la CEl 68-2-38 définit un cycle complet de 24 h en décrivant en détail les
cycles de température/d’humidité, le cycle de froid, le cycle de 24 h sans exposition au
froid et le cycle final.
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45.21.1 Purpose

The purpose of this procedure is to provide a composite test procedure, primarily intended
for specimens, to determine in an accelerated manner the resistance of specimens to the
deteriorative effects of high temperature/humidity and cold conditions.

It is intended to reveal defects in an optical fibre connector caused by "breathing" as
opposed to absorption of moisture. The test covers the effect of the freezing ot trapped
water in cracks and fissures as well as condensation. However, the degree of condensa-
tion will vary depending on the size and thermal mass of the connector.

This tedt differs from other cyclic damp heat tests in that it derives its inicre erity

from:

greater number of temperature variations or "pumping" actiQ

I
V)

i
o)

greater cyclic temperature range;

!
QO

higher rate of change of temperature;
e inclusion of a number of excursions to subszero tempe

!
e

This tyf erent

materia

4.5.21.2
The spécimen is placed idi q > nidity
cycles, . i wJive of the first nine cycles, after exposure o the

humidit)

ppro-

quire-

Conduct the procedure in accordance with test Z/AD of IEC 68-2-38.

45215 Severity

The severity consists of the combination of the humidity and duration, the cold tempera-
ture and exposure time, the cycle time and the number of cold cycles.

Test Z/AD of IEC 68-2-38 defines the total 24 h cycle describing in detail the temperature/
humidity cycle, the cold cycle, the 24 h cycle with no exposure to cold and the final cycle.
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4.5.21.6 Détails a préciser
Les détails suivants doivent, le cas échéant, étre spécifiés par la spécification en vigueur:

— spécimen optiquement actif ou passif;

— procédure de préconditionnement;

— procédure de reprise;

— mesures initiales et exigences fonctionnelles;

— mesures en cours d’essai et exigences fonctionnelles;
— mesures finales et exigences fonctionnelles;

— ecdrlts.

4.%.22 Variations rapides de température

Celtte procédure est appliquée conformément a la CEl 68

45221 But

aux effets

s¥
.

Le| but de cette procédure est de déterminer I'a
d’dne variation de température ou d’'une suge

avec des
temps de transition trés brefs (a g série de

L'Esai Na consiste & soumettre
chpcs thermiques).

L'ﬁsai Nb consiste duelle de

température, en ip icitant sa e choc thermique.

4.4

ériode de
t la méme

Le
te

es tempé-

Le materief ¢ i iées; is Na ou Nb
de la CEl 68-2-14. '

45.22.4 Procédure

Appliquer la procédure conformément & 'essai Na ou Nb de la CEl 68-2-14.

45225 Sévérité

La sévérité comprend la basse température, la haute température, la durée, le temps de
transition ou le taux de variation de température et le nombre de cycles.
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4.5.21.6 Details to be specified

The following details, as applicable, shall be specified in the relevant specification:

specimen optically functioning or non-functioning;

— pre-conditioning procedure;

— recovery procedure;

— initial measurements and performance requirements;

— measurements during test and performance requirements;
— final measurements and performance requirements;

— dgviations:

4.5.22 | Rapid change of temperature

This procedure is conducted in accordance with IEC 68-2-14 (t€

45221 Purpose

imen to withgtand

The pur s
of temperature.

the effeq

Test Na tover

time (in

Test Nb sses

but doe

45222

The spegcimen is firs 3§ he. It

rover

45.22.3

The ap Na or

Nb of IEC 68-2-14.

4.522.4 Procedure

Conduct the procedure in accordance with test Na or Nb of IEC 68-2-14.

45225 Severity

The severity consists of the combination of the low temperature, high temperature,
duration, change-over time or rate of change of temperature and number of cycles.
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